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F Physikprogrammsammlung - 5

Vorwoxrt

Diese Sammlung von Programmen aus der Physik, also der Lehre von
den Erscheinungen der unbelebten Natur, richtet sich sowohl an
den Fachmann, der bereits iliber Wissen verfiigt, und sich kompli-
zierte Rechnungen vereinfachen will, als auch an den Laien, der

nur selten mit physikalischen Programmen zu tun hat.
Um die Vielfalt der Programme etwas ilibersichtlicher zu gestalten,

wurden die Programmsammlung in einzelne Kapitel unterteilt, die
sich jeweils einem Bereich der Physik widmen. Diese Kapitel sind:

Mechanik

Elektronik
Physikalische Chemie
Optik

Mathematik

Das Kapitel Mechanik besteht dabei noch einmal aus drei Unter-
kapiteln, im ersten finden sie Programme zu Problemen der
theoretischen Mechanik, im zweiten praktische Anwendungen und das
dritte Unterkapitel widmet sich besonders dem Rohrleitungsbau. An
dieser Unterteilung sehen Sie schon, dap ich versucht habe, diese
Programmsammlung fir eine méglichst gropBe Anwenderschicht 2zusam-
men 2zu stellen. Einerseits enthdlt sie einen grofen Teil an
Programme, die sich mit der mathematischen Umschreibung theore-
tischer Probleme beschaftigen, die also wohl mehr fir Anwender
geschrieben sind, die sich mit reiner Physik beschaftigen, wie
etwa Schiiler und Studenten. Andererseits werden sie aber auch
viele Programme finden die sich mit physikalischen Anwendungen
beschédftigen, sich also an Anwender wenden, die sich nicht mit
physikalischen Grundlagen beschaftigen, sondern nur an deren
praktischen Seiten interessiert sind. In diese Gruppe diirften
wohl hauptsdchlich die verschiedenen technischen Berufe fallen.

Im Anhang finden Sie neben einer Formelsammlung, in der Sie viele
oft benutzte Formeln finden werden, noch eine Ubersicht iuber
Programme, die sie zusatzlich auch auf Diskette erhalten kénnen.

Aber nun genug des Vorgeredes, und viel Spap und Erfolg mit
unseren Programmen.
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g Physikpprogramnsannlung -

haltet die folgenden Programme:

1. Gravitation und StoéBe
2. Formelsammlung

3. Schwingungen

4. Wagrechter Wurf

5. Beschleunigte Bewegung
6. Gleichtdrmige Bewegung

Berechnungen durchfihren missen.

Mechanik ausgerichtet und enthalt die folgenden Programme:

Kellriemen und Kettenantriebe
Temperaturgang in Bauteilen
Doppelsterne

9. Tragheitsmomente kreisférmiger Querschnitte
10. Tellerfedern

1. Berechnung von Metallprofilen
2. Zahnrader

3. Wellendurchbiegung

4. GieBlaufberechnung

5. Siebanalyse

6

7

8

Das dritte Unterkapitel beschaftigt sich speziell mit

Programme enthalten:

1. Gasforderung nach Colebrook-White

. Druckverlust in Rohrleitungen mit stroémenden Fluiden
. Pneumatische Férderung

. Druckverlust in Dampfleitungen
. Pneumatische Forderung von Feststoffen

e Wi

Mechanik
Das folgende Kapitel wurde in drei Unterkapitel gegliedert, die
es dem Benutzer dieses Buches erleichtern, sich in ihm zurecht zu
finden. Das erste Unterkapitel richtet sich an Leser, die sich
mit den theoretischen Seiten der Mechanik beschaftigen mussen,
ZiwBs Schuler oder Studenten. In ihm werden einige Gesetze der
Mechanik und ihre theoretischen Anwendungen behandelt. Es bein-

Die Dbeiden anderen Unterkapitel beschaftigen sich mit der prak-
tischen Anwendung von Gesetzen der Mechanik, und mit anderen
Problemstellungen, die bei diesen Anwendungen auftreten koénnen.
Sie sind daher wohl eher fiir Praktiker gedacht, die physikalische

Das zwelte Unterkapitel ist dabei auf allgemeine Anwendungen der

i Problemen,
die bel der Berechnung von Rohrleitungssytemen, Zz.B. zur BEborder=
ung von Materialien, auftreten. In ihm sind die folgenden
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(4— Physikprogrammsammlung - ~

Gravitation und StoBe

Rechnertyyp: PC-1403

Diese beiden Programme widmen sich zwei sehr wichtigen Bereichen
der Physik: der Gravitation und den StoéRen.

Das erste Berechnet die genaue Fallbeschleunigung der Erde, die
Gravitationskraft, -feldstarke und das Gravitationspotential
zweier Massen zueinander. Auferdem kann die Hubarbeit bzw. die
Energie in einem Schwerefeld errechnet werden.

Mit dem zweiten Programm konnen Endgeschwindigkeiten nach StéBen
berechnet werden.

Programmstart: RUN fir beide Programme, DEF G fir Gravitation
oder DEF S fiur Stope.

Menue "Gravitation": Mit ENTER springt man zum nachsten Menue-
punkt. Mit Dbeliebiger Taste und ENTER gelangt man in den
gewliinschten Programmteil.

Fallbeschleunigung: Eingabe des Ortes, der in einer DATA-Zeile
stehen muf. Die Daten missen 1in der Reihenfolge - "Ort",
geografische Breite, Hohe uUber NN - eingegeben werden. Zeile 115
markiert das Ende der Daten. Wird Enter oder ein Ort, der nicht
im Programm steht eingegeben, so kann die Breite und die Hohe
direkt eingegeben werden.

Alte Werte: Wird die Frage mit "J" bentwortet, so kann man mit,
in anderen Programmteilen berechneten Werten, weiterrechnen.

Gravitationsfeldstarke: Bei der Frage "F oder r?" kann man
bestimmen, ob mit der Formel G = F/m oder G = TI/rz? gerechnet
werden soll.

Gravitationqutential: Bei der Frage "rl = unendlich ?" kann man
bestimmen, ob man zwel bestimmte Radien eingeben méchte, oder ob
das Potential auf "unendlich" bezogen werden soll.

Energie (Hubarbeit): Wie Gravitationspotential.

Ende: Beendet das Programm.

Stop (elastisch): Errechnet Geschindigkeiten nach einem ideal-
elastischen Stop.

Stop (unelastisch): Errechnet aufer der Endgeschindigkeit auch
die Energie.

Anmerkung: Das Programm wurde auf einem PC-1403 geschrieben, 1ist
aber (evtl. mit kleinen Anderungen) auch auf anderen Rechnern

lauffidhig.
Anderungen fir den PC-1401: CALL 1203 ersetzen durch CALL 1442,
POKE 12288... ersetzen durch POKE 24576... Die Zahlen 12288 und

12307 (Zeile 60000) ersetzen durch 24576 und 24595.

(Listing auf der folgenden Seite)
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- Physikprogramnsammlung -

Listing zum Programm Gravitation und StéBe

1
2
3
4

10
1S
29
i
30
3S
49
45
pol%)

S

WAIT @: FRINT * HARDY": CALL 1208: POKE 12288,62,65,33,85,65,62
FOR T=0 TO 280: MNEXT T: FOR U=8 TO 3 .
POKE 12288,16,74,61,74,4,8: FOR T=0 TO S8: NEXT T
POKE 12288,4.,74,61,74,16: FOR T=@ TO S@: NEXT T: NEXT U: WAIT
INPUT °*GRAV./STOSS (G/S)?°;Ls$.

IF L$="G" THEN 30

IF Ls$=°"3" THEN 31S

GOTO 10

*G* CLEAR : PAUSE *"GRAVITATION"

Y=6.67E-11
AS= INKEYS

INPUT “FALLBESCHLEUNIGUNG" ,A$: [F As GOTO 8@

INPUT °"GRAVITATIONSKRAFT® ,As$: IF A$ GOTO 120

INPUT °"GRAVITATIONSFELDST. " ,A$: IF A% GOTO 150
INPUT "GRAVIT.-POTENTIAL",A$: IF A$ GOTO 245

INPUT "ENERGIE (HUBARBEIT)" ,As: IF A% GOTO 200
INPUT "ENDE*.AS$: IF AsS GOTO 60000

GOTO 35S

INPUT "ORT: *;0s

RESTORE (1@

READ Ms ,P,H: IF M$=0% THEN GOTO 105

IF mMs="@*" THEN INPUT °"GEOGR.BREITE ";P,"H IN M UEBER NN ®;H: GOTO 1@S
180 IF M$<¢)>0$ THEN GOTO S®© g

185 PRINT °*G= ";3.806-.026* COS (2+P)-3E-6¢H; " M/St2": GOTO 35
118 DATA "HAMNOVER®,S2.3,55

11S DATA "€",0,9

1286 GOSuB 238

125 IF 2$<>*J" OR M1=0 THEN IMNPUT "Ml: *;M|

130 INPUT "M2: *;:M2

135 IF 2$<>"J" OR R=@ THEM [IMPUT °*R: ;R

140 F=YsMIIM2,R12

145 PRINT °F= ";F;® N": GOTO 35S

156 GOSUB 230@

1S5 INPUT °F ODER R ? *;Bs

160 IF B3¢)>"F" THEN 120

165 IF Z$¢>"J* CR F=@ THEM IMPUT °*F: “;F

178 INPUT °M: *;M

175 G=F/M: PRINT *"G= ";G;" M/St2°: GOTO 35

180 IF 2#="J" AND MI<)>@ AMD R<¢30 THEM LET G=YsMI1/Rt2: FRINT "G= ";G;" MUItE":
GOTO 35 :

185 INPUT *M1: ";Mi

190 INPUT *R: ";R

195 G=YsMI/Rt2: PRINT "G= *;G;" M/5t2": GOTQ 35
200 GOSUB 2S@: GOSuUB 385

205 IF Z3<>°J" OR M1=0 THEH IMPUT "M1: *;M}

218  IMPUT "M2: ";M2

215 IF N$=°J*" THEMN GOTO 225

220 INPUT "RI1: ";R1

225 IF 2%<>"J" OR R2=@ THEN INPUT "R2: *";R2

230 IF MN$="J" THEN LET W=-YsMIs*M2+ (1 R2): GOTO 240
235 W=YsMIsM2e(I/R1-1/R2)

240 PRINT "W= ";W;* J*: GOTO 35S

245 GOSUB 298: GOSUB 305

250 IF 2$<¢>"J" OR M1=0 THEN INFUT "Mi: *;p

255 IF MN$=*J" THEN GOTO 265

260 IMNPUT °RI: ":RI

265 IF 28¢)"J" OR R2=@ THEN INPUT "R2: *;R2

270 IF N$="J* THEN LET B=-YsMIls(1/R2): GOTO 280
275 B=YaMIs(1/R1-1/R2)

288 PRINT *"@= ";B;" J/KG": GOTO 35

285 END

230 INPUT °*ALTE WERTE (J/N)? ";:Z%

245 IF Zs$¢(>"J" AND Z3¢()>"N" THEN 250

300 RETURN

295 INPUT *RI=> UNEMOL. ¢J/H)? "iN$

318 RETURN

315 "S" CLEAR

320 IMPUT *(UN-JELASTISCH (U/EX?";:T$

325 INPUT "MI: ®;M1,*M2: ";M2,"Vi: °:;vl, "va: *;ve
330 IF T$="U" THEN GOTO 350

335 Cl=(V1z(MI-M2)+2sM22V2)/ (M1+M2)

340 C2=(V2s(M2-MI)+2sMIsV 1)/ (MI+M2)

345 PRINT °"Cl= ";C1: PRINT *"C2= *;C2: GOTO 10
350 C=(MIeV1+M2aV2)/(M]+M2)

355 PRINT "C= ";C

360 E=(MItM28(Y1-V2)12)/ (2% (MI+M2))

365 PRINT "E= ";E: GOTO 1@

60000 WAIT 50: PRINT * ENDE": CALL (2@8: FOR M=12283 TO 12307
60005 POKE M,16,74,61,74,4: FOR T=0@ TO S0: MEXT T
o018 POKE M.0,4,74,61,74,16: FOR T=0 TO 50: HNEXT T
60915 NEXT M: FOR T=0 TO 200: PEXT T

s0020 END

Do not sale.L.,c.
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Formelsammlung
Rechnertyp: Alle
Dieses Programm bietet Ihnen eine Sammlun

. TR von F
wieder bendtigt werden. g ormeln,

' : ; die immer
Im einzelnen sind dies die folgenden:

1.) Langenausdehnung (=1l=l*a*-:t)

2.) Hebelgesetz (Fi *Lji=F2 *Lz2 )

3.) Leistung (P=(F*S)/t)

4.) Umfang (U=D*m)

5.) Zylinder (A=D2*n/4)

6.) Pythagoras (A2+B2=C2)

7.) Mischtemperatur (VM=(M; *V; *Cy +M2 *V2 *C2 )/ (M3s *C; +M2xC2 ) )
Gestartet wird das Programm mit DEF A, danach wird es mit ENTER
fongegetzt. Nach der gewlinschten Formel gibt man einfach einen
beliebigen Buchstaben oder eine Zahl ein, und gelangt so in das
entsprechende Unterprogramm. Bei allen Unterprogrammen bis auf
das, zur Berechnung von Mischtemperaturen, werden 'dann die

gewliinschten Werte eingegeben.
als O eingegeben.

Der zu berechnende Wert wird dabei

1:7a"

2:CLEA® @ PAUSE YMATHE
MATIKYS CHRS (B)i* F
UERY: CHRS (9):
PAUSE ¥ *xxSCHLOSSER
"

3:InPLT "L, AUSDEHNUNG?
*;C: GOTO "1”

41 [NPLT *HEBELGESETZ ?
*iC: GOTO *2°

S5:INPLT “LEISTUNG?YiC:
G070 V3”7

5 INPLUT "UMFANG?*;C:
GOTC *4*

T+INPLT "ZYLINDER?YIC:
G070 *S5Y

3: INPLT YPYTHAGORAS?'S
c: GOTO *6¥

9: INPUT YMISCHTEMPERAT
JR?2"3C: GOTO 7%

19:50T0 2

11:%1%s CLEAR ¢ PRINT °
L.ALSDEHNUNGY: GOTD
12

12: INPLT “LAENGE="iL,"m
LPHA="3Ay "DELTA T="¢
Ty DELTA L="3D .

13:IF L=0 GOTO 17

14:1F A=0 GOTO 18

15:IF T=9 CGOTO 18

15: IF D=9 GOTO 29

17:L=Ds(T*A>: PRINT L

13:A=D/(T¥L): PRINT A

19: T=D/(L¥A): PRINT T

20:D=L*A*T: PRINT D

21:*2%: CLEAR : PRINT *
HEBELGESETZ": GOTOD 2
2

22:INPUT "FLI=YiA,"F2="3
Cy"L1="3By°L2="3D

23:IF A=0 G0TO 27

24:1F C=9 GOTO 23
25:1F B=9 G6OTO 2%
26:IF [=9 GOTO 32

27:A=(C*D)/B: PRINT A
28:C=(A*B)/D: PRINT ©
29:8=(C«D)/A: PRINT B
39:D=(A*B)/C: PRINT D
31:°3*: CLEAR ¢ PRINT *
LEISTUNG*: GOTO 32
32: INPUT "LEISTUNG="3P»
YKRAFT="3Fy "HEG="35:
YZEiT="5T
33:1F P=0 GOTO 37
34:1F F=0 0OTO 38
35:1F $=0 GOTO 39
36:1F T=0 GOTO 49
37:P=(F+S*10)/T: PRINT
P
33:F=(F¥T)/(S*10):
PRINT F
39:5=(PxT)/(F*10):
PRINT §
4D T=(FeS¥10) /P! PRINT

"

1S

aj:vav: CLERAR @ PRINT T
UMFANG*3C: GOT0 42
42: INPUT "UMFANG="3U, "D

URCHMESSER="»D
43:IF D=0 GOTO 45
44:1F U= GOTO 46
45:D=(U/M>: PRINT D
45:U=(D¥N): PRINT U
47:*5*: CLEAR : PRINT °
ZYLINDER"iC: GOTO 48
43: INPUT ®A="3R,"D="3D
49: IF A=0 GOTO 51
59:1F 0=0 GOTO 52
51:A=((D*xD)*N)s4: PRINT

A

52:D={ ((axA)/N): PRINT
D

§3:*5": CLEAR : PRINT ¥
PYTHAGORAS®3C: GOTO
54

54: INPUT *A="§Ay"B="iBs

=il

Do notsale !,

Listing zum Programm Formelsammlung

55:1F A=0 GOTO 58

S6:1F B=0 GOTO 59

S7:1F C=B GOTO 68

58:4={(CA2-BA2): PRINT
A

S9:B={(CA2-AA2): PRINT
B

£0:0=7(AN2+BA2): PRINT

c

61:77": CLERF & PRINT ~
MISCHTEMPERATUR™C:
GOTO 62

62: INPLT *M1="iQ,"Vi1=";
By"M2="3Cs"Y¥2="iDy"C
1="3E,"C2="iF, "YH=";
X

63:IF X=8 GOTO &4

B4:X=((EXxA*B)+{(F*C*D) )/
C(CEXxA)+(F*C)): PRINT
X

yWVvevVIe TLLL L]
L) PTTILLLL]
vvuvuyp v PTTLLLL)
LTI} v vwuyvuy
T T
1111} IR LR AL
T VYUVUUY VVUUYY
vyesuy YYUVUYRY VYWY
LT VUPUYUUY VUNYE

vevwwy ey vy vuuwy
vvupve Yy YU U ¥ VYPUY
yusyuY Yy v ¥
yywRyyY VY ¥
yesyy YVYY ¥ v
YVYUY YUV VYV ¥ ¥
YUNUY VYUY UV vee
YYUYY VPUNY  YPPYY BeVEY
YUUYY ¥ YPVUVY VYUY YUY
YVUUY YUDUYUUY VUV UVPY
YYVUY VUUUYYUY UYUYD UeY
YUVYY UUEVVVUY VUWY vy
e wyyyy vy vpve
VYUY ¥ VYUYWV WY VUVYeY
YU YUV VUUPYY U YUUURY
CITTT A DL LA L yuywuou

YUUBHUYYY YUY  VUUUUVEY
YYUPUYUEY ¥ UV FTTITTY
YYUYYUYYUY ¥ VY YUVUY

VURUUYYBYY By DYURY  UeY
VUYRBUUVUVY U DYUURURY

YUUGUUYRETY U VVVURDOVEE
232392233909529399933829
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Schwingungen

Rechnertyp: PC-1350

Dieses Programm ermdglich auch denen, die bisher noch nichts von
Schwingungen gehdért haben, die Schwingungsdauer, bzw. die Masse,
Federkraft, Fallgeschwindigkeit, Frequenz, ..., Jje nach vorhande-
ner GrdéBe, zu berechnen. Aber auch die Eingeweihten werden ihre

Freude an diesem benutzerfreundlichen Programm haben. Uber ein
Displaymenue wahlt man an, ob ein Fadenpendel oder ein Feder-
schwinger berechnet werden soll. Mit dem zweiten Menue ist es

dann kein Problem mehr,

Listing zum Programm Schwingungen

© 1937 by M.Grasteit

LB Y SCHWINGUNGEN"
2 POWRIT a:
tCURSOR (24)
wM FRINT “Fadenpendzl|

w

CLEAR

( 1,’
SAICURSOR (48>
6B:PFINT YFederschuwinse

A$="1" THEN "FADE

0 v

—
pr m
=

AT
Bl

NE (135:53-C12T7s7)
E (135:5)-¢127:T)

[

n
o

HE €135,5)-(13m@,11

160:LINE (135:33-¢138s11
17TB:A%5= INKEYS

18@:IF A$="1" THEN YFADE
198: IF R$="2" THEN “FEIE

tIF A$="E" TnzZn CLS @
i

132-(148y11

(]
—
=

(i)
MM G Z =D e M X

220:LINE (135+5)-(140,11
1R

230:LINE (135:5)-(143,7)

24@:LINE €135:55-¢143,7)
3R

25 ﬁ ﬁi' INKEYS

2 :IF A%$="1" THEN “FADE
|l

27@: IF A%$="2" THEN “FEDE
F‘.U

238: IF A$="E"® THEN CLS :
END

296:LINE (13555)-(140,11

a0 INE (135:52-(140,11
R

31@:LINE (125:5)-(13@,11

I2@:LINE (13

S95-0(13a.11

ITAIPRINT “Fendellasnse
(41
“Foilseschwind
iakeit (32"
33@:PRINT “Freausnz
8D
B:A$= INKEYS :
* THEN 4829
41@:IF A$="T" THEN “DALE
F: v
428: IF A$="L" THEN "LAEN
GE*
I@:IF A$="0" THEN “FALL

w

IF As="

4493 IF A%$="F" THEN YFRED
UENZ"”

459: IF A$="E" THEM CLS :
END

462:G0T0 48a

470: "DAUER"

430:CLS ¢ PRINT v “:
WAIT

43@: INPUT ¥ Pendsllaense
g 4L

S88:T= INT (2#+f(L/9,31
J418+,53710

S1B:PRINT ¥ S-Dauer: 37
iY sec: 0OTO i@

5283 "LAENGE"

53@:CLS ¢ PRINT ¥ *:
WAIT

54@8: INPUT * S-Douer: “iT

SSA:L= INT (Ta2Z#9,31/(4%
MaZi#180+,5) /188

S6B:PRINT ¥ Fendellosnas
tYiLsY oats GOTO 19

57@:YFALL"

58@:CLS : PRINT ¥ ¥:
WATT

59@: INPUT ¥ S-Dauer: "iT

£@0: INPUT ¥ Fendel laense
8yl

BlE:G= INT (4#Na2%L/ToZ#
198+,5) /108

20:PRINT ¥ Fallaeschuw.:
*i6: 0OTO 14

630: "FREQUENZ"

648:CLS ¢ PRINT ¥ *:

WAIT
650: INFUT * Fendellaenae
i 1

EEBIF= IMT C(1/7C¢2#No#f(9,
S1/L0%108+,5)/180
6ET@:PRINT " Freausnz: "3
Fi* Hz': GOTO 1@

FEDFP’
S ¢ WALIT @
WIN3UN3 sa0

Fedarkratt

die GroéBen zu berechnen.

TZ@:PRINT “Masze

Ci)"
TIAPRINT “Freauenz
(5 &

TeliAs= INKEY$ & IF As="
" THEHN T49
TSP IF A%F="T" THEN “S-DA

UER"

7681 IF A$="D" THEM "KRAF
T\!

T78:1F AF="M" THEN *MASS
£

730: IF A$="F* THEN "FS-F
REQUENZ“

799: IF A$="E" THEN CL$ :
END

36@:G0TO 740

316 "S-DAUER”

820:CLS ¢ PRINT * *
WATT

8368 INPUT ¥ Masse: “iH

2408 INPUT * Federkraft:
Y30

2958:T= INT (2#T*f(M/D)#1
B+.53719

ZEQIPRINT * S-Dauer: *iT
i ozectt GOTO 19

¢ PRINT * ¥
uﬁIT
298 INPUT ¥ S-Douer: *iT
@G INPUT ¥ Nu:s# YiM
A:0= INT (4#Na2%M/Ta2#
188+.5) 7100
S2ZBPRINT ¥ Federkraft:
YiDiY n¥: GOTO 19
930: *MASSE”
94@:CLS ¢ PRINT ¥ *:
WAIT
A INPUT ¥ S-Dauer: “iT
A:INPUT ¥ Federkraft:
Y30
STE:M= INT (TaZ#D/(4#NA2
141088+,5) /104

45
9

93@:PRINT Y Masse: “iMi®
ka": GOTO 14
939G YF5- FPE“UENL
1@6a:CLS = PRINT * ¥
WARIT
1180: INPUT * Federkraoft

RS
Aa: IHFUT ¥ Mazset "IN
A@:F= INT (1/7(2#N %00
D/Mi1@8+,5) /108
14@@: FRINT * Freauenz!
“3FLY Hz': GOTOD 19

Do'notsale .
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GI.’IBH ~_)




(~— Physikprogrammsamnlung -

Waagrechter Wurf
Rechnertyp: PC-1350
Mit Hilfe

Ergebnisse

angeschlossenen

! des folgenden Programmes lassen
elines waagrechten Wurfes berechnen.

kann sowohl

Drucker erfolgen.

Bahnkurve des Wurfes darzustellen.
Nach dem Start des Programmes missen folgende Parameter

ben werden:
digkeit

Abwurfhohe,
und Aufprallentfernung.

Fallbeschleunigung,

Der

es

numerische

berechnenden Parameters wird dabei mit 0 eingegeben.
Nach den folgenden Berechnungen wird dann das Ergebnis,

vorbestimmten Medium,

ausgegeben.

Listing zum Programm Waagrechter Wurf

»eMICHAEL*
+ ¥FRAMBOURG*+
+#SCHULSERG-+¥
++PEDDER 44 K¥*
TFEM ++2 HAMBURG 55+
*
TiPEN
*

A 222 R AL
: WeiT 93 CLS ¢
PRINT “#v++++REFECHN
UNGEN®#vswy”
20:PRINT "+ +IUM HAAGERE
CHTEM WURFe¥: BEEP 3
: WAIT 2090
25t INPUT "+ eGRAFIK
SHY 2 eeetiGS
Z7HIF 0F="JY 6OTO 1009
29:FEM  **EINGABE+*
I0:CLS ¢ WAIT 209:
THPUT “ABWURFHOEHE+*"
1A: PRINT “wxewbvrdkn
PMETER kbt b e wk™

«J

sa:CLS ¢ INPUT "HORIZON
TALE GESCHWINDIGKEIT
#=3C: PRINT Thvmenss
¢METER/SEC s wsss”
69:0LS ¢ INPUT “AUFPRAL
LENTFERHUNG*" 3 X3
PPINT Tarerr per kMETE
Prbbrrrrris”
A5IPEM ++ DEFECHHUNG**
TO:{F A=9 THEN LET A=-B
S2RUAZICNT
20:IF £=0 THEN
SOR (2#A/B2
an:IF ¥=0 THEN
SOR (2¥A/B2
as:[F A=H THEN
ag:IF B=9 THEN GOTO 7@
ag:[F X=8 THEN GOTD 7@
199:LET R= SOR (2%A/B)
110:LET 5= 30R (CAZ+BAZ*
Ra2)
120:LET T=

LET C=¥/
LET X=C=*

GOTO 7O

ATN (B*R/C)

169:CL5 = PRINT “#HORIZO
NTALE GESCHWINDIGKEI
T#*iC5 "YMETER/SEC”

179:CL5 : PRINT “+FALLBE
SCHLEUNIGUNG* ™3 B "#N
ETER/SECA2"

139:CLS : PRINT "*AUFPRA
LLENTFERNUNG*"3 X3 ¥ +N
ETER*

182:CLS ¢ PRINT "x#wrawa
YFLUGZEI Tasxxrsw™ R
§"4SEC”

184:CL5 : PRINT "*AUFPPA
LLGESCHWINDIGKEIT":S
i "«METER/SEC”

186:CLS ¢ PRINT "#x***xalF
SCHLAGWINKEL **#x#"§ T
s "*LRAD”

187:CLS ¢ WAIT B8: PRINT
*+WOLLEN SIE ES PRIN
TENI®"

1881 THPUT "wwsrxknrnn(J/

195: INPUT ~ x* (J/N
) waa gt ) ¢
209: IF Y§="J" THEN G(OTO
19
210:END
Q99:PEM  #+CRAPHIK*»
1900 WAIT 9: CLS

1982:LINE (5,9>-(S5,29)
1993:LINE (4+19)-(15+19
)

199S5:LINE (B.82-(142,2)
1998:LINE (D.83-(0.31)
19192:LINE (149.8)-(149,
31
1011:CC$="835929"
19012:GCURSOR (14.12)
1213:GPRINT CCs$
19014:DD§="0102049201"
1915:GCURSOR (3,27)
1916:GPRINT DD$
1929:LINE (149,31)-(0,3
1)
19211 AR$="3240804038"
1922:GCURSOR (19,12)
1925:GPRINT RAS

auch

sich die
Die Ausgabe der

uber das Display als
Ebenso ist

errechneten
Uber
moéglich,

horizontale Geschwin-
Wert

19389

#32:PSET

2aan

919

2920

QA0:LPRINT “wwwsaesFLUG

2:PEM

2:LPRPINT

'\

Parameter

einen
die
eingege-

des zu

auf dem

STEP .1
iX= INT (

<
+

SOR We28)

(XsV)

t1F X=150 THEN
GOTO ZA

SNEXT ¥
*+FUCLER e
SUSING ¢ LPCPINT
PRUSDRICK w e ™
SLPRINT Y=cccenmee-=

Tee

SLPRINT “w#eesFLUGKD
EHE <METEP)evs
tLPRINT "+"iR
*#+FALLEESC
HL. (M/5AZ)vees”
tLPRINT “+°iB
LPRINT “#+ABNURFGE
SCHW. (M/S)awr”
SLPRINT v»*"iC
SLPRINT "#*RUFPRALL
ENTF. (METER!»"
SLPRINT "»7iX

ZEIT (S)#hskvn®

ap:tLS ¢ INCUT "FALLBES y4n:pEM  #*AUSGARE** NYs#rsbnsns” Qs 1927:BB$="10ASA3T3" . Dl
. CHLEUHIGUNG*” i B: iggitg : HE;?J: PRINT * 182:1F 0$="J" GOTO 2008 1923:GCURSOR (8,21) -?T;xl'gg%:;' ":nvll:frHLnG
PRINT “vrerrsMETER/S +ABWURFHOEHE#*" A3 **M 190:PRINT '¢N0?H EINMAL 16:79=E-PP.|NT BBS I 39 .'EE'-‘-CHH gk
ECAZ#kmprus” ETER" RECHHEN 7% 1939Q:FOR Y=8 TO 133 SOQQ:LpﬁrNT i
333D:LPRINT "*AUFSCHLAG
WINKEL (GRADI+"
I040:LPRINT “#°iT
3950:50T0 199

Gleichformige Bewegung

Rechnertyp: MZ 800

Mit Hilfe dieses Programmes ist es méglich, gleichfdérmige Bewe-
gungen, als Zeit/Weg oder Weg/Zeit Diagramme oder Tabellen
darzustellen. Dieses Programm durfte besonders fiur Schiler und
Studenten von Nutzen sein, da eine gleichfdrmige Bewegung ein
idealisierter Fall ist der im Labor nur mit bestimmten Kunstgrif-

fen und fur kurze Zeiten erreicht werden kann. Techniker oder
andere Anwender, die mehr mit den praktischen Seiten der Physik

zu tun haben, werden daher wahrscheinlich nur wenig Verwendung
fir dieses Programm finden.

(Listing auf der folgenden Seite)

Do not salékcued sran -
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Listing zum Programm Gleichférmige Bewegung

10 *8*CLEAR :TEXT :USING :2CLIR 3

20 WAIT 5:PRINT * # # GESCHWINDIGKEIT # ¢
30 LPRINT * GLEICHFOERMIGE

40 LPRINT * BEWEGUNG

50 LF 1:COLOR 0:CSIZE !

60 DIN V(3),K(3),5(3),T(3),L(3)

70 INPUT *Eigene Werte? (J/N) *;ES:IF E$="J"60SUB 1140:60T0 130
80 REM # GESCHWINDIGKEITEN #

90 WAIT 80:PRINT "GESCHW. MAX. 100 a/s
100 INPUT "1.Geschu. vi (..a/s): *;V(1)
110 INPUT *2.6eschv. v2 (..8/s): *;V(2)
120 INPUT *3.6eschv. v3 (..a/s): *;V(3)
130 WAIT 10:PRINT * BITTE GEDULD !
140 FOR I=1T0 3

150 COLOR T

160 LPRINT I;*.GESCHWINDIGKEIT v*;I;* :*
170 TAB 7:LPRINT USING "#ERE.888°;V(1);" Meter/Sekunde®
180 K(I=v(D:L(D=V(D)

190 LF 1:USING :NEXT I

200 COLOR 0:LF 1

210 INPUT *Nur Diagramae? (J/N) *;D$:IF D$="JGOTO 400
220 TAB 9:LPRINT °*IEIT/NEG - TABELLE

230 TAB B:LPRINT "-—=——m—womemmrmcne e
240 A$="s in a"iLF 1

250 60SUB 1360

260 A=10:B=50:C=20

270 60SUB 1490

280 A=200:B=600:C=200

290 GOSUB 1430

300 IF A$="t in s"THEN LF 2:6070 330

310 A=1000:B=5000:C=2000

320 60OSUB 1430

330 LPRINT :LF 2

340 TAB 9:LPRINT *WEG/ZEIT - TABELLE

350 TAB B:LPRINT P=-=-=mm—cm——rccocc—-
360 A$="t in s":LF !

370 60TO 250

380 LF 3:USING

390 INPUT *Diagramae? (J/N) *;T$:IF T$="N"60TO 1130
400 WAIT 10:PRINT * WEG-ZEIT - DIAGRAMM
410 TAB 9:LPRINT "WEG-ZEIT - DIAGRAMM

420 TAB BsLPRINT “~-m----m-mscmmeecame
430 GRAPH :CSIZE 1

440 GLCURSOR (30,-260):SORGN

450 LINE (0,250)-(0,0)-(185,0),0,0

460 FOR J=20T0 200STEP 20

470 LINE (-7,D)-(0,D)

480 GLCURSOR (-35,J-9)

490 IF K(1)CIAND K(2)<IAND K(3)CILPRINT USING "#8888°;J/10:60T0 520
500 IF K(1)CIOAND K(2)C10AND K(3)(10LPRINT USING *#¥8#8";J:NS=1:60T0 520
510 LPRINT USING "#R&$d®;Ja10

520 NEXT J

530 LINE (-4,243)-(0,250)-(4,243),0,0

540 GLCURSOR (-18,244):LPRINT *s

550 GLCURSOR (-25,238):LPRINT *---

560 GLCURSOR (-18,233):LPRINT “a

570 FOR J=20T0 160STEP 20
580 LINE (J,00-(J,-7)
590 IF J/40=INT (J/40)THEN 620
500 GLCURSOR (J-29,-17)
510 LPRINT USING “®#e*;J/2
620 NEXT J
630 LINE (178,4)-(185,0)-(178,-4),0,0
40 GLCURSOR (168,-17):LPRINT *t/s

650 FOR =170 3

660 GLILR3ZR (0,M)

670 IF VIDICILET Y(D=V(D+100:80T0 €30

880 {F VIIVCIGLET V(D=V(D#i0

696 T=2000/V(1):5=2000

700 IF T)BOLET T=B0:LET S=80#V(I)

710 LINE (0,0)-(2#T7,5/10),0,1

720 1F K(1)<1AND K(2)C1AND K(2)<160T0 760

730 IF K(1)<LOAND K(2)C10AND K(3)<1080T0 750

740 IF K(I)CIGLCURSOR (20,250-10#1):LPRINT *FAKTOR 0.01%:60TO 760
750 IF K(I)C10AND MSCHOR K(ID<16LCURSOR (20,250-10#1):LPRINT *FAKTOR 0.1
760 NEXT I:6LCURSOR (-20,-50):SORGN

770 REM % v-t - DIAGRANN #

780 WAIT 10:PRINT "GESCHW.-ZEIT - DIAGRAMM

790 COLOR 0:GRAPH :CSIZE 1

800 LPRINT * GESCHWINDIGKEITS-ZEIT - DIAGRAMM

810 BLCURSOR (0,-10)

820 LPRINT *
830 6LCURSOR (30,-280):SOREN

840 LINE (0,250)-(0,0)-(185,0),0,0

850 FOR J=20T0 200STEP 20

860 LINE (-7,1)-(0,0)

870 GLCURSOR (-30,J-9)

880 IF KC(1)C1AND K(2)<1AND K(3)<ILPRINT USING "#8.%";J/200:60T0 910
890 IF K(1)C10AND K(2)<10AND K(3)C1OLPRINT USING *#48#";J/20:HV=1:6070 910
900 LPRINT USING “#%#8*;J/2

310 NEXT J

920 LINE (-4,243)-(0,250)-(4,243),0,0

930 GLCURSOR (-18,245):LPRINT *v

940 GLCURSOR (-25,238):LPRINT *---

950 GLCURSOR (-25,231):LPRINT *a/s

960 FOR J=20T0 160STEP 20

970 LINE (J,00-(J,-T)

980 IF J/40=INT (J/40)THEN 1010

990 GLCURSOR (J-20,-17)

1000 LPRINT USING "EB&&*;J/2

1010 NEXT J

1020 LINE (178,4)-(185,0)-(178,-4),0,0

1030 GLCURSOR (168,-17):LPRINT *t/s

1040 FOR I=1T0 3

1050 COLOR [

1060 LINE (0,V(1)#2)-(170,V(1)#2)

1070 IF K(1)<1AND K(2)<1AND K(3)<160T0 1110

1080 IF K(1)<10AND K(2)C10AND K(3)<1060T0 1100

1090 IF K(I)<16LCURSOR (20,250-10#1):LPRINT *FAKTOR 0.01*:60T0 1110
1100 IF K(I)<10AND MVOO1OR K(I)<IGLCURSOR (20,250-10#1):LPRINT *FAKTOR 0.1
1110 NEXT |

1120 6LCURSOR (-25,-40)

1130 TEXT :USING :COLOR O0:LF 4:END

1140 LPRINT * SELBSTERMITTELTE MESSHERTE®:LF 1

1150 FOR J=110 3:T1=0

1160 INPUT *Mittelvertbildung?(J/N) *;M$

1170 IF M$="N"60T0 1250

1180 INPUT *Nesstrecke (in a): "jHS

1190 FOR T=170 3

1200 WAIT O:PRIAT T;

1210 INPUT *. leit (in sec)? *;T5:CLS

1220 T1=T1+75

1230 NEXT T

1240 IF N$="J"LET T(J)=T1/3+.0003:5(J)=KS

1250 IF M$="J"60TO 1280

1260 WAIT O:PRINT J;

1270 INPUT *. Strecke (in @)? *;5(J):CLS

1280 COLOR J:'.PRINT J;*. STRECKE =*;5(]);* a*

1290 IF M$="J"GOTO 1320

1300 PRINT J;

(Fortsetzung des Listings auf der folgenden Seite)

\ Do not SaleFL!ECHEL_GmBH - e
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Listing zum Programm Gleichféormige Bewegung (Fortsetzung)

1310 INPUT *, Zeit (in sec)? ";T(J):CLS

1320 LPRINT J;*. ZEIT  =";USING "#8.83";T(J);" s":USIKG
1330 V(=S(N/T(D:KN=VI):LF |

1340 NEXT J:USING :CSIZE 1:LF 2:RETURN

1350 REM # U-PROGR./TAB./1.IEILE #

1360 LPRINT *BEI GESCHM.";

1370 FOR I=1T0 3

1380 COLOR I:TAB (10#1+3):LPRINT *v*;USING ;I;
1390 NEXT I

1400 LPRINT :COLOR O:LPRINT

1410 LPRINT AS;

1420 FOR 1=170 3

1430 IF A$="s in a"TAB (10#1+3):LPRINT *t/s*;
1440 IF A$="t in s*TAB (10#I+3):LPRINT "s/a*;
1450 NEXT 1:LPRINT

1460 LPRINT **

1470 RETURK g

1480 REM # U-PROGR. /TABELLE #

1490 FOR J=ATO BSTEP C

1500 LPRINT USING *28888";];

1510 FOR I=1T0 3

1520 T=J/V(D)

1330 IF A$="t in s"LET T=J#V(I)

1540 TaB (10#1-2):USING "##gdss.2"

1550 LPRINT INT (T#10+0,5)/10;

1560 NEXT I

1570 LPRINT

1580 NEXT J

1590 LF 1:RETURN

STATUS 1: 3771

Beschleunigte Bewegung
Rechnertyp: MZ 800

anschaulich darzustellen, dabei stehen Ihnen folgende
zur Wahl:

Weg/Zeit Tabelle
Geschwindigkeits/Zeit Tabelle
Weg/Zeit Diagramm
Geschwindigkeits/Zeit Diagramm

Listing zum Prrogramm Beschleunigte Bewegung
270 INPUT *Nur Diagrasse? (J/N) *;D$:IF D$="J*GOTC 660

10 *BCLEAR :TEXT :USING :COLOR 3
280 TAB 9: 2 ® .
20 WAIT 5:PRINT * % BESCHLEUNIGUNG ## 23 18 LTRIRT (ERIZSLT - TARELLE
30 LPRINT *  BESCHLEUNIGTE i E———— e
300 LPRINT *NACH GLEICHUNG: s = 1/2 % a # t*2":LF |
40 LPRINT *  BEWEGUNG ! ;
310 LPRINT *BEI BESCHL.";
50 LF 1:COLOR 0:CSIZE 1 320 FOR 1=1T0 3
£0 DIN A(3),5(3,10),R(3),T(3),¥(3,10) : ; i s
70 INPUT *Eigene Merte? (J/N) *jES:IF EN="1"60SUB 1420:6070 130 5o CDOR 1iTAB (10RTAG):LARINT a%5u5106 1
80 REW + BESCHLEUNIGUNGEN # 4 '
90 WAIT 80:PRINT "HAX.BESCHLEUN. 100a/5*2 S L SRR Dl
360 TAB 2:LPRINT "t in s*;
100 INPUT *1.Beschl, al(a/s*2)? *;A(1) 370 FOR 1170 3 i
110 INPUT *2.Beschl. a2(a/s*2)? *;A(2)
; "2 - 380 TAB (1081+43):LPRINT *s/s";
120 INPUT "3.Beschl. a3(a/s*2)? *;A(3) 390 NEXT T:LPRINT sCOLOR 0:LPR
130 WAIT 10:PRINT *  BITTE GEDULD !! bl S PRI
140 FOR 1=170 3 =l el
410 LPRINT USING *$4888%;J;
150 COLOR I . 2 "
160 IF E$="J*GOSUB 1430 ol L8
6 o 425 IF ACDCI0TAB (1041-2):USING *#8048. §8°:60TO 435
170 LPRINT 1;*.BESCHLEUNIGUNG a*;1;" : 430 TAB (1041-2):USING “HIUH8D.4°:
160 TAB: 4:LPRINT USING “HREE.388";AC1);* Meter/Sekunde * 2 ! +#:6010 440
gl 435 LPRINT INT (S(1,J)#100+0.5)/100;:60T0 450
: : 440 LPRINT INT (S(1,)#10+0.5)/10;
200 COLOR 0:LF i
450 NEXT I:LPRINT
210 FOR 1=1T0 3 460 NEXT J:LF 3
220 FOR J=170 10 ;
1 ) 470 LPRINT ®  GESCHMINDIGKEITS-ZEIT - TABELLE
230 S(I,J)-O.SM([“J 2 480 LPRINT *
240 V(1,1)=A(D4] .l
ot 490 LPRINT * NONENTANGESCHW. ZUR JEWETLIGEN ZEIT®:LF 1
gLk 500 LPRINT *BEI BESCHL.";

. o not sa

Dieses Programm ermdglicht es Ihnen, beschleunigte Bewegungen

(For tzung des {?sting1 auf ;,der folgenden Seite)

QLSCHEL GMBH -__/

Optionen
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Listing zum Programm Beschleunigte Bewegung (Fortsetzung)

510 FOR I=170 3

520 COLOR I:TAB (10#I+3):LPRINT *a*;USING ;I;

530 NEXT I

540 LPRINT :COLOR O:LPRINT

S50 TAB 2:LPRINT ®t in s v in Meter/Sekunde
560 LPRINT

570 FOR J=1T0 10

580 LPRINT USING “BeRds*;J;

390 FOR I=1T0 3

595 IF A(I)C10TAB (10#1-2):USING "#8EEE. ##":60T0 605
600 TAB (10#[-2):USING "EuRe8E.#":6070 610

605 LPRINT INT (V(I,J)#100+0.5)/100;:60T0 620

610 LPRINT INT (V(I,J)$10+0.5)/10;
620 NEXT I:LPRINT
630 NEXT J
640 LF 3:USING
650 INPUT *Diagrasae? (J/K) *;T$:F T$="N*GOTO 1410
660 WAIT 10:PRINT * KEG-ZEIT - DIAGRANM
670 TAB 9:LPRINT "WES-IEIT - DIAGRANM
680 TAB B:LPRINT *=-==-nnn=memmmeemmmme
690 BRAPH :CSIIE 1
700 GLCURSOR (30,-250):SORGN
710 LINE (0,250)-(0,0)-({65,0),0,0
720 FOR J=2010 200STEP 20
730 LINE (<7,1)-€0,)
740 GLCURSOR (-25,1-9)
750 IF ACIICIAND AC2)CIAND ACZ)CILPRINT USING *BE88£*;1/10:6070 780
760 IF AC1)CI0AND A(2)C10AND A(3)C1OLPRINT USING *R4488%;J:60T0 780
770 LPRINT USING *#8888*;J310
780 NEXT J
790 LINE (-4,243)-(0,250)-(4,243),0,0
800 GLCURSOR (-18,244):LPRINT *s
810 GLCURSOR (-25,238):LPRINT *---
820 GLCURSOR (-18,233):LPRINT *a
830 FOR J=16T0 160STEP 16
840 LINE (J,0)-(J,-7)
850 IF J/32=INT (J/32)THEN 880
860 GLCURSOR (J-20,-17)
870 LPRINT USING "#488°;J/16
880 NEXT J
890 LINE (178,4)-(185,0)-(178,-4),0,0
900 GLCURSOR (168,-17):LPRINT *t/s
910 FOR 1=170 3
920 6LCURSOR (0,0):COLOR I
930 FOR J=0T0 10 .
940 IF ACI<IAND A(2)CIAND AC3)CIAND S(I,J))2260T0 1010
950 IF ACI)C10AND AC2)C10AND A(2)CI0AND S(I,J))22060T0 1010
960 IF S(1,J))22006070 1010
970 IF ACI)CIAND AC2)CIAND A(ZICILET S(1,0)=5(1,3)%100:60T0 990
980 IF AC1)C10AND AC2)<10AND A(3)CIOLET S(1,J)=5(I,1)#10
990 LINE -(J#16, (S(1,)/10)),0
1000 GLCURSOR (J516, (S(T,1))/10)
1010 NEXT J:NEXT 1
1020 BLCURSOR (~20,-50): SORGN
1030 WAIT 10:PRINT “GESCHW.-TEIT - DIAGRAMK
1040 COLOR 0:GRAPH :CSTIE 1
1050 LPRINT *  GESCHNINDIGKEITS-ZEIT - DIAGRAM
1060 GLCURSOR (0,-10)
1070 LPRINT
1080 6LCURSOR (30,-280) : SORGN
1090 LINE (0,250)-(0,0)-(185,0),0,0
1100 FOR J=20T0 200STEP 20
1110 LINE (-7,0)-(0,)
1120 GLCURSOR (-35,J-9)

1150 LPRINT USING “28888°;2,.54)
1160 NEXT J

1130 IF ACI)CIAND AC2)CIAND A(3)CILPRINT USING “#48.8°;0.025¢J:60T0 1160
1140 IF ACL)CI0AND AC2)CLOAND A(3)<IOLPRINT USING *BE##88";0,25¢J:607T0 1160

1170 LINE (-4,243)-(0,250)-(4,243),0,0
1180 GLCURSOR (-18,245):LFRINT *v

1190 GLCURSOR (-25,238):LPRINT *---
1200 6LCURSOR (-25,231):LPRINT *a/s
1210 FOR J=16T0 1GOSTEP 16

1220 LINE (J,0)-(J,-7)

1230 IF J/32=INT (J/32)THEN 1260

1240 GLCURSOR (J-20,-17)

1250 LPRINT USING *#4#E*;1/16

1260 NEXT J

1270 LINE (178,4)-(185,0)-(178,-4),0,0

1280 GLCURSOR (168,-17):LPRINT *t/s

1290 FOR I=1T0 3

1300 GLCURSOR (0,0):V(1,0)=0

1310 FOR J=0T0 10

1320 IF ACLICIAND AC2)C1AND A(3)C1AND V(I,J))5.560T0 1390
1330 IF AC1)CTOAND A(2)C10AND A(3)C10AND V(1,J))5560T0 1390
1340 IF V(1,J)>55060T0 1390

1350 IF ACDICLAND ACZ)CIAND A(3)CILET V(I,3)=V(I,J)#100:60T0 1370
1350 IF ACI)C10AND A(2)<10AND A(3)<10LET VL, D=V(1,0) 310
1370 LINE -(J#16, (V(1,J)/2.5)),0,1

1380 NEXT J

1390 NEXT I

1500 BLCURSOR (0,0):COLOR 0

1410 TEXT :USING :LF 6:END

1420 LPRINT * SELBSTERMITTELTE MESSWERTE*:LF 1:RETURN
1430 T1=0 .

1440 INPUT *Mitteluertbildung?(J/N) *;M$

1450 IF M$="N"6OTO 1530

1460 INPUT *Messtrecke (in &)z *jMH

1470 FOR T=170 2

1480 WAIT 0:PRINT T;

1490 INPUT *. Zeit (in sec)? *;TS:CLS

1500 T1=T1+15

1510 NEXT T

1520 IF M$="J"LET T(I)=T1/3+.0005:R(I)=MN:G0TO 1550

1530 WAIT Q:PRINT I;

1540 INPUT *. Strecke (in &)? *;R(I):CLS

1550 COLOR I:LPRINT I;*. STRECKE = *;R();* =

1560 IF H$="J"60TD 1590

1570 PRINT I;

1580 INPUT *, Zeit (in sec)? *;T(I):CLS

1380 LPRINT I;". ZEIT = “;USING "%%.888%;T(I);* s*:USING
1600 VCI)=R(E)/T(I):A(1)=V(I)/T(1):RETURN

STATUS 1: 4c28

\_ Do not SathISCHEL_GmBH -
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Berechnung von Metallprofilen

Rechnertyp:

tes von Stahl-,

erechneten
(g).

Nach dem Start des Programmes wird zuerst das Material
und danach um welche Art von Profilen es sich handelt
Sechskant oder Rund).

Dreikant,

PC-1403
Dieses Programm dient zur Berechnung des Volumens und des Gewich-
Kupfer- oder Aluminiumprofilen.
Werte erfolgt in Kubikzentimetern (cm®)

Die Ausgabe der
und in

mussen nun nur noch die MapBe des Profiles eingegeben werden.

Listing zum Programm Berechnung von Metallprofilen

18:REM (C) 1987

208:REM COPYRIGHT BY
R.SIMON & R.GEISSLER

3B:REM PROGRAMM ZUR BE
RECHNUNG YON VOLUMEN
UND GEWICHT AN META
LLPROFILEN
40:PAUSE *Berechnuns vo
n*
S50:CLEAR
68:PAUSE "ST»CU UND AL"*
T8:PAUSE "PROFILEN"
80:PAUSE "IN CMA3 und i
n Gramm”
98:PAUSE "ST»CU ODER AL
- oe

188:REM MATERIALEINGABE
118: INPUT “MATERIAL: ;B
$

120:1F B$="ST" GOSUB 278
:60TO 150

130:IF B$="CU" GOSUB 278
:GOTO 190

148:IF B$S="AL" GOSUB 270
:G0TO 230

158:LET G=VY#*7.8

168:PRINT Vi® CMaZ*

170:PRINT G Grama"”

180:G0TO 48

198:LET G=VY=*8.9

208:PRINT V3" CHA3*

210:PRINT Gi" Graamm®

220:GOTO 48

230:LET G=VY*2.7

248:PRINT Vi® CHa3"

258:PRINT Gi* Grama®

268:G0TO 40

270:PAUSE "WELCHES PROFI
L2

280:PAUSE

290:PAUSE

3008: PAUSE

310:PAUSE “RUND=1"

320: INPUT "PROFIL: *3C

330:0N C GOTO 440,498,399
8,340

340: INPUT "KANTENLARENGE
(ca):"3E

358:LET A=En2

360: INPUT *STANGENLAENGE
(cm):®L

370:LET V=L=*R

380:RETURN

3908: INPUT "KANTENLAENGE(
ca):"iGb

408:LET H=0n2/2

4108: INPUT “STANGENLAENGE
[CTPERED!

"VIERKANT=4"
"DREIKANT=3"

Konus—Abwicklung

Rechnertyp: Alle

Mit
Konen

*SECHSKANNT=2"

berechnen.

428:LET V=I=H

430:RETURN

440: INPUT "DURCHMESSER (

cm):'i)

LET K=Jna2=N/4

INPUT *STANGENLAENGE

(cm):"iM

470:LET V=M»K

48B:RETURN

498: INPUT "KANTENLAENGE
i

S8B:LET Q=08.5%I3*Fx6

518: INPUT "STANGENLAENGE
(ca)*;T

528:LET v=0xT

S538:RETURN

450:
460:

5943,

dem folgenden Programm lapt sich die
(siehe auch Skizze)

Das

(auch anhand der Skizze und des Beispiels)
keiner weiterer Erlauterungen.

Berechnungsbeispiel

GR.DIA= 760. Hn
KL.DIA= 4608. MM
HOEHE = 286. AN
DICKE = 4. HH

KONUS 1.- TEILIG
GR.RADIUS 587. M
KL.RADIUS 337. mn
KON.LAENGE 250. nM
GR.SEHNE 1116, mn
KL.SEHNE 648. MM
GR.BOGENHOEHE 768. MM
KL.BOGENHOEHE 441. MM
GESAMTHOEHE  6%1. nhn

BOGENWINKEL 216. GRAD

Abwicklung beliebiger
Programm erklart
selbst und bedarf wohl

GR, SEHNE

Skizze

KL.SEHNE

HOHE

Do not sal

]

Gramm
abgefragt

(Vierkant,
Vor der eigentlichen Berechnung

sich

TH

Nl

H 39
3HOH 529

BOGENWINKEL

auf der folgenden Seite)
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Listing zum Programm Konus—-Abwicklung
185:PRINT “KL.RADIUS

158:HAIT 188:PRINT "FALS

19:UALIT 190:PRINT “KEGE 45:D1=D1+T:D2=D2+T:B=0¢( A = . i
e et 2 L=D1oB/(DI-DDYIGZI80  110:PRINT KON.LAEHGE THEN 15
3 » . LR » .w - i
15: INPUT "GR.DIA. (MM)?" S8:1F K=8 THEM LET K=1 JTE T KB 520" N $600IF Leg THER 5
101 55:6=6/K:2=6/2 ’ 3 #
20: [NPUT "KL.DIA. (NM)2* c0:S1oR1s2eSIN Z:52=(R1 13 P?:“INTGféTEfgi;_ yy  1TOSRETURM
»D2 —B)*2+SIN Z:H1=R1=(1 o
25: INPUT “KON.HOEH - Z):H2=(R1-B)*(
;?':L peL i -?32 Ei:ﬂisﬁﬁi Bl 2e:prINT *KL.SEHKE STATUS 1 8669
38:INPUT "BLECHDICKE (M 6S:PRINT = LPRINT : S T SRy i
M2° T el DR
35:INPUT *1-0DER 2-TEIL sas A M . 125:PRINT "GR.BOGENHOEKE
Sy IS ; 70:PRINT *GR.DIA= *iD1- a0 SHOES
: =g =p2 0R T Hn” e y
£=0 9% 10 Yheo THSPRINT KL.Di0= *3pg<  SO:PRINT kL. BUGEHHOENS
GOSUE 158 Yoe Hie 3 INT (H2+.5)5° M
. PR A L
BB'PR;:I HIREE = 7ok 135:PRINT *GESANTHOEHE
85:PRINT "DICKE = "3T;~ i e A
MH* |
; “ — 140:PRINT "BOGENWINKEL
9G'$§}t¥G.K°NUS e 3 INT (G*1@+.5)710;"
95:PRINT *--mmmmmmmmmmm - GRAD® '
___________ wipRiny = VASIPRINT ""SPRINT ===
189:PRINT *GR.RADIUS R —
"5 INT (R1+.5)" M e W 1,155
. PRINT *":CLEAR :END
Zahnrader
Rechnertyp: PC-1261
Dieses Programm dient zur Berechnung eines geradverzahnten Zahn-
rades. Nach Eingabe der Ausgangsgrofen (Zahnezahlen, Modul,
Profilverschiebungen) berechnet das Programm die Kopf-, Fup-,

Teil- und Betriebskreisdurchmesser, sowile die Profiliberdeckung,
den Betriebseingriffwinkel und den Achsabstand. Neben der Ausgabe
uber das Display besteht auch noch die Moglichkeit, die ermittel-
ten Daten Uber einen angeschlossenen Drucker ausgeben zu lassen.

Listing zum Programm Zahnrader

L4
0 3
IF

OR
* TdeN LET
¢ INPUT “PRG
(Grad? ?
A1)

ESUNG
T9: INPUT
E3UNG
34: INPUT

P INPUT
RﬁB =?
ng =2

a:uWAlT 9% FRINT ‘E;nen
Auaenbiick

Y. TROMAS REIL

:DA=5:A=9
J:A=A+DAIAB=A/ 130%IEL

B/139#1: EA=H 424 (X1 + ;
X2)/(Z1+22) TAN CR3 __ 2
/13041 336

" aa®
5:PRINT "Grundkreisdur
cha. 2.Rad ="i STRS
(02+ C05 AB)3° an®:

=¢ TAN AR:-A2: IF EI RRADIAN
(EA THEN 249 360:PRINT “Betrrieoskreis
299: [F EI=ZA THEN 279 dur. 1.Rax "i 5TRS B

260t A=A-DA DA=DA/ 18

DRS="J"

AG=9 THEN LET A

2.RAD"3H2
*MODUL =7

bite..

I

DAY=.9990! THEN 242 379

ha. 2 Pq‘ =*3 STRs O

2" a

15
tPRINT

an”

"Betriedzkrais

:Bl=01% COS (R, 129« dur, 2.Rad "3 STRs B
Y7 C03 A2 2¢7 aa”
tB2=02% CJI5 (RQ/139=N 371:al=2eMe2eNei+0]:

)7 CT5 A3 PRINT "Kopfkra2isdurc
tAS=(01+02)72+ COS (R ha. 1.Rad *3 5TR¢ A
B/189*1>7 COS AB 15° an®
tR1=01* SIN AB:R2=02% 372:32=24«M+2«MxX2+02:
SIN AB:R=R1*R2/(R1+R PRINT *Kopfkre:sdurc

2) hm, 2.Rad "3 STRS A
SWAIT ¢ [F DR=1 THEN 27° an®

PRINT = LPRINT : 373:PRINT *Fus:zkreisdurc
GOSUB 599 ham. 1.Rad "5 STRE (
SPRINT "Teilkraisdurc (01-2.5kMe2«dixM))5"
ha. 1.Rad ="j STR$ 0 an"i* Hf=1.25*n"
137 an” 374:PRINT *Fusskreisdurc
tPRINT *Tai'kraisdurc ha. 2.Rad 3 STRS (

(02-2.5#M+2#X2%M1) )3 "

na®i® HE=1

2Sun”

433:

495:

439:

TT:PRIN

SPRINT

:DEGREE

151=01 el (Tededln

37TS:EI=(2.5«( S0R (AtAl- 6@SILPRINT
(Bi* CO3 A3)A2)+ 302 619:RETURN
5637 lsnsninaey  SSSVOEGNE  eRINr cGrgm KR2AR-CRRe £0F RRa CSRTESH  EOMBFE
52:REN L e dkreisdurcha. 1.%ad ))-AS+ SIN AB/N/M/  TLO:TK" ELEAR i INPUT U
SS5:REM F.SHARP PC-1261 239:H1= TAN (RO, 130« =i STR$ (0i+ COS AO COS ¢AD 150« EZERTRAGENE LEISTUNG

SPRINT "Prof:lueberds

e
tcl

ckung =
“Betvriehzaingr
iffswinkal=": STRS (
AB*138/1)3i° Gracg”
*Achsabstand
vi 'STRS A

33T an”

tJi= ARCE (0
CO5 AB/AL1):J2= AC3
02« C05 AQ/A2): 1=
TAN J1-(R*Jts122):J2
= TAN J2-(1+;2-139)

1%
(

11Z= TAN AD-(T~xA/139

)

AB) /2728 +1%-T1)182=
2% ((i+qwid2x Al
2/22+1X-J2)

WAIT B: PRINT "Zahnd
icke am Koefkr2isz ":
HWAIT : CURSOR 24:
PRINT °*Si= °*; STRS §
1% an

CUP:OP 24: PRINT "52
= *; STRS S2i° an”:
CURSOR @

END

TRH

Do not sale L.,c.

s . 4

GBHBH = ¥

n kW ? "i2y
720: INPUT “ANTRIE3ZSDREHZ
AHL (UeM} ?%iNL

T39: INPUT *TEILKREISDURC
HM. RITZEL in ma “5D
1

735: INPUT “PROSILWINKEL
(Grad» ? (Noram.:20
) vifg

T36:[F AB=d THEN LET Af=
29

T40:T1=95S0«PU/NL:FT=204

O«T1/DL:FR=FT* TAN A
9

THAIT B: PRINT *T=";
STRS TiiY Nam*: WAIT
: CURSOR 24: PRINT °

Ft="3 STR$ FTi° N°:
CLS : PRINT “Fr=";
STRS FRI™ N°

TSS:END

S99:REN

SZ0:LPRINT "Profiluinksal

= i STR$ A9
:LP?INT TProfiluersch
20ung | .Raqd = *;
STRS X1
tLPRINT *Profi lvarsch
Iepun3 2,04 = *;
STRs X2
LPRINT
.Rad =
3:LPRINT
«Rad =
ILPRINT
STRs M

"Zashnezah| 1
"i STRs z1
"Zashnezah| 2
*i STRS Z2
"MODUL= vy
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Wellendurchbiegung

Rechnertyp: PC-1350/60/2500

Das Programm dient zur schnellen, 1lUberschlagigen Ermittlung von
Durchbiegungen an Achsen und Wellen.

Achsen und Wellen Skizze T
von Getrieben oder
ZisBs Elektromotoren
werden durch die
Kraft F "gebogen. F=20kp 189
Lange und dunne Wel-

len koénnen oftmals 23
genigend fest sein,
sich aber funk- .
tionsstérend verfor-
men (z.B. Eingriffs-
abweichungen in s
Zahnradgetrieben). 212 PL1| 9 S
Zur Berechnung der 174 259
Durchbiegung mussen
allerdings die geo- =
metrischen Abmessun-—

gen der Welle oder

Achse bekannt sein.

Auch die Lagerstiutzkrafte Ares und Bres sind vorher durch den

40
|
250
|
|
I
255
|
5
|
2L0

1"
@~
x

o

L33

Momentsatz zu ermitteln. Diese Lagerstitzkridfte werden in Kilo-
pond (kp) eingegeben. Die Durchmesser und Langen entweder 1links
oder rechts von der Kraft F, in Milimetern (mm). Der Elas-

tizitdtsmodul fir Stahl ist mit 21000 kp/mm? als Konstante
vorgegeben, kann aber natiurlich auch, durch Anderung der ent-
sprechenden Variablen, an andere Materialien angepaPft werden.

Sozusagen als Zugabe wird die biegekritische Drehzahl ermittelt.
Dieser Wert ist jedoch als 1uberschldgig anzusehen, da das
Wellengewicht in der Rechnung vernachléassigt ist.

Der Ergebnisausdruck kann uber das Skizze II
Display (=1), Uber den Thermodruk-
ker CE-126P (=2) oder uUber die RS- |sp‘a3tenuu5r;3§$~"'”
232 Schnittstelle, mit den Druckern = g z
CE-140P oder CE-515/516P (=3) RS-232 31 ENDE 2 E
erfolgen (siehe auch die beigefilgte
Hardcopy des Displays).

Ansonsten erklart sich das Programm selbst und durch das beige-
fugte Berechnungsbeispiel.

Programmablauf:

START: mit DEF A

1) Eingabe der Lagerstiitzkrafte

2) Eingabe - Anzahl der Abséatze links und rechts von der
Belastung F _

3) Eingabe der Durchmesser und Langen links und rechts von F

AUSDRUCK: mit DEF D
(Fo&tsetzun g auf der folgenden Seite)
\_ Do sal G iscHed GHBH - )
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Tips zur Anpassung an andere SHARP-Pocket-Computer

Um das Programm auf dem PC-1350 oder PC-2500 lauffahig zu machen,
sind die Zeilen 110 bis 160 zu ldoschen, ebenso missen Sie mit den
BEEPs in den Zeilen 420 und 440 verfahren.

Fir alle anderen Pocket-Computer (mit einzeiligem Display) ist es
schwieriger. Zuerst missen auch die o.a. Zeilen und BEEPs
geldscht werden , danach 1ldscht man alle dem entprechenden PC
unbekannten Befehle, bzw. ersetzt sie durch andere. So miifte auch
mit diesen SHARP Pocket-Computern gerechnet werden kdénnen.

Das Programm Durchbiegung ist eigentlich nur als Arbeitshilfe fiir
den Techniker gedacht. Man kann sich aber auch als Laie folgende,

scherzhafte Frage beantworten:

Hangt der Fischel—-Macker durch? Skizze III

Der Fischel-Macker, der
uns nie hangen lapgt,
hangt hier aber mal
selbst. Er hat im Fernse-

hen die Kunstturnwelt-
meisterschaften gesehen
und mochte jetzt selber
die dreifache, einarmige L0kp
Fischelrolle an Omas Tep- =
pichstange machen. Ob er ~|E
das schafft weiss ich qﬁE
nicht, aber wie stark er g
durchhéangt, kénnen wir =
jetzt berechnen. Auf dem 10
Bild sind alle wichtigen =
Daten eingetragen, so dap g
man sofort beginnen kann (=]
Zu rechnen.

Berechnungsbeispiele

KXXXXKKF K KX KE AKX EXKX KX KX

¥* WELLENDURCHETEGUNG %%

XEXXEXRFKX KRN AN XXX KX AN

Eingabedaten und.......

Ergebnisse.

Ares. = 12.09 (kp)

Bres. = 8.80 (kp)

"""""""""""""""" XEXFHKXFEKEKXFF Ak Xk KXk ¥

1.0m.1l.v.F= 40.0 mm ¥* WELLENDURCHBIEGUNG ¥

1.Lg.l.v.F= 9.8 mm 3222232222223 222322TeT Si“

£:0m, LowaFe S8.2 mm Eingabedaten wund....... . &

2.Lg.1.v.F= 174.8 mm Ergebnisse.

1.0m.r.u.F= BB B 2 sl ccsauanreae e

L.Lg.r.vu.F= S.9 mm Ares. = 40.00 (kp)
. 2.Dm.n u. F= $59.0 mm Bres. = 40.808 (kp)

2. Lgar.y. Fs 2900 B 2 e e

3.0m.r.u.Fe 55.9 mm 1.0m. l.v.F 36.0 mm

3.Lg.r.u.F= 182.8 mm 1:lg. Liw.F= 888.08 mm

fOaB0.F=  HO.H 1.0m.r.u.F= 38.9 mm

_f;‘:?.r*.v. = 259.0 mm 1.Lg.r.u.F= 200.9 mm
gesamte Durchbjegung E e ;;T ______ ;
kritische Drehzahl B

14156.201 1/mi .
1/min __Stlng

auf rer folgenden Seite)

N Do not Sal@lSCHEL.GmBH -/
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Listing zum Programm Wellendurchbiegung

1:PRINT = LPRINT : RETURN

2:PRINT = PRINT : RETURN

7:LINE (4,0)>-(148,2),%X,BF: RETURN

10:LPRINT "ememmm—— e e m e e —— "
RETURN

1S:LPRINT " ": RETURN

17:LPRINT "sckkokskksookkokkkkookkokkkk " :
RETURN

28:USING

36:USING

62:USING

“H##,.": RETURN

YHEH, HHEEGHE":

"HEHHHE,  HE": RETURN

93:USING "HeHH#HuEE HEE": RETURN

1008: "A": CLEAR : CLS : CLOSE

110:POKE &2E2C, &880

120:WAIT 30

130:POKE &FD@8, 2

140:PRINT "WELLENDURCHBIEGUNG"

1S8:PRINT "(c) by Otto Marke"

160:POKE &FD@8, 4

170:CLS : WAIT B: GOSUB 2: PRINT "¥x WE
LLENDURCHBIEGUNG *x ": GOSUB 2

18@: INPUT "Auflag.Ares.(kp)= ";FA:F1=FA~/

RETURN

3,210008: WAIT

190: INPUT "Auflaqg.Bres.(kp)= ";FB:F3=FB~/
3721000

200:CLS : INPUT "Absaetze links von F= "
HAY)

210: INPUT "Absaetze rechts v. F= "; W

220:0IM DCU=-1>: DIM B(U=-1>: DIM X(U-1)>:
DIM JCU-1>: DIM LC(U-1)

230:0IM ACW=-1>: DIM CCW=-1>: DOIM Y(W-1):
DIM TCW=-1>: DiM SCW-1)

24Q:FOR 1=0 TO U-1: INPUT "Durchm.links
von F= ";0CI>:JCIY=DCI> 4% PI 64

250@: INPUT "Laenge links uvon F= ";BCI):L(
I1>=BCI>"3: NEXT I

260:FOR [=@ TO W-1: INPUT “Durchm.rechts
v. F= "TACD:TCIY)=ACI) 4% Pl 64

270: INPUT "Laenge rechts v. F= ";CCI):S(
[)=CCI>"3: NEXT 1

280: IF U=1 LET F2=F1%L(@3,J(@):

290:FOR I=1 TO U-1

300: XCII =L =LCI=-1),20C)

310:NEXT I »

320:FOR I1=0 TO U-1:Q=Q+X(I):

330:F2=F1%Q

340: IF W=1 LET F4=F3%S(B)-/T(@):

35@:FOR I=1 TO W-1

360: Y (1)=C(SCI)=-SCI-1))TCI)

370:NEXT I

380:FOR [=0 TO W-1:U=U+YC(I):

3909: F4=F3%U

490: GOSuUB 36

410:FG=F2+((F4-F2)¥B(U~-1))/(B(U-1)+C(W-1
)

NEXT 1

GOTO 420

NEXT 1

GOTO 349

420:CLS : BEEP 1,8,25: WAIT @: PRINT "ge
samte Durchbiegung = ";FG;" mm ":
WAIT

438:F2=FG%0.1

440:NK=3080% SQR (1-/F2): GOSUB 393: BEEP
1,8,25: PRINT "kritische DOrehzahl =
"INK; " Usmin XXENTER"

45@: "D": CLS : GOSUB 2: WAIT ©: PRINT *
X¥x¥ Datenausdruck XXxxxx": GOSUB ?

460:PRINT “Display = 1"; CHR$ 124; " Druc
ker = 2"; "RS-232 = 3"; CHR$ 124;" E
NDE = E": WAIT

470:CURSOR 22: INPUT 0%

480: CURSOR

49@: IF 0$="E" GOTO 760 '

S@e: IF 0$="3" CLOSE : OPEN : CONSOLE 24

510: IF 0$="2" CLOSE

S20: IF 0$="2" OR 0$="3" GOSUB 1

S30: IF 0$="1" OR 0$="2" OR 0$="3" GOTO S¢
2}

54@: IF 0¢="2" OR 0$="3" GOSUB 17:
LPRINT "% WELLENDURCHBIEGUNG xx":
GOSUB 17

SS@: IF 0$="2" OR 0$="3" LPRINT "Eingabed
aven Unde. cee s Ergebnisse.": GOSUB
10

S60: IF 0$="1" WAIT 20

570:CLS : GOSUB 62

S80:PRINT "Ares. = ";FA; " (kp)

S9@:PRINT "Bres. = ";FB;" (kp)

600: [F 0$="2" OR 0$="3" GOSUB 1@

610:CLS : GOSUB 20

620:FOR [=0 TO U-1: GOSUB 2@: PRINT I+1
; USING "##484_ #";“Om.1.u.F= ";DCI);
" "

630:GOSUB 28: PRINT 1+1; USING “##s##._#
“;"Lg.l.u.F= ";BCId; " mm": NEXT I

64@:FOR 1=0 TO W-1: GOSUB 28: PRINT I+1

3 USING "###88.8#"; "Dm.r.u.F= "; ACID;
Y "

650:G0SUB 2@: PRINT I+1; USING "Hu###. &
"5 "Lg.r v F= "5CCI05 " mm": NEXT I:
WAIT

660:G0sSuUB 36

6708: IF 0$="2" OR 0%$="3" GOSUB 10

680:CLS : WAIT B: PRINT "gesamte Durchb
iequng = ";FG; " mm": WAIT

680: IF 0$="2" OR 0$="3" GOSUB 10

7@8:G0suB S3

710:PRINT "kritische Orehzahl ="INK; "
1/min"

728:IF 0s$="1" GOSuUB 2

730: [F 0¢="1" GOTO 76@

740:G0SUB 18: GOSuUB 15

75@:G0SuUB 1S: GOSUB 15

760:CLS : BEEP 2: CURSOR 81: GOSUB 2:
PRINT "ENDE": CURSOK : END

Do not sale ;e gus
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Nelson—-Trichter Gieflaufberechnung

Rechnertyp: PC-1251

Programmtyp: Das Gieflaufberechnungsprogramm ersetzt alle bisher
bekannten Tabellen, die auferdem nur ungenaue Werte fuir einige
wenige Strodomungsgeschwindigkeiten 1lieferten. Es berechnet in
bestimmten Intervallen die Querschnitte der Nelson-GieBlaufe.
Ebenso wird die theoretische GieBzeit und die Anzahl der Brems-
laufumlenkungen angegeben.

Programmbeschreibung: Nach dem Laden des Programms schaltet man
den Drucker ein und startet das Programm mit DEF N. Es meldet
sich dann auf der Anzeige mit GIESZEINLAUFBERECHNUNG und man
bestatigt die Richtigkeit mit ENTER.

Nach dem Ausdruck auf dem Thermopapier, hat man die Moglichkeit,
die Bezeichnung des zu berechnenden Produktes mit maximal 24
Stellen einzugeben. Hierauf folgt die Eingabe der Wandstarke, des
Gewichtes, der GiePkanalhéhe und der Gesamtoberfldche im Dialog.
Die Eingabe wird mitprotokolliert und zur weiteren Kontrolle wird
auch das pro Sekunde durchstrdomende Volumen ausgegeben.

Die folgenden Angaben bedeuten: Hohe des Giefkanals von oben und
der dazugehorige Flachenquerschnitt in cm und cm?2. GieBzeit in
Sekunden und Anzahl der Bremslaufumlenkungen zu je 90 Grad und
der dazugehoérigen Querschnittvergroferung.

Daunter wird noch der verbleibende Restdruck als Restdruckhodhe
ausgedruckt.

ACHTUNG: Das beschriebene Programm eignet sich nur fir Aluminium-
legierungen und uUberdruckfreie GiefBlaufe!

Berechnungsbeispiele Skizze

NTELGON - TRICHTER
(LEFEFIRUCKFRELIER ‘GL.) GieBlaufquerschnitte

wUEMMER
STRERKE: a.50 CM =
GEWIC : .37 KG i
QERE: .00 Cn Gesamt -
X { o B G, a00CH

hoehe

FE oCM 3FLREC 0
B0 4,80
.08 2.34
.60 1.84 F
7.08 1.58 JTCNulEuquGrschhltt

Bremslauf -
utleniungen

[
1
Im
1n
[
|
1
=
-
'
i
I m
I
I T
1o
HEA
e
I m
]
]
HE—
(B <
q IR

—

BRUNH. ZEIT: 8.74 SEC
NIELSEN ZEIT:

THEORET.: a.77 SEC
PRAKT, ¢ 1.59 'SEC

BREMSLAEUFE
98 GRAD)

1.UMLENK, +FL.= 1.33
RESTHOEHE: 11,76 cH

auf der folgenden Seite)

Do not's arQLSCHEL GRBH -/
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Listing zum Programm Nelson—Trichter GieBlaufberechnung
18:"NY CLEAR @ PRINT *  11B31=8.5 ERAp= D
GIESZEINLAUFBERECANY  L1ZBiRERM WOL COM/S
N3 ! 125=¥=163k(bﬁ 50D
15:REN 1253 USING 33332.338
15:REM COPTRIGHT BY 1ZTILPRINT “%UL.- IR
STEFSN OSTERMANN i
1T:REM GRUNDMANNSTR.43 123: POLPRINT Y
43:REM A-3139 RERZOGENB lgu'REN REIBUNDSWIDERST.
URD LAMBDA=Y, 34
13:REM 135:0=(3%, 042 /JV*1n2, 2
TRILPRINT NELSON - 1483 RERN YOLUMETR.WKGOR.
TRICHTER (UEBERDR 143:D=J(I/{i+D)) SEC”
UCKFRELIER GL. Y 158:REM YEFDGRUESZERTER a3
SBILPRINT Y———mmmmm— DURCHFLUSE 359
____________ Y 153:U=4-D T YTIEFE +CH
35:D1¢ C3(@a%x23: INPUT 16@:1REM NEUE FLRECHE HE «RICMY
YBEZ.: “3Cs(E) 169:0=1/71362%Usqy1:0=¢ 3 i T :
36:IF LEN C5{82>24 BEEP INT {1880)+.5))/18% —=========== €
1: PAUSE *BEZ. Zu LA 179:0N I=.5 GOSUB 300 ASHERETURN
NGY: GOTO 35 17S:USING “FEugL. 38" 349i3EzP 2
48 INPUT "WaND (Crd: *3 18@:LPRINT v “jIjv @ v 308:LPRINT "vi LPRINT ¥
“ 0 BREMSLRAEUFE
135:IF I=.5 LET I=1: 351:A$=""
53:1F Wsl3 BEEP Lt 5070 138 359:LPRINT "{ZU JE 9B R
P 2 ¥ TIDKE » 19 199: IF I{hs4¢ LET I=I+ RO
o RN 7 INT (ms12): GOTO 219 3BT:LPRINT Y-—-———mom—m—e
BB INPLT “LCw.ckG: 30 195:IF 1»3H/4¢ LET I=I+ = —-——————————- v
TH:Ir /188 BESP 1 INT (Hs62: GDTO 219 398 IF n{=5 AND A»=3 LET
PHUSE * GEWICAT » 1Y 2p@:T=I+ INT (H/3) AS='RY:1Bs="AInD.":
9 Ki3*: G0To 59 505UB 4358
300 INPUT YGESAATAGERE ( 2183IF ICH GOTO 134 339 0=0%1, 351 h=n*d, 431 2=
CH): Yin 215:IF A$="" LET I=H:As$= 741
31:IF n»38 BEEP 13 ‘BUi o o0TO 138 435: IF m<3 GOTO 529
FRUSE * nOSAE » 39 Z283LPRINT ¥----=----eoo 4301 U3 ING
CHY: 5OTO 39 TR b gt ne-il 4351 PRINT B5:85=""
338 InPUT *HES.-UBERFL.( <223REM TH. GIESZZEIT $39:LPRINT Zi uSING 283
ACMYT Ui 223:REM ALPHA=R.83 CAL/0D TH.85Y5 *UMLENK. sFL.
35:1F @»9999.9% BEEP 13 ... CIMHS¥GRAD =40 :
PAUSE “0BERFL. > 333 491:USInG ¢ USInG “I3II.
2 pCPY: GOTO 33 i o
35:U5ING "IREIT.EGY 4971 LPRINT YRESTHOEHE: ¥
21 LPHIN» CE(@): LPRINT THYY cmy
——————————————————— SEP:IF AS="TY LET AS=Y"E
----- o RETUEN
A5:LPRINT “"WANDSTHERKE: Sia:IF n{3 5GOTO 329
"W CHMYE LPRINT "D 315:60T0 4899
EWICHT a0y KDY S28:LPRINT YHOECHSTENS":
: LPRINT “GESANTHOEH | PREIT % mmmmsas i
gy B CEEeSSSEEEs
ATILPRINT "0E3.03ERFL.S S3IBLPRINT "%t LPRINT V°
vIRsYRCHY ¢ BEEP 2: PRINT °rER
189:USING ¢ LPRINT Y———- TIG": END
v
L. Do not SalQlSCHEL GMBH -/
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Sieb—-Analyse

Dieses Programm

Rechnertyp: PC-2500
Dieses Programm dient zur Auswer?ung der
nach dem Absieben beliebiger Materialien.

haufig bei der Aufbereitung von Kohle oder Erzen. _
seines sehr speziellen Verwen-

da es sich

wurde

Berechnungsbeispiel

XXkx SIEB-ANALYSE XXX

DATUN: 86.86.1986 NAME: S. SCHWARZ

Fraktion/my Mer9e~s9 “

> 315 12589.36 36.08
315~ 258 1987.45 22.78
258- 125 1436.25 20.61
125- 90 1858.15 14.76

< 9e 183.76 1.45

Sum %

36.88
63.78
B83.29
98.55
100.08

SUMMEN : 7125.97 1e6.6€0

2445:REM % SIEBANALYSE %

2 DIM MESC1S)

2470:01IM S1C¢AF-1)
2480:DIM FR(AF)

es) Sieb ?"

3SICL)
2487: IF AF=2 GOTO 2525
2498:FOR S=2 TO AF-1
2588:CLS : CURSOR B8: PRINT S;*

1S1(S)

2520:NEXT S

2525:CLS : wWNIT S@: CURSCR 24:
Eingabe der Gewichte '"

2548:CURSOR 48: INPUT “Gewicht
R(1)

2545:1F AF=2 GOTO 2598

25508:FO0R F=2 TO AF-1

tion :"iS1(F-1);"-"3SI(F)

2578:CURSOR 48: INPUT “Gew.cht
R(F)

25B@:NEXT 1

2598:CLS : PRIN™ 'Frgktion :
F=13

2688:CURSOR 48: iNPUT "Gew.cht
RCAM): CLS

2618:CURSOR ¢8: wai7 0: PRINT
nOK?CJ 7N
2615:78= INKEYS :P= ASC Ts

245@:CLEAR : CLS : USING : DIM RIs$(18>

2455: INPUT “DATUM i "iRIS(18)
2458: INPUT “NAME  : "3MES$(1S)
2468:CLS : INPUT “Anz.Fraktionen: ";aF

24B2:CLS : CURSOR 3: PRINT "1.(8rpesst

24BS5:CURSOR 48: INPUT "SiebSroesse = "

Sieb ?

2518:CURSOR 4B: INPUT “Siebgroesse =

PRINT

2538:CLS : WAIT B: USING “HHMkHA":
PRINT "Fraktion : 2"381¢1)

2 wF

2568:CLS : USING "whkkEkE": PRINT “Frak

e L

<"islcA

2 i

‘Eingabe

trotz

dungszwecks in diese Programmsammlung aufggnommen,
leicht an andere Aufgabenbereich anpassen l&apt.
Nach dem Start erklart sich das Programm selbst,
keine weiteren Erkladrungen ndtig sind.

Listing zum Programm Sieb—Analyse

Korngrofenverteilung
Dieses Aufgabe besteht

so daB hier wohl

™

2618: IF P=28 THEN 245§

2628:1F P=74 THEN 2630

2621:1F P<>24 OR PC(>78 THEN 2518

2630:6=0

264P:FOR F=1 TQ AF

2658:G=G+FR(F)

2668:NEXT F

2665:X=6-188: Y=P:N=198

2666:PRINT = PRINT

2662:CLS : CURSOR 5¢: PRINT “AUSDRUCK
o :

2668:PRINT = LPRINT

2678:LPRINT CHRS R1B+"2"+ng"

2671:UWAIT B: PRINT "¥* SIEB-ANALYSE &
g

2672:LPRINT CHRS B1B+"2"+"p"

2673:LPRINT CHRS 21B+"b": LPRINT "m@,1
15": LPRINT CHRS &1B+"q"

2624:PRINT “—emmmeme

2675:PRINT "DATUM: ";RIs$(18}; " NanE:
"IMES(15)

2626 WALT & PRINT “esocdbatin . cmemcnn

2677:WAIT B: PRINT " Fraktion my Men

9ers9 “ Sum %"

2678:PRINT ""

2629:B= INT (FRCL)/XXN+.S5)/N:vY=Y+Bin=F
RCAF )Y 7X

268B:USING "hhkhug": WAIT

2681:PRINT " >"iSIC(1); USING “khb

HHB.BH"IFRC1); USING Ushkkh. BR";
INT (BAN+.5)/Ni NT (YiN+,5)/N

2682:IF AF=2 GOTO 2765

2683:F0R F=2 70 ar-1

268B4:USING “khikhhh"

2685:B= [NT (FRCF)/X&N+.5)/N:v=v+B

2698:PRINT SICF-1)5"-";SI1(F); USING "k
HHERE, BB FRCF); USING “u5atg,. ag"
i INT (B¥N+.S)/N; INT (YiN+ 53N

278B:NEXT F

2785:USING "khkkkk"

2288:0=Y+n

221B:PRINT ™ C"iSICAF-1); USING "
WHEBHE. BRI FR(AF ) USING “anghs. g
"3 INT (MxN+.S)/N; INT (Q%Ne¢. S35~
N

2212:PRINT Memmmm e

2713:PRINT * SUMMEN 2" USING “hh
WHE.BE"3 C INT (GXN+.S5)/N); USING
"HEEHE. BBYS INT CCY+MYEN+. S)/N

2714:PRINT Mmmmmmmeee

2715:LPRINT CHRS &1B+"?" +"q"; LPRINT »

S.5.50ft(c)1985": LPRINT CHRs 818

P TR
221B:LPRINT "": LPRINT "": LPRINT »v;
LPRINT "

Do not sale L,
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Berechnung von Keilriemen— und Kettenantrieben

Rechnertyp: Alle
Nach dem Start des Programms gelangen Sie in ein Menue, in dem

Sie die folgenden Wahlméglichkeiten haben:

Keilriemenantrieb
Bei der Menue-Abfrage wird K und ENTER gedrickt.Danach verlangt

das Programm. folgende Eingaben: Wirk-Durchmesser der groBen und
der kleinen Scheibe, Achsabstand, Keilriemenlange, Motordrehzahl
und Motorleistung.

Soll der Durchmesser einer Scheibe berechnet werden, mussen der
andere Durchmesser, der Achsabstand und die Riemenlange bekannt
sein. Sind beide Durchmesser bekannt, dann kann entweder der
Achsabstand oder die Riemenldnge berechnet werden. Die Motordreh-
zahl und Motorleistung koénnen fakultativ eingegeben werden.

Kettentrieb

Bei der Menue-Abfrage wird L und ENTER gedriickt. Danach verlangt
das Programm folgende Eingaben: Zahnezahl des grofen Rades und
des Ritzels, Anzahl der Kettenglieder, Achsabstand, Kettenteilung
in Zoll, Drehzahl und Leistung des Motors. Die Kettenteilung mup
auf jeden Fall bekannt sein.

Soll die Zahnezahl eines Rades berechnet werden, mussen die
Zahnezahl des anderen Rades, der Achsabstand sowie die Anzahl der
Kettenglieder bekannt sein. Sind beide Zahnezahlen der Rader
gegeben, dann kénnen entweder der Achsabstand oder die Anzahl der
Kettenglieder berechnet werden. Die Motordrehzahl und die Motor-
leistung kénnen fakultativ eingegeben werden.

Es folgen  zwel Berechnungsbeispiele, eines fiur einen Ketten-
antrieb und das andere fur einen Keilriemenantrieb.

Berechnungsbeispiele

KETTENTRIEB

KETTENRAD=

76. ZAEHNE
RITZEL=

25. ZAEHNE
KETTENTEILUNG=
50.8 HM
ACHSABSTAND=
1565.6 mH
ANZ.GLIEDER=
112,
KETTENGESCHH. =
1.93 N/S

HMASCH. DREHZAHL=
30. U/HIN.
HOTOR-DREHZAHL=
91. U/MIN.
MOTOR-LEISTUNG=
S5. KH
NENN-DREHMOMENT=
S771. NN
KETTEN2UG=
28481. N

RIENENTRIEB

GR.DURCHMESSER=
568, NN
KL.DURCHMESSER=
260, NN
ACHSABSTAND=
1492.2 Mn
RIEMENLAENGE=
4200, NN
RIEMENGESCHH. =
15.45 n/s
MASCH. DREHZAHL=
527. U/MIN.
NOTOR-DREHZAHL=
1475, U/MIN.
HOTOR-LEISTUNG=
22. KK
NENN-DREHMOMENT=
142, NN
RIEMENZUG=
1424, N

(Listin

auf der folgenden Seite)

Do not Saia“l'ISCHEL.GMBH S
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Listing zum Programm Keilriemen— und Kettenantriebe

LISTING

StHAIT 188:PRINT "MEHNU
E-HAHL :*:PRINT °RIE

HMENTRIEB >K*:PRINT * .

KETTENTRIEB J>L*:HWAIT
12:INPUT *K 0D. L?°";Qs:
IF @$="K* THEN °K*

14:IF @$="L" THEN °*L"
16:NAIT 18@:PRINT °FEHL
-EINGABE !*:GOTO S
28:°K" PRINT = LPRINT :
PRINT *RIEMENTRIEB":
PRINT °*":CLEAR
25: INPUT °"GR.DURCHM.? M
M*sD2
26:1F D2=8 GOSUB 208:
GOTO 32
38:INPUT *KL.DURCHM.? M
M*sD1
31:1F D1=8 GOSUB 214
32:PAUSE *MOTOR-DREHZAH
$YSINPUT "1/MIN 27
N:INPUT *MOTOR: KW ?
"I KH
33:1F D2=8 THEN 49
34:1F D1=8 THEN 50
35: INPUT "ACHSABSTAND?
MM*sA:IF AX8 GOTO 45
48: INPUT “RIEMENLAENGE?
MM®sLW
41:1F LH=8 THEN 48
42:60T0 47
45:LH=2#A+((D2-D1)A2)/4
gn'x/2v<nz*nx>:5070
2
47:B=(LH/4-X/8%(D1+D2))
:C=(D2-D1)A2/8:4=B+{
(B*B-C):GOTO 52
49:D2==(A*R-D1)+{((2+X#
A-2#D1)A2-42(D1A2+2%
RsA*D1-42L H*A+8+A%A)
)/2:GOTO 52
58:D1=-(N*A-D2)+{ ((2%A*
X-2%D2)A2-4#(D242+42%
N*A*D2-4sLW*A+8%A%Q)
)72
S2:PRINT °GR.DURCHMESSE
R=":PRINT INT (D2+1@
8+.5)71885° MM"
S3:PRINT "KL.DURCHMESSE
R=":PRINT INT (Di=10
8+.5)71088;° HMN*
SS:PRINT "ACHSABSTAND=
"iPRINT INT (A*18+.5
)7185° MM
68:PRINT "RIEMENLAENGE=
“tPRINT INT (LH+.5)
i MM %
65:1F N=8 THEN 160
70:U=D1eN#X/60000:PRINT
"RIEMENGESCHW.= *:
PRINT INT (H#1008+.5)
/1807 ° H/S":N1=N*D1/
D2
72:PRINT °MASCH.DREHZAH
L=":PRINT INT (N1+.5
)i® U’/MIN.”

7S5:PRINT *MOTOR-DREHZAH
L=":PRINT H;i* U/HIN.
":IF KW=0 THEN 168
T6:PRINT *HOTOR-LEISTUN
G=":PRINT KHi"* KK*
T7:RZ=9550+20088+KK/N/D1
$MD=9550*KK/N
78:PRINT *NENN-DREHMOME
NT=":PRINT INT ((MD#
18+45)718)3 " NNH*
79:PRINT *RIEMENZUG=":
PRINT INT ((RZ#18+5)
718)3i* N*:GOTO 168

88:°L” PRINT = LPRINT

PRINT °*KETTENTRIEB®:
PRINT "":CLERR

8S:INPUT "KETTENRAD: 2?
*122

86:1F 22=8 GOSUB 224:
GOTO 92

90: INPUT *RITZEL: 2?°y2
1

91:1F 21=8 GOSUB 238

92:PAUSE "MOTOR-DREHZAH
L: "2 INPUT "1/MIN 2?7,
N:INPUT °"MOTOR: KW ?
*3KH

95: INPUT °*TEILUNG: ZOLL
?2°yP:P=P#25.4

96:1F P=8 THEN 95

97:1F Z2=0 THEN 116

98:1F Z1=0 THEN 118

160: INPUT "ACHSABSTAND?
MM*sA:IF A>@ THEN 11

S
185: INPUT "ANZ.GLIEDER ?
"sL
186:IF L=0 THEN 185
118:B=(L-(Z1+422)72):C=((
22-21)72/R)A2: A=(B+{
(B*B-8#C))*P/4:G0TO
120
115:L=2%A/P+(21+22)72+((
22-21)72/X)02/R%P: L=
INT ((L#1845)/10):
GOTO 110
116:B==(A72/P-21/72/R/X):
C=(R*Z1/2/P+2142/4/%
/R-A/P*(L-2%A/P)) 7K/
X
117:22=(B+{(B*B-C) ) #2+X=*
X:Z2= INT ((22%10+.5
)718):60T0 118
118:B==(A/2/P-22/2/K/X)
C=(A*22/2/P+2202/4/%
/R-A/P*(L-2%A/P) ) /K7
X
119:21=(B+{(B*B~C) ) #2%#
R:21= INT ((Z1%10+,5
)718):60T0 1180
120:PRINT "KETTENRAD=":
PRINT Z2;* ZAEHNE®
122:PRINT *RITZEL=":
PRINT Z15° ZREHNE®

125:PRINT "KETTENTEILUNG
="IPRINT Pi* MH":
"PRINT "ACHSABSTAND="
SPRINT INT (A#10+.5)
/18i° HN®

130:PRINT °"ANZ.GLIEDER="
SPRINT INT ((L*18+.5
dz1@)it”

135:IF H=8 THEN 160

148: MK=P*X*N/68888/SIN (
188/21):N1=N*Z1,22

145:PRINT "KETTENGESCHM.
=":PRINT INT (KK#180
+.5)7188; * M/S*

146:PRINT "MASCH.DREHZAH
L=":PRINT INT (N1+.5
)i® U/MIN.*

158:PRINT *MOTOR-DREHZAH
L=":PRINT N;* U/MIN.
“:IF KW=8 THEN 168

152:PRINT *HMOTOR-LEISTUN
G=":PRINT KHi"* KK*

155: HD=9558*KH/N: PRINT *
NEHH-DREHMOMENT=":
PRINT INT HDj* HM*

156:KZ=MD+20088+SIN (188~
21)sp

157:PRINT °KETTENZUG=":
PRINT INT (KZ+.5);°
N°

16@:PRINT "“:PRINT *':
CLEAR :END

"288: INPUT "KL.DURCHMES.?

HH", D1
262:IF D1=8 THEN 208
28432 INPUT *ACHSABSTAND?
HM"sA
286:IF A=0 THEN 284
2088: INPUT *RIEMENLAENGE?
KH"s LK
218:IF LH=8 THEN 208
212:RETURN
214: INPUT *ACHSABSTAND?
HH"A
216:IF R=8 THEN 214
218: INPUT *RIEMENLAENGE?
LLAIN
228:IF LH=0 THEN 218
222:RETURN
224:INPUT "RITZEL: 2?77,2
1

226:1F 21=0 THEN 224

228: INPUT "ACHSABSTAND?
MH"yA

238:IF A=@ THEN 228

232: INPUT "ANZ.GLIEDER ?
%k

234:1F L=@ THEN 232

236:RETURN

238: INPUT *ACHSABSTAND?
L AFY:]

248:IF A=8 THEN 238

242: INPUT *ANZ.GLIEDER 2
g1

244:1IF L=0 THEN 242

246:RETURN

L Do not sale_!
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Temperaturgang in Bauteilen
Rechnertyp: PC-1600

Baustoffe vorgegeben:

... Vollziegel

... Hohlblock mit unb. Form

... Kiesbeton (Stampfbeton)

... Stahlbeton

Kalkmortelputz

... Weichholz

... Hartholz

... Dammung (Mineral—- oder Glaswolle)

OXEZImWwnwimN

um eins erhdéht werden.

ist, erfolgt die erste Ausgabe. Sie lautet: Luft bei Mauer
bedeutet die Temperatur der Luft, in unmittelbarer Nahe

von innen nach aufen. Die letzte Ausgabe ist dann Aussenmauer

Bauteils.

anzupassen und die CALL &166 durch INKEYS Befehle zu ersetzen.

Listing zum Programm Temperaturgang in Bauteilen

10: INPUT "WIEUIELE SCHICHTEN: ";S

20:DIM S(SH,M8(S), WCS)

30:FOR 1=1T0 S

40:CLS

50:CURSOR ©@,0B:PRINT I5;". SCHICHTE"

60: KBUFF$ =CHR$ @

70:CURSOR @, 1:M$(I>)=INKEY$ (1):PRINT "MATERIAL ?":1F M$CI>=""GOTO

80: CURSCR @, 2: INPUT "DICKE D. SCHICHTE (m>: "3;ScCI>
9O:INEXT I

100:CLS

118: INPUT "INNENTEMP. "3N

120: INPUT "QAUSSENTEMP. ";A

138:FOR J=1T0 S

140:FOR [=1T0 8:READ R$,W: IF R$=M$CID>THEN LET W(J)=W
150:NEXT I

160: RESTORE

170:NEXT J

180:FOR 1=170 S

190:U=U+(SCI)7WCId)D

200:NEXT I

Dieses Berechnungen beruhen auf der ONORM. Es sind folgende

Diese Liste 1aBt sich einfach erweitern, indem man einen Buchsta-
ben mit dazugehdérigen Lambdawert eingibt. Zusatzlich mupf in Zeile
140 der Zahler der FOR-Anweisung (momentan 8) pro neuem Baustoff

Darauf folgt die Eingabe der Innen—- und Aufentemperatur. Nagh
einer Berechnungszeit, die von der Anzahl der Schichten abhangig
obersten (oder innersten) Bauteils. Danach erfolgt die Ausgabe
bedeutet die Temperatur in ndchster Umgebung des &ussersten
Dieses Programm ist speziell fir den PC-1600 geschrieben worden,

1la4Bt sich Jjedoch sehr einfach an andere BASIC-fahige Rgchner
anpassen. Es sind nur die Ausgabebefehle fiir das andere Display

(FortDt(jngriatiséigj elf'der folgenden Seite)
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Listing zum Programm Temperaturgang in Bauteilen (Fortsetzung)

210:U=U+. 1667

220:K=1,U

230:D=ABS N+ABS A

240: WAIT

250:PRINT “LUFT BEI MAUER:"“
260: T=(N-KxD%(1-8.14)>>
2780:PRINT T:2=T

280:F0OR I=ST0O 1STEFr -1

290: T=(Z2-KXDX(SCI>/7WCIY))::2=T

30@:PRINT I5". SCHICHTE"
310:PRINT T

328:CALL 8166

330:NEXT I

340:PRINT "AUSSENMAUER"
350: T=(T-KXDX(1-23.26))
360:PRINT T

7RI HATR “2%, .88, “HY . 885 "B" s 145y "™ a0 58 "Pu . 25 "W" 5 . 155 "XV . 205 YD . B4

Doppelstern

Rechnertyp: PC-1500A

Programmlange: 1473 Bytes

Dieses Programm erechnet, aus den eingegebenen Bahnelementen
eines Doppelsternsystems, die Bahn des Begleiters, wie sie sich

an die Sphare projiziert und gibt dieses auf dem Plotter CE-150
vierfarbig aus.

Alle Zeilennummern, die nicht mit Null enden, werden nicht mit
eingegeben, sie dienen nur der Erlauterung und Gliederung des
Listings.

Die jeweiligen Zeichen haben folgende Bedeutung:

a - grofe Halbachse in Bogensekunden
e - Exentrizitat
i - Bahnneigung in Grad (dez.)

kl. Omega - Lange des Periastron in Grad
gr. Omega - Lange des Knoten in Grad

T — Durchgang des Begleiters durcis Periastron
U — Umlaufzeit

Nach Abschlup der Eingabe erfolgt, nach einer Rechenzeit von ca.
20 s, die Ausgabe iUber den Plotter.

Beispiel:

Alpha Piscium, ein bekannter Doppelstern im Sternbild der Fische.
Die Neigung uber 90 Grad sagt aus, der Begleiter ist rickl&urig,
er bewegt sich im Uhrzeigersinn um den Hauptstern. Aus der Zeit
fir den Periastron-Durchgang und der Umlaufzeit ist die Gegenwdr-
tige Position des Begleiters leicht abzuschidtzen. Links unten ist
noch der MaBstab fir eine Bogensekunde angegeben.

Die Orientierung ist wie im astronomischen Fernrohr, also Norden
unten und Osten rechts.

tsetzulg auf der folgenden Seite)
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Skizze und Beispielausdruck zum Programm Doppelstern

2.65
.68
143,24
200.62

9.59

ALPHA PISC]un

KE-np
1]

i e

P 2860.08

= ’28.08

1 erecone

Listing zum Programm Doppelstern

18:REM DOPPELSTER
NE 1.88/1423

28:CLERR :PAUSE "
DOPPELSTERN-5A
HNEN"

28: EINGNBE

29:=2=====sz=======

38: INPUT "Stern:®
iNS

48: INPUT "“a=";HA

58: INPUT "“e=";

68: INPUT "i=";NE

78:UWAIT B:GPRINT
56;68;64;48;64
;68;56;

88: INPUT " =";PA:
CLS

88:GPRINT 86;78;1
13;1;113;28;96

;

18@: INPUT * =";KN:
CLS

118: INPUT “T=";PB

128: INPUT “U=";u

138:PRINT " do not
disturb ,,."

138: RECHNUNG

}39:======z=======

148:KMN=KN-3S0:PB=18
B8-PA

158:NP=2B8/HA: H1=HA
¥MP:H2=HAXJ (]~
EXE)¥HP

168: A=COS KMxCOS P
B+SIN KN¥SIN P
B¥COS NE

178:B=-C0S KM¥SIN
PB+SIN KnxCOS
PB¥COS NE

188:C=SIN KnxC0S P
B-COS Kn¥SIN P
B*COS NE

198:D=-SIN KM¥SIN
PB-COS ¥XnxCoS
PB¥COS NE

200: XS=A¥I(HI¥HI-H
2%H2)

218: YS=C¥J(HI1¥HI-H
2%H2)

220:D1N X(35), Y(35

)
238:FOR [=8T0 35
248:U=18%1:GOSUB 6

70
25@:XC1y=X:Y(])=y
26B:NEXT |
2708:K1=808%C0OS Kn:K

2=80¥SIN Kn
288:L=28/HA
288: DRUCKER
289
290:LPRINT Ns
380:GRAPH :

GLCURSOR (118,

-110):SORGN
310: GLCURSOR (X(B)

» Y(B))

328:FOR 1=35T0 @
STEP -1
338:LINE -(XC1), Y¢
13,3
340:NEXT 1
3S@:LINE (X(B),Y(8
))=(X(18), Y18
3, 3,1
368: GLCURSOR (-XS
-YS):SORGN
3708:CSI12E 1:P=80
388:LINE (K1, K2)-¢
-K1, -K2), 8, 2
398:LINE (-P, B)-(P
»0),0,0
408:LINE (B, -P)-(B
P, 0,08
4108:GLCURSOR (-2, -
P-8):LPRINT "N
"

420: GLCURSOR (P+2,
8-3):LPRINT "0

430: GLCURSOR (@-3
P+2):LPRINT "S

448:GLCURSOR (-P-B
»B=3):LPRINT *
g

4508:COLOR 0:
GLCURSOR (XS-3
0, -40): SORGN

468:LINE (B, -1088)-
(L, -188)

478:LINE (L, -183)~
L, -92)

488:LINE (8, -103)-
@, -92)

490: GLCURSOR (L/6
-120):LPRINT "
1 arc/sec”

5008:CSI12E 2: TEXT :
LF 2

S1B:USING “HHHHHE.
e
528:LPRINT "a
53@:LPRINT “e
5408:LPRINT i
558: GRAPH :
GLCURSOR (@, 8)
: SORGN
S6@:LINE (2, 18)-(8
,8)-¢B,2)-¢2,0
)-(4,2)-(6,8)
S578:LINE (2,2)-(8,
8)-¢18,8)-¢12,
2)-(12,8)-¢10

="jHa

=";NE

1)
588:GLCURSOR (15,8
YILPRINT "=";P

A
598: GLCURSOR (8, -2
S): SORGN
600:LINE (B, B)>-(4
8)-¢4,4)-¢0, 6)
-(8, 18)-¢(2,12)

618:LINE -(8, 12)-¢

18, 18>-(18, 6>~
(2,4)-¢2,08>-(]

2,0)
628: GLCURSOR (15,0
JILPRINT "=";K

N

638: GLCURSOR (B, -2
S):TEXT :LF 1

648:LPRINT "t (P)="

iPO
658:LPRINT "U =r
Y]
66B:USING :LF 3:
END

678: X0=H1xCOS W
680: YB=H2¥SIN U
6390: X=R¥XB+BXYD
708: Y=Cx¥X0+DxY0Q
710:RETURN

Do not Sal@léCHELGMBH =
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Tragheitsmomente Kreisformiger Querschnitte

Rechnertyp: MZ-800 + 32 kBytes V—-RAM, Monitor MZ-1D05, Plotter
MZ-1P16

Nach dem Start des Programms gelangen Sie in ein Menue, dap es
Ihnen ermoglicht den Querschnitt des zu berechnenden Korpers
auszuwahlen. Se haben dabei die folgenden Moglichkeiten:

Kreisformig

Rohr

Ring—-Querschnitt
Halbkreis—-Querschnitt

Nach Anwahl des entsprechenden Menuepunktes stehen 1hnen immer
folgende Méglichkeiten offen:

Neue Berechnung/Monitor Graf./Plotter/Ende (B/M/P/E)

Mit denen Sie unter anderem das Ausgabemedium wahlen konnen. Mit
den einzelnen Punkten des Hauptmenues konnen Sie folgende
Berechnungen anstellen:

Flacheninhalt A (cm?)
Tragheitsmoment ly = 1x {(cm4)
Widerstandsmoment Wy = WX (cm®)
Statisches Flachenmoment S % (cm?)

Skizze zum Programm Tragheitsmomente kreisfdormiger Querschnitte

r , v

|
!

a
4
\

Listing zum Programm Tragheitsmomente kreisformiger Querschnitte

LR OO0 0ROk KKKk K 80 BOX(2,0)!S5,'5,200,95:80X(5,0118,18, 19
2 “xx KONF IGURAT 10N *X 7,92,5:SYMBOL (2125, 28, “FHS-1",4,8,8

3 ‘¥x MZ2-800 +32 KB U-RAM b3 3 9@ SYMBOL[612308, 's)"KREISFOR“"]1)2,8:5Yn
a “xx MONITOR- M2-1DA5 % 3 BOL(6]1230,35, "PROFILE",1,2,0

5 ‘%% PLOTTER- MZ-1P16 XX 188 SY“BDL[S]Zza:BS,"KBi|4e35",I,I,B:BUX
B /RRRREREFRERRORCOORORRR R KRR R XK r612es,s9,318,95

7 ‘X% M.Stamenkovic XX 118 BOX(2,8145, 108, 260, 148:CIRCLE[2,0])65
8 ‘X% We i denbaumsweg 36 X% +115,12,.8,8, 2XX-PAINT(6162, 114, 2:SYMBOL
9 ‘%% 2050 HH 8B XX [61)68,138,"1",1,1,0

R 2222 R T e e LT S 2SS 2s 28] 120 CIRCLE(2,01185,115,12,.8,0, 2% :CIRCL
20 “x¥%  TRAEGHE I TSHOMENTE 33 E[6,01185,115,11,.8,8,2%:CIRCLE(2,81185
38 %%k KREISFORMIGEN QUERSCHITTE %X +115,18,.3,8, 2%x:SYNBOLI6] 108, 130, "2", 1,
4P RRFRRFERREXRRRRRRRERRRRRR KRRk 1,0

59 INIT"CRT:M2" :CLR 1380 CIRCLE(2,81)158,115,12,.8,08, 2%x:CIRCL
60 LINE[2,811,1,319,1,319,199,1,199,1,1 E(2,81150,115,8,.8,8, 22Xt :PAINT(6]1143, 187
70 COLOR4,@:LINE[?,0814,4,316,4,316,196,4 +2:SYMBOL[61145,138, "3",1,1,8
.196,4,4:LINE(6,0)7,7,313,7,313,193,2,18

-3‘: 7’7

(Fortsetzung des Listings'auf der folgenden Seite)
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Listing zum Programm Tragheitsmomente kreistformiger Querschnitte

(Fortsetzung)

149 CIRCLEC(2,01229,125,25,.8,0,%,0:PAINT

[61210,128,2:SYMBOL[6]215,138, "¢",1,1,8

150 CURSOR 8, 28:PRINT"Querschnittwahl (1

+2,3,4)?" :CURSOR 8,22:INPUT"QUERSCHNITT:

"3PR

1SS [F(PR<1)+(PR>4) THEN 158

68 ON PR GOSUB 308, 760, 1270, 1838

120 CLS:INIT"CRT:M2":COLOR 4,8

188 CURSOR S, 18:PRINT"Neues Profil 7 End

& CP7E) 2™

1990 GET Bs

2808 IF Bs="P" THEN 18

218 [F Bs="E" THEN 230

220 GOTO 1398

238 CLS:SYMBOLi2)10,68, "AauF", 3,5,0:5TM180

L(2118,'8€. "WIEDERSEHEN 2",3,5,8

249 MM$="A3" M1 $="AS+C3+D+E+F+G+FO+G+F4+

E3+D+CB"

250 M2$="A3+D2RB+D1+E2+0+C3B+C7+C3"

260 M3$="A3+C2RB+C1+C2+CB3A+D7+D3"

278 TEMPO 6

280 MUSIC MM$,M1$,M2$,M1$,M38,M1$,M28,M1

$,M3%

299 CLS:END

303 “xx¥xx¥xx KREIS Xu¥x¥Xk¥x

319 CLS:INIT"CRT:Ma":COLOR3,0

320 SYMBOL[21)9S5,0, “KREISFORMIG",4,1,0
330 CURSOR28,2:PRINT"Durshmesser des Que
~schnitt fcm):":CURSOR 52,2:[NPUT"D=";D
348 A=DT2%¥X/4:1X=DT4xx,/64¢:W=D73%xx,32:5=D
~3r\2

350 COLOR2,8:TURSOR!,S:PRINT"Fiaecheninh

olt A(cm2)" :CURSORSD, S:PRINTUSING " saEhEH
5" (A

3608 CURSOR 1,72 :PRINT"Traegheitsmoment Iy

=Ix(cmé)" :CURSORSO, 7 :PRINTUSING " ttih#tin. &
8" 51X

370 CURSOR!',9:PRINT"Wiederstandsmoment W

y=Wx(cm3)" :CURSORSAB, S:PRINTUSING" " 484tk
88" W

380 CURSOR 1,11:PRINT"Statische Flaechen

moment S 12 (cm3)" :CURSORSA, 11 :PRINTUSI

NG HHEHHH, 8H#E" ;S

398 COLOR3,@:CURSORI®, 'S:PRINT"NEUE BERE
CHNUNG/MONITOR GRAF./PLOTTER/ENDE (B/M/P
/E) ?

490 GET Bs$

419 IF B$="B" THEN 18

420 IF B$="M" THEN 460

439 IF Bs$="P" THEN 6@8

449 IF B$="E" THEN 750

459 GOTO 480

460 CLS :IF D>13 THEN S48

470 “xxx¥X MONITOR GRAFIK XXxXxxxxx

488 CLS:LINE(1,01319,30,319,1399:LINE(!,0
130,120,610, 120

498 SYMBOL(3,01322,2S, "y",1,1,08:SYMBOL(3
«81615,1208, "x",1,1,8

588 RX=D%*28/2:RY=D¥11-2

518 CIRCLE 2,21318,120,RX,.4,8, 2Xx :PAINT
f11312,118,2:LINE(1,81319-RX, 120, 319-RX,
128-RY-15:SYMBOL{31319,116,"F2",1,1,0
520 LINE[',013i13-RX, '20-RY-18, 319+RX, 128
“RY=-1B:LINE[',B1313+RX, 120, 319+RX, 128-RY
=15

538 SYMBOL[3130S,'28-RY-28, “D",1,1,0

548 CURSOR28,8:PRINT“NELUE BERECHNUNG/PLO
TTERZENDE (B~/P/£) 2"

5508 GET 8%

568 IFB$="B"THEN 18

(Fortsetzung des Listings'auf der folgenden Seite)

_ Do not saledcie gusn -

578 IF B$="P"THEN 583

588 IF B$="E" THEN 258

598 GOTO SSse

800 IF RX>135 T4HEN 63e

618 PMODE GR:PHMOVUE 248,5:GPRINT{1.83,"Y"
‘PMOVE 248,8:9XIS 8, -28,24 :PMOVE 248, -52
B:GPRINTL?1,8], "-Y"

620 PMOVE 8,-242:GPRINT[1,8], “-X" :PMOUER
1 =248:AXIS 1,28, 2¢:PMOUE 479, -248

638 GPRINT[1.@], "X* :PHOME :PCOLOR! :PMODE
TN:R=DX58/2:X=RXxCOS(4S¥X~/188) : Y=R¥SIN(45

, ¥XX7/188)
! 640 PMODE GR :PMOUE 248, -24B :HSET :PCIRCLE

8,8,r,8,360,.2

650 PCOLOR3:PHOME :PHMOVE-R, @ :FORX1=-RTOR
STEP1B:Y1=SQR(RT2-X172)

66@ PMOVEX1,-Y1:PLINEX],-Y1,X1, Y1 :NEXTX]
678 PCOLCR! :PHOME :PLINE-Y, -Y :PMOUE-25, -2
B:GPRINT( 1,01, "D"

688 PHOME :PLINE X, Y:PMOUE@, 8 :PHOME :PHOUE
-24@,8:PMOVER, -280

698 PCOLOR B.PMODE TS

780 PRINT/P"DURCHMESSER. ? g D(c
m)=";0

718 PRINT/P"1, FLAECHENINHALT. .. . Al
cm2)=";4

720 PRINT/P“2. TRAEGHE I TSMOMENT. . . Tu=Ix(
cmg)=";IX

730 PRINT’P"B.HIEDERSTHNDSHOHENT..u9=u‘(
cm3)=";u

740 PRXNT/P"4.STHT.FLQECHENHOHENT..31/2(
cm3)=";S:PSKIP 5

758 PMODE TN:CLS:RETURN

768 ‘XXxX¥Xxxx ROHR XXXXXXKR

770 INIT"CRT :M4" :CLS :COLOR3, B :SYMBOL[ 215
B.B,"ROHROUERSCHNITT",4,';02

783 CURSOR 28, 2:PRINT"Ausendurchmessenr(c
m):" :CURSOR 52, 2: [NPUT"D=";D

730 CURSOR?B,3:DRXNT"Handd3cke (em):":CU
RSOR 52, 3:INPUT"S=";S

329 R=D*I*SlIX=(D?3*I*SJ/85NX=(DT2*I*SJ/
4:S51=(DT2xS) 2

818 COLOR2,08:CURSOR1,S:PRINT"F laechen;nh
olt Alem2):":CURSOR SB,S:PRINTUSING"H#E#
HHH, HH8" ;A

820 CURSOR!,?:PRINT"Traeghe it smoment ITy=
Ix(cma) :" :CURSORS®, 7 :PRINTUSING " ikikksk . &
"5 IX

839 CURSOR!',9:PRINT"Wiederstandsmoment
Wy=Wx(cm3): ' :CURSORS®, 9:PRINTUSING “tahkk
B.h888" WX

848 CURSOR 7,'1:PRINT"Statische Flacchen
noment S1-/2(cm3):" :CURSORSA, 11 :PRINTUSI
NG 'EH8453, 554" ;51

350 COLOR3,@:CURSOR™S, 15:PRINT "NEUE BERZ
CHNUNGZMONT TOR GRAF ., /PLOTTERZENDE (B M/P
e

80@ GET As

878 IF A$="B" THEN 1@

838 [F A$="M" THEN 92@

390 [F A$="P" THEN 1289

908 [F As="E" THEN 1250
918 GJITS 350 & 8
92@ CLS::7 D>13 THEN 1188

4‘\\
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Listing zum Programm Tragheitsmomente kreisformiger Querschnitte

(Fortsetzung)

332 ‘xxxx¥xx MONITOR GRAFIK X¥¥X¥XX¥¥XX

94 CLS:CINE[1.81319,38,319,199:LINEC1,0
138.128.5:8, 22

95@ SYMBOL[31325,20,"y",1,1,8:5YMBOLI316
15,118, "x",1,1,8

968 RK=D¥28-2:RY=D¥11,2:RiX=((D/2)-5)%28
Q7@ CIRCLE[2,81319,128,RX,.4,8,2%C :CIRCL
£72,81319, 128,R1X, . 4,8, 2XX

98B PAINTI1]319-RX+1,119,2:LINE(1,81313-
RX, 128, 319-RX, 1 28-RY-15

938 LINE{1,B8)313+RX, 120, 3{9+RX, 128-RT-15
1883 LINE(1,@1313-RX, 128-RY-18,319+RX, 12
B-RY-10

1218 SYMBOL[31385
1828 CURSOR2E, ! :P
SLOTTER + ENDE (3/P/E) 2

1238 GZT 3%

1@42 IF Bs="B" THEN 10

1958 IF 8s="P" THEN 1080

1068 IF B$="E

1278 GOTO 1838

1888 [F RX>135 THEN 1182

1238 PMODE GR:SMOUE 248,5:GPRINTL1.81,"Y
+ :PMOUE 248,08 :4X1S8, -28, 24 :PHOUE240, -580
:GPRINTL1,81, "-Y"

1122 PHOUEB,-248:GPRINT[1,01, “~X" :PMOVES
. -248:AXIS1, 20, 24 :PHOVES 78, -240 :GPRINT |
<81 "X*

1110 PHOME :PCOLOR 1:PMODE TN:R=(D/2)%5@:

128-RY-2@, "D",1,1,0

R1=((Ds2)-S)%S@ :X=Rx(COS(45%Kx~/188)) :T=R%
(SIN(4SxK-1882))

1128 PMODE GR:PMOVE248,-248:HSET :PCIRCLE
e,e,R,0,368,.2:PCIRCLED,8,R1,8,368,.2
1138 PHOME :PLINE-X,-Y:PMOUE-25, -28:GPRIN
T(1,8], "D" :PHOME :PLINEX, Y :PMOUE®, 8

1148 PCOLOR 3:PMOVEB,-R:FOR X=-R TO -R!-
3 STEP 18:Y=SQR(RT2-XT2) :PMOVEX, Y :PLINEX
‘Y)x"Y:NEXTX

1158 PMOVE-R1,B:FORX=-R1 70 R1-3 STEP1@:
T1=SER(RT2-XT2):Y2=SQR(R'12-X12) :PHOVEX,
Y1:PLINE X,Y)1;X, 72

11868 PMCUEX, -Y2:PLINEX, -Y2,X, -Y] :NEXTX:P
MOUER!,@:FORX=R!' TO R-3 STEP 10@:r=S3R(R?T
2-XT2) :PMOUEX, Y:PLINEX, Y, X, -Y :NEXT X
1128 PHCMC :PMOUED, -282:PZ0L0OR2

1180 CLS:”MODE TS

113@ PRINT/P" DURCHMESSEZR, D
fecm)=";0

1280 PRINT/PT WANDDITKE. S
fem)=";S

1218 PRINTZP" 1. FLASCHENIN=ALT, Al
cm2)=";A

1220 PRINT/P"2, TRAEGHE [ TSMOMENT. . ly=Ix(
cmd)=" ;X

1238 PRINT/P"3.W[EDERSTANDSMOMENT , Wy=Wx(
cm3)=" ;WX

124@ PRINT/P"4a,STAT.FLAECHENMOMENT. S172(
cm31=";S1:PSKIP 5

1250 PMODE TN:CLS:RETURN

126@ Ckxk¥¥k¥¥ RING-QUERSCTHNITT X¥x¥ik¥
| 1278 CLS:INIT"CRT:M4":COLIR3,8

1288 SYMBOL[2159,@, "RING-QUERSCHNITT", 4,
1,8

1298 CURSOR28, 2 :PRINT"Ausendurchmesser (
cm) " :CURSDORS2, 2: INPUT"Ds=" 308

1300 CURSDR29, 3:PRINT"Innendurchmesser (
cm) : " :CURSORS2, 3: [NPUT"Du=";0U

1318 A=(DST2-DUT2)%X/4: [X=(DST4-DUT4)IXK/
64 :WX=(DST4-0UT4 ) kT (32%0U) :S=(0DST3-DUT3
1712

1320 COLOR2,B:CURSOR?,S5:PRINT"Flaechenin
qalt  Alcm2):" :CURSORSE, S:PRINTUSING"&&&
55, 58" A

1330 CURSCR?,7:PRINT"Traegheitsmoment Iy
=Ix(cmd):" :CURSORS@, 7 :PRINTUSING" s &HEE,
5" 51X

1340 CURSDR?,9:PRINT"Widerstandsmoment W
y=Wx(em3) : " :CURSORSA, S:PRINTUSING " i ksl
SHE" WX

1358 CURSOR?,1i:PRINT"Stotische Flaechen
moment S1-2(cm3):" :CURSORS@, 11 :PRINTUSIN
G HEH8EE, 846" ;S

1368 COLOR3,0:CURSOR1@, '8:PRINT"NEUE BER
£ CHNUNG/MONITOR-GRAF. /PLOTTER/ZENDE ( Bs/n
ZPuE) ¥

1372 GET As

1388 IF A$="B"THEN 18

13398 [F A$="M"THEN 1438

1482 IF A$="P"THEN 1680

1418 IF As="E" THEN 18i8

142e GOTO 1378

1430 IF DS>13 THEN 1608

1448 “xxxx¥xxxx MONITOR GRAFIK XXxkkxxx
1458 CLS:LINE(1,81319,38,3139,199:LINEL],
8138,1208,610,120

1460 SYMBOL(31322,25,"y",1,1,0:5SYMBOL[3)
615,115, "x",1,1,0

1470 R1=(DSs/2)*28:R3=(DSs/2)*11:R2=(DU’2)
¥28:R4=(DUs2)%11

1480 CIRCLE(2,@1319,120,R1,.4,8,2%K:CIRC
LEL2,81312,120,R2,.4,8,2%X:PAINTL11319-R
T#35 718 2

438 LINEL1,21313-R!,128,318-R1, 128-R3-2
S:ILINEL1,81319+R1,120,319+R1,120~-R3-25
1580 LINEf1.21319-R2,'28,319-R2,120-R3-1
S:LINEC!',@73!9+R2,122.319+R2,1208-R3-15
'S1@ LINE(1.81313-R1,'28-R3-28,319+R1,12

7528 CINZI1.81319-R2,122-23-10,319+22,12
2-R3-12:5YM30L(3132@, 123 -73-28, "Bs", 1,1,
2

1538 SYMBOL[213€e3,'23-R3-18, ‘Qu~,',1,8
1348 CURSOR'S, 3:PRINT'NEUE BIRECHNUNG -
PLOTTER ~ ENDE  18spsg) 7

*558 GET 83
1558 [F Bt="3" THEN 19
1378 [F B$="L THIN 1598

‘332 [F B3='E" THEN 758

'3%0 GOTO 159Q

‘520 IF DS>i3 THEN [7242:[F R1>]135 THEN |
240

'518 PMODE GR:PMDUEZ243,B:GPRINTL 1,87, "Y"
:PHOUE24G.B:AXISG.-ZQ,ZG:DNUUEzda.-SBB:G
SRINTLL, 03, =y

1620 PrMOVER, -2408:GPRINTL 1,87, "-X" :PMOUER
.—24B:qxIS‘.28.24:PnDUE47a.<24G=GP?KNTEI
87, %"

'838 PHOME :PCOLOR! :PMODE TN:RS=(DS/2)%x50
FU=(DU,/2)%x50

1649 XS=RSXCOS(45%T/188) :1S=RS¥S[N(45%r,/
1808 :XU=RUXCOS( 130%¥X/188) : rU=RUXS NI | 38x%

t/188)

1558 PMODE GR :PMOUE248, -24@ :HSET :PC [RCLE

2.0,RS5,8,360,.2:PCIRCLEG, A,RU, 8, 350, . 2
1668 PHOME :PL INE-X5, -YS:PMOVE-38, -28 :GPR
{NT(1,08], “Ds™

1678 PHOME:PLINE XS, YS:PMOUE®, @ :PL[NE-XU

(Fortsetzung des Listings‘auf der folgenden Seite)

Do not Sala”l!SCHEL GMBH -___/
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e Physikprogrammsammlung -

Listing zum Programm Tragheitsmomente kreisformiger Querschnitte

(Fortsetzung)

+=YU:PMOUE!S, -3B:GPRINT(1,81], "Du"

1680 PHOME :PL INEXU, YU:PMOVE®, 8 :PHOME :PMD
J£-248,08 :PCOLOR 3

638 PHOME :PMOVE-RS,B:FORX=-RS TO-RU-3 S
TEP1B:Y=SQR(RST2-X12)

1788 PMOVEX, Y :PLINEX, Y, X, =Y :NEXTX :PMOVE-
RU,B:FORX=-RU TO RU-3STEP 18

1718 r1=SER(RST2-XT2):72=SAR(RUT2-XT2):P
MOVEX, Y1 :PLINEX, T1,%X,Y2

1228 PMOVEX, -Y2:PLINEX, -Y2,%, -Y] :NEXTX:P
MOUVERU,@:FOR X=RU TO RS-3 STEPI1Q

1230 Y=SQR(RST2-XT2):PMOVEX, Y:PLINEX,Y,X
» =Y :NEXTX :PCOLOR@:PMOVER, -288

1748 PMODE TS

1758 PRINT/P" AUSENDURCHMESSER..... .0s
(cm)=";0S

1768 PRINT-/P™ INNENDURCHMESSER.. ....Du
(em)=";0U

1270 PRINTZP“).FLAECHENINHALT co so wus s Al
cm2)="3;A

1782 PRINT/P"2. TRAEGHEITSMOMENT. ... [y=Ix
fecmd)=";1X

1788 PRINT/P"3.WIEDERSTANDSMOMENT. . Wy=Wx
fcm3)=";uWX

1808 PRINT/P"4.STAT.FLAZCHENMOMENT., .S1 72
(em3)=";S:PSKI[P S

1818 CLS:PMJDE TN

1828 RETURN

1838 “x¥x¥x HALSKRE [S QUERSCHNITT Xx¥xx¥x

184@ CLS:INIT"CRT:M4":COLOR 3.9

1858 SYMBOLIL2150,9, HALBKREIS-PROFI[L", 4,
l,a

18608 CURSOR28, 2:°RINT"Radius (em):":CU
RSORSA, 2: [NPUT"R=" ;R

1870 A=(T¥RT2)72:1X=((X¥kRT4}/8)-((8¥R"4)
2(9%x)): [Y=[TXR™4)-8

1888 WX=, 131 ¥RT3:Wr=(r*RT3)78:5=.502%R"3

1899 COLOR2,8:CURSOR!@,4:PRINT“Flaechen:
aha't  Alem2):":CURSOR 58,4 :PRINTUSING" &
Biaky, 44" ;Q

1983 CURSOR!8,5 :PRINT"Traeghe i tsmoment
[xCcme) :* :CURSORSO. 5:PRINTUSING" shhtist, 4
B3 IX

1918 CURSOR!'@,3:PRINT"T~aegheitsmoment
TyCemd) : " :CURSORSE, B:PRINTUSING  #hkk#E . &
#SIY

1928 CURSOR!8@, '2:PINT"Wiecerstondsmomen
t Wx(cm3):":CURSORSB, 'B:PRINTUSING &55&
84 88" juX

1938 CURSOR!B, '2:PRINT"Wiederstandsmomen
t Wylem3):":TURSCRS3, 12:PRINTUSING "s5=
5. 56" WY

1948 CURSORI1B, "¢:PRINT"Statische Flageche
nmoment S1/20cm3): " :CURSORSB, 14 :PRINTUS]
NG #sH5a8, 88" ;S

13580 COLOR3,@:CURSOR!S, "8:PRINT"NEUE 3R
ECHNUNG ~ MONITOR-GRAF, 7 PLOTTER ~ ENOE
rBsMsPsg) 2°

1960 GETA$S

378 [F As$="B" THEN 12

'938 [F As$="M" THEN 2082e

1938 IF As$="P" THEN 2148

2208 [F As$="E" THEN 2318

2818 GOTO 13968

2828 [F R>19 THEN 214Q .
2@38 “xxkxxxxx MONITOR GRAF [K XXEXKKXKX
2049 CLS:LINE[1,81313,38,319,199:LINE!,
8130, 120,618, '28:SYMBOL[31322, 25, "y", i,!
)

2850 SYMBOL{31515,!1S, "X",1,1,8:R1=R*28:
E1=4.244%R

2068 LINE[2,81313-R1,128+E1,313+R1, 128+E
1:CIRCLE(2,81319,122+E1,R1,.4,08, T

2878 PAINT(11316,121,2: SYMBOLL313139-(R1
72),128+E1+8, "R",1,1,8:SYMBOL(31319, 116,
"F2"515,1,0

2088 CURSOR28, 1 :PRINT"NEUE BERECHNUNG ~
PLOTTER » ENDE (B - P 7 E ) 2"

2098 GET Bs

2180 IF Bs$="B" THEN 10

2118 IF Bs$="P" THEN 2148

2120 IF B$="E" THEN 2310

2130 GOTO 2098

2148 IF R>4 THEN 2238

2158 PMODE GR:PMOVE248,8:GPRINTC1,0],"Y"
:PMDVE248,08:AXIS B, -208, 24 :PMOVE2408, -588
2168 GPRINT[1,81, "=Y":PMHOVEB, -240 :GPRINT
(1,81, "-X":PMOVEB, -248 :AXIS 1,20, 29

2178 PMOVE4/8, -2408:GPRINT[1,81], "X" :PHOMNE
:PCOLOR 1

2182 PMODE TN:R1=R¥S@:PMODE GR:PMOUE248,
-294@ :HSET :PMOVEB, 4%R1~39

2198 PLINE-R1,4%R]~9,R1,4%R1-3:PMOVEB, 9%

R1,9:HSET :PCIRCLE®,B,R1,188, 368, .2

2208 PMOVE-R1-,2,(4%R1,9)/5:GPRINTL1,01,"

R":PMOVE ©,4%R1-9

2210 PCOLOR3:PMOUE-RI,4¥R1/9:FOR X=-RI1TO
R1 STEP1@:Y=SAR(R!T2-XT2)

2220 PMOUEX, B:PLINEX,8,X, -Y :NEXTX :PHOME :

PMOVE-240, -340

2238 PCULDRE:*TODE TS

2248 PRINT/P" RADIUS..

.. -Rlem)=";R
2250 PRINT/P"1 . FLAECHENINHALT. ...
Al(cm2)=" ;A

2260 PRINT/P"2. TRAEGHE I TSMOMENT. . .
CIxCemd)=";[X

2278 PRINT/P"3. TRAEGHE I TSMOMENT. . .
lylem4)=";1Y

2280 PRINT/P"4.WIEDERSTANDSMOMENT. ..
Wx(cm3)=" ;WX

2290 PRINT/P"S.WIEDERSTANDSMOMENT. . .

. Wylem3)=" ;WY

2308 PRINT/P"6.STAT.FLAECHENMOMENT. .

S1/2(cm3)=";S:PSKIP 5

2310 CLS:PMODE TN

2320 RETURN

Do nhot Sale“ILSCHEL GMBH -__/
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- Physikprogrammsammlung - —

(’-Tellerfedern nach DIN 2092 und DIN 2093
Mit diesem Programm konnen Federkraft, Federrate, Spannungen und

Federungsarbeit berechnet werden. Die Grundlagen dazu stammen von
Tellerfeder-Hersteller Muhr und Bender, Attendorn. Nachfolgend
einige Erlauterungen:

Die Tellerfedern werden nach DIN 2093 in drei Gruppen eingeteilt.
Federn der Gruppen eins und zwel werden ohne Auflageflachen und

Federn der Gruppe drei mit Auflageflachen hergestellt.
nicht angeflachte Tellerfedern (ohne Auflageflachen) mit

Fall 1:
Normalbelastung.

Fall 2: nicht angeflachte Tellerfedern (ohne Auflageflachen) mit
Krafteinleitung Uber verkurzten Hebelarm. Dies bewirkt eine
Veringerung des Einfederwegs und eine steilere Kennlinie.

Fall 3: angeflachte Tellerfedern (mit Auflageflachen), gekenn-
zeichnet durch einen grosseren Anstellwinkel und eine reduzierte
Materialdicke. Die Kennlinie ist der vn Fall eins &hnlich.

Fall 4: Tellerfedern mit Eckenreibung.

Fall 5: Tellerfederpakete mit Ecken- und Mantelreibung.

Fall 6: Tellerfedersaule aus Paketen mit Mantelreibung.

Um das Programm ubersichtlicher zu gestalten wurde auft die
Integrierung der Reilbungsfaktoren, in das Programm verzichtet.
Hohe Reibwerte sind z.B. fur Puffer, tiefe Reibwerte fiur Schalt-

elemente aller Art erwinscht. Dabei gilt:

Eckenréibung

WR
Mantelreibung bei Federpaketen (Fall 5 und 6)

wM

Gemap Tabelle werden die Reibungsfaktoren 1in Abhangigkeit der
Schmiermittelsorten und der Reihenauswahl A, B und C angegeben.
Sigma I bis IV sowie OM geben die Nominalspannungen fiur die

Querschnittpunkte I bis IV sowie OM (in N/mm) an.

Federrate R = _.F/.s (in N/mm) .
Federungsarbeit = vorhandene Energie in der gespannten Feder bei
entsprechender Einfederung (in Nmm) .

Tabelle

Das notwendige Spiel zwischen Fihrung und Feder kann der

entnommen werden.
Die Tellerfederabmasse sind aus

entnehmen.

einem Tellerfederkatalog =zu

Skizzen zum Programm Tellerfedern

= o |+ ] -

A | we |0027..0040 | 0024..0037 | 0027..0033

wy | 0015..0,032 | 0012..0,027 | 0,005..0,022

Reihe A 8 ¢ 2| g | w [0017..002 | 0016..0024 | 0017..0021
O 70; = 2 2 2 & wu | 0010..0022 | 0,008..0019 | 0,003..0015
hg/t = 04 075 13 c| wa |o0012..0018 | 0011..0017 | 0012..0015
0,/t = 18 28 40 wy | 0,008..0017 | 0007..0015 | 0,003..0,012

) Schmiermittelsorten

1 ~ Gleitdl 100 (kinematische Viskositéat
bei 40°C: v = 100 mm?/s).

2 — Mehrzweckfett LH

3 - Molykote, 1:1 mit Gleit6l 100 gemischt.

(Fortsetzung auf der folgenden Seite)

Do not Saleﬁlscm—:x, GHBH - __/
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Physikppogrammsanmlung -

16AIREM  seckiokstomokoRr Aok Kok KoKk

ITA:WAIT 199

129: INPUT "Druck ? n2in(
9rsJalll)”ia .

199: IF 0“9 THEN 5070 22

289:PRINT = PRINT

219: bD-D 239

229:PRINT = LPRINT

239:PRINT “Ber=chnunsen
und Auswah!”

243:PRINT “g9ema=ss Talle
r federn-"

253:PRINT “katalos won @

268:PRINT *Mubea »D-5952

Einzel fedar)
S558:REM —==——mme o
568:G60SUB 2329
5T9: INPUT “Federwsa pro
Feder 3= ¥;5
589:5A=3:TR=T:HA=L9-TH
599:50SUB 21943
606:53D=5:FD=F:RD=R: UD=U
518:60SUB 2259
528:60T0 579
530:END
BABIREM sokokokoooknoddkowokok ok ok
659:REM Fall 2 (nicht
an32flachte Ein-
zelfader mit ver

Listing zum Programm Tellerfedern

1992 *TEFE" S19: INPUT “Fall-Nr.= *;F 35G:REN wawhmerrrrrnsnns

119:REN #akwmpmmnksassns a Fali 4 (Einzel-
PROGRAMNN 528:0N FA GOTO S49,648,3 foder miv Eck-
TELLERFEDERN 19,953, 1250: 1520 ) reibuns)

1202 REN okckmordsdaokk ¥k 538:50T0 S19 FEHIREN —ommsmez oo

139:REM SADIREM Aok ddod ko k Rk ok 379:50SUB 2929

149:REN Peter Ens Fali 1 (nicht 33D:PAUSE “Eckresibuns la

159:REM 1933 an3aflachts ut Tabal|2”

#38: INPUT "Reibunssfakto

r wR= "jUR
1999 INPUT “Auflaaafl.n
2in{@)sjall)”iz1
1919: IF Z1>9 THEN GOTD
1979
1929: IHPUT “Federuss pr
o Feder 5= v;5
1039:5A=5: TA=T: HY=LB-TA
1949:505U8 2199
19502 35=5: FG=F:RG=R
1969:G0TD 1159
i879:PAUSE “B2i Federn
mit Auflaas-"
1833:PAUSE “flaschen re

Attendorn ¥ kusrztea Hebel). duzisrts®
27@:PRINT “Tel. (9 27 22) B6DIREM ——=—m——mmmmmmoe e 19532 INPUT “Mat.Dickse t
62-17 578:G05UB 2620 s= "iTS

280:EM=395434.5

34,
Auzzen-9 De=

638:PAUSE "Krafteinuwirku

1199: 6503038 2479

2393 INPUT ns:* L1119: INPUT “Federuwas pr
Y$DE 598: INPUT “srosser 9= °; 0 Feder 3= ;38
399: INPUT "Innen-9 Di= * D1 1129:TR- tHY= (LG-Ta)*%
il 789:PAUSE "Krafteinuirku I:5A=354%1
318:PAUSE “unbelastete E ng:Y 113850308 2199
inzei-" TIB:INPUT “kleiner 9= *; 11451562531 FG=F+X1:R5=R
326: INPUT "tellerfederho D2 X TR

she lo= "L
3A:PAUSE "B=i Federn oh

oy

ne
348:PAUSE “Auflaseflaech

720: INPUT *Faderwss ero
Fedar 5= *;353

T30:TA=T:HB=LD-Th

T48:ET=(DE-DI)/(D1-D2)-2

1156:F0R I1=1 TO 2
1158:IF It=1 THEN 1189
1178: UR=-WR
1139:H=1-UR

en® *TA*HO/ -D2)* - 1199:5D=SG:FD=FG/N:RD=
350: INPUT “Mat.Dicke t= nl?)Ha S .I'U.EBN?BﬁZS/EU/N.RD-R
L 3 TSO:SA=ET#35 209:605U8 2254
368:PAUSE *1. nicht anse 760:GOSUB 2199 IE?S:N22;311 ”
flachte‘_ 770:5D=S3:FD=F*ET:RD=R*E 1229:WR=-UR
3TB:PAUSE “Einzeltellerf T*ET: WD=W 1239:50T0D 1999
sder” : 730:G0UB 2250 1249: END '
338:PAUSE *2. nicht anse T99:G0T0 729 1250 REM sodokorkororoksohok
flachte® 309: END T Fall 5 (Telle
396: PAUSE fEinzelteIIeri S1B:REM Hokodkkhorkoiekokkdok ;;ﬂprpoke; ,'C
eder mit” Fall 3 (an3e- s:ﬂfch{a;) ®
469:PAUSE "verkusrztea H flachte Einzel- 12602 REN —mmmmme e
ebal"* feder) F '_ o

413:PAUSE "3. anseflacht
e Einzel-"

F:PAUSE “teller feder”

3:PAUSE "4. Einzeltell
or feder”

2
3

820iREM =-—mmmm

330:G0SUB 2929

849:PAUSE “*Bei Fadern mi
t Auflase-*

8358:PAUSE *flacchen rady

1276:505UB 2929
1289:PAUSE “Eckreibung
laut Tabel|2®
123a: INPUT 'Rﬂ|bunssfak
tor wR= “iUWR

43:PAUSE “mit Ec ibun i v
i sanlles 369_§Q§L;EVHQ‘ s 1360: PRUSE *Mantalreiby
450:PAUSE *S. Tellerfede ;1S Bk - |

reaket aus”
450:PRUSE "3esschichteten
Tellzr="
4TB:PRUSE " federn”
430:PAUSE "6, Tellarfede

372:G0SUB 2479

380: INPUT “Federwes pro
Feder 3= v;35

399: TA=TS:HO=(LD-TA)*X1:
SA=85%X1

1319:PAUSE “bells bei
25chichteten”

29:PANSE *paketen®

3@: INPUT “Reibungsfak
tor wh= “juWM

1348: PAUSE “Anzah| 3lei

ragaule’ _ 399:G0SUB 2192 chsinnia®

499: PAUSE "aus 32schicht 919:5D=5S:FD=F«X1:RD=R#X 1358: PAUSE “zu einem Pa
2ten ¥ I#X1:WD=U ket 3eschich-"

SU9:PRIISE “Teller federra 229:50SUB 2250

keten”

939:50T0 339

L360: [NPUT “teten Einze
Itellar n= “jNK

(Fortsetzung auf der folgenden Seite)

_ Do not salée-lscier cusr -/
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Physikppogprammsammlung -

sting zum Programm Tellerfedern (Fortsetzung)

1379: [NPUT “Auflagefl.n
21n{B)yjad1)v;iZ1
1330:TF Z1)9 THEN 1449
1399: INPUT “Faderwes pr
o Feder 5= ¥i5
14989:SA=3:TA=T:HY=LB-TA
1419: 503508 2186
1429:55=5:F5=F:RG=R
1439:507T) 1529
1949:PRIUSE “Bei Federn
it Auflaze-"
1458: PHUSE “flaschen re

dJuzierta”
1459 INPUT "Mat.Dicka t
5= JTD

1470:0035UB 2470

1429: [NPUT “Federwes pr
o Feder 3= 3§53

1420: TA=T5: HO (LA-TAY*X
[:5R=55%¥]

B 2189

SiFO=F*X[:R5O=R

21

I

1549: 603
15189:3556=
*41
1529:F0R I1=1 7O 2
1539: IF I1=1 THEN 1559
1549: lR=-UR: WM=-}N
1599:H=1-(NK-1)*UM-UR
1569:5D=56:FD=HK*FG/N:R
D=HK*RG/H: WD=NK*W/
N
157A:505U8 2254
1389 NEXT It
1599: WR=-WR: WM=-UM
1680: 6070 1378
1519:END
1520 RENM sokkeiokdokokdokdokkor
1630:REM Fall & (Tel-
ler federsasule
aus g=schich-
teten Paketen
IBAALREN —s=essssasanon
16593: 605U 2929
1668:PAUSE *Mantelreibu
ny laut Ta-"
167B:PAUSE “balle bei 9
eschichtaten”
16891 PAUSE “Teller feder
pak2t2en”

1690: INPUT “Reibunssfak
tor wh= WM
1TB3:PAUSE “Anzah! glei

chsinnis”
{17T19:PAUSE Yzu 2inen Pa
k=t 3eschich-"
1729 INPUT “teten Einze
Iteller n= "iNK
1739:PAUSE *Anzah| wach
selsinnia”
1T40:PAUSE "zu siner Sa
2ule anein-"
1T59:PAUSE “anderaereih
ten Einzel-"
1763: [HPUT “t21ler oder
Pakate i= *31
1779: INPUT “Auflasefl.n
2in(@rsiadld¥iZ1
1789:IF Z1>3 THEN 1859
1799: INPUT *Faderwes pr
o Feder 3= “i§

J]
S
*

\_

18386:3A=S:TA=T:HY=LB-TA
1319:G0SUB 21899
18209:56=5:FG6=F:RG=R
1339:50T0 19229
1349:PAUSE “Bei Federn
mit Auflaze-"
1359:PRUSE "flaschen re
duzierte”
13693 INPUT "Mat.Dicke t
3= "iT3
1278:505U8 2479
1339: INPUT “Fedarwes pr
o Feder s= "iSS
1399: TA=TS:HA=(LB-TAI*X
1:5A=55*X1
1989:50SUB 2188
1919:56=55: FG=F*XI1:RG=R
*X[*X1
1929:F0R It=1 TO 2
1939: IF I1=1 THEN 1359
1949: WN=-WM
1959:N=1~{NK-1)*WM
1960:5D=1*56: FD=NK*FG/N
:RD=NK*RG~/ (I*H): WD
=] *NK*K/N
1979:GOSUB 2254
1980:NEXT I1
19909: WM=-UM
2089:60T0 177
2019:END
2020 REM  dekokokdeok kok sk sdokokkok
UP Kennwerte
2038:REHN ————==mmmmmm—-
2049:DL=DE~/DI
2959:F1=LH {DL):F2=DL-1
tF3=DL+1
2060:K1=(F2/DL) A2/ (N*(F
3/7F2-2/F1))
2070:K2=6/T%(F2/F1-1)/F
1 ’
2889:K3=3/N*F2/F1
2090:RETURN
2100 REM sokokakokokobok kobkomdok
2118:REM UP Kennlinies
SpannunsensFe-
derungssarbeit
2120°REN ~———m————————
2139:FK=(HB/TA-SA/TA)*(
HB/TA-SA/(2*TAY) +1
2148:F=EM*(TA)A4xSA/ (K1
*DE*DE*TA)*FK
2158:B1=-EM*TA*SA/(K1*D
ExDE)
2160:B2=HB/TA-SA7/ (2%TA)
2179:51=B1*(K2%B2+K3)
2130:52=B1%(K2#B2-K3)
2199:53=B1/DL*(B2*(K2-2
*K3)-K3)
22039:54=B1/DL*(B2%(K2-2
*K3)+K3)
2219:55=B1%3/1
2220:R=EM*TAA3/K1/DEA2%
((HB/TA)A2-3xHD*SA
/TAN2+3%(SA/TAIA2/
2+1)
2230 U=EM*TANI*3AN2/ (2%
K1#DEA2)*{B2~2+1)
2249:RETURN

DO not Sa|€écm-1 GHNBH -___/

225 REM  Heokkomom o dow wom don ko
UP Auszjabe
2260:REM ——=—————mmee
2279:IF FA<4 THEN 2369
2289:IF I1=2 THEN 2328
2299:PRINT * ¥
ZSBBiPRINT YEinfederunsg

2510:PRINT *=—--mmememo

)

2329:[F I1=1 THEN 2358
2339:PRINT ~* *
2343:PRINT YAusfaderunsg

23563 PRINT ¥=--=mmmmmmm

2368:USING *pa3.38°:
PRINT “Federwss= ¥
i5D

2379:USING “gagnzass. g
PRINT “Federkraft
= “iFD

2339:IF I1=2 THEN 2449

2399:USING vpnazzy:
PRINT “Sisma 1= °;
51

2469:PRINT *Sisma 2= *;
52 i

2419:PRINT “Sisma 3= °;
53

2420:PRINT *Sigma 4= "3
34

2439:PRINT *Sisma OM= *
iS55

2449:USING “gazazoes.s”
*PRINT “Federrates=
YiRD

2459: PRINT 'Fadarunssur
b.="iWD

2458:RETURN

24TOIREM  sheskkoskok ook ok ok ok

UP Faktor XI

2480:REN ———-—mmmmme e

2490G:F4=T5/T

2599:CN=(.25%L0/T-F4+.7
3)#(5/8%LB/T-F4+3/
3)

2519:C1=F4*F4/CN

2520:C2=C1#(5/32%{LQ/T~
1)82+41)7{F443)

2530: XW=((.5*C1)n2+C2)A
=]

2549: X [=(XW=-.5%C1)n.5

2559 :RETURN

— :3 55.._
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Gasforderung nach der Formel von Colebrook-White

Rechnertyp: Alle

Programmlange: 1391 Bytes
Dieses Programm berechnet eine der finf Variablen, die bei der

Formel von Colebrook-White auftreten. Auf jeden Fall mussen die
Temperatur und die Dichte (zwischen 0.5 und 0.8 kg/m%) eingegeben
werden. Die Rohrrauigkeit wurde mit R = 0.045 mm festgesetzt. Sie
kann aber jederzeit (in Zeile 25) geandert werden.

Sollte der Druckverlust grofer als der Eingangsdruck werden, wird
eine entsprechende Meldung ausgegeben. Das Programm verlangt dann
neue Daten. Von den funf variablen Daten darf nur ein Wert gleich
Null sein. Eine Berechnung dauert zwischen drei wund funfzig
Sekunden. Die im Programm verwendeten Abklrzungen bedeuten: Diam.

= Durchmesser, Pl = Eingangsdruck, P2 = Enddruck, Pl - P2 =
Druckverlust.

Im ersten Beispiel wurde die Rohrldnge, im zweiten der

Beispiele:
letzten Beispiel der Durchmesser berechnet.

Eingangsdruck und im

Berechnungsbeispiele

GASFOERDERUNG oyl R VOLUN.: 208008. M3/H
N. COLEBROOK IR T LAS-ae DIAN. : 989. MM
PR ;; . fg- g:g Pl : 39.89641277 BAR
e sl i P2 : 20. BAR

YOLUM.: 380009, M3/H Tt R P1-P2 : 19.89641277 BAR
DIAN. : 1880, MM P 145, LAENGE: 1580. M
N, TEMP. : 18. GRAD g

: DICHTE: .72 KG/N3 Ere U 18, GRAN
P2 “: 1. BAR biz DICHTE: 8.7 KG/M3

P1-P2 : 97. BAR
LAENGE: 14564.25185 M
TEMP. : 12. GRAD
DICHTE: 0.68 KG/M3

Listing zum Programm Gasforderung nach Colebrook-White

18:PRINT = LPRINT :
PRINT "GASFOERDERUNG
":PRINT *N. COLEBROO
K*:PRINT "#ssassssss
#»% " IPRINT *

1S5:CLEAR :INPUT *YOLUHE
N (M37H)?"5A

16: INPUT "DURCHMESSER(H

H)?"sH

17:INPUT "DRUCK P1 (BAR
)?2%,C

18: INPUT °DRUCK P2 (BAR
2%

19: INPUT “LAENGE (N)?°,
L

20: INPUT °TEMP.(GRAD C)
?2%5K

21:INPUT "DICHTE (KG/M3
)?%,6

25:T=273.15:U=1.81328:K
=K+T:¥=15:5=1.1E-18:
B=23995:B1=1.2326:R=
.845

30:IF H=0 THEN 55

35:1F A=9 THEN 108

408: [F L=8 THEN 129

45: [F C=9 THEN 160

58:60T0 188
S5S5:FOR I=1 TO 2
60:H=Y

65:605UB 245
TO:H=(YAa-,4) % (AeAsGx «K
#NeB/(C*L-J*J))n, 2

75:50SUB 255

809:060SUB 265

85:NEXT I

90: IF Y<>W THEN S5
95:60T0 195
186:G0SUB 245

185: P={ (HAS*(C*C-J*J)/G/
K/L/N)*6,455647E-03

118:V=L0G (R/3.T1/H+H/(G
*Px29418))%-4

115:A=P*¥:G0TO 195

128:GOSUB 245

125:GOSUB 255

138:F0R I=1 TO 2

135:U=Y

148:G0SUB 265

14S:NEXT |

150: [F ¥{>W THEN 138

155:L=(C*C-J+J)aVsYsHAS/
A/A/G/K/N/B:GOTO 195

169:G0SUB 285

165:C=1(JsJ+Q)

170:IF C<{>Y THEN 160

175:60T0 195

188:GOSUB 285:[F {@)C
THEN 298

18S5:J={(C*C-Q)

199:IF J{(>Z THEN 189

195:PRINT *YOLUM.: *jA5"
M3/7H*:PRINT *DIAM.
tO"iHiT nM* .
196:PRINT *P1 LI 1 o
BAR":PRINT °P2
*3Ji* BARY
197:PRINT *P1-P2 ¢ *jC-J
3" BARY:IPRINT "LAENG
E: "iLi® n*
198:PRINT °"TEMP. : ";K-2
73.15i " GRAD®:PRINT
"DICHTE: *3G3° KG/M3
v

200:PRINT *":G0T0 275
285:FO0R I=1 TO 2
2108:G0SUB 255

Do not sale

215:Y=C:2=J

228:G0SUB 245

225:G0SUB 265

238:Q=A*A*B*G*L*N*K/ (HAS
YY)

235:NEXT 1

240:RETURN

245:N=1/(1+527408%10A(G*
1.785)#2#(C+J-C*J/(C
+J))737Kn3,825)

2508:RETURN

255:0=B1*A*G*U/(H*S*T=18
89)

260:RETURN

265:Y=L0G (R/H/3,71+Y%],
41370)%-4

279:RETURN

275:PRINT = PRINT :WAIT
120: BEEP 3:PRINT *NE
UE BERECHNUNG?":
PRINT "JA: TIPPE J E
IN®:CLERR :INPUT Xs$

280B:MWAIT :PRINT = LPRINT
tIF X$="J* GOTO 15

285:END

290:PRINT = PRINT :HWAIT
120:PRINT "YERLUST )
P1*:PRINT *NEUE EIN
GABEN !*:PRINT *DIA.
GROESSER™

295:PRINT "ODER P1 GROES
SER":HAIT :PRINT =
LPRINT :G0TO 16

— 36 —
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Druckverlust in Rohrleitungen mit stromenden Fluiden

Rechnertyp: Alle

Programmlange: ca. 1435 Bytes

Dieses Programm dient zur Berechnung des Druckverlustes von Rohr-
leitungen, welche von Fluiden durchstrémt werden. Bei der Abfrage
"Fllissigkeit ?" wird der Name des Mediums, =z.B. Fett, eingegeben
und danach die geforderten Daten. In Abhadngigkeit der Reynolds-
zahl und je nachdem, ob die Strdomung laminar oder turbulent ist,
wird der Reibungswert y berechnet. Die Rohrrauigkeit wird mit
0.025 angenommen, wenn bei der Abfrage nur ENTER gedrickt wird.

Der gerechnete Druckverlust bezieht sich nur auf den Stro-
mungswiderstand gerader Leitungen. Zusdtzliche Widerstande, z.B.
geodatische Héhenunterschiede, milissen dazu summiert werden. Das
Programm kann fir jede Flissigkeit erweitert werden. Es muf der
entsprechende Name, die kinematische Vikositat in m?2 /s sowie die
Dichte in kg/m® als Zeile am Programmende angehangt werden, und
zwig vor dem Befehl GOTO 15. Alles andere erklart sich von
se st.

Berechnungsbeispiel
DRUCKVERLUST ROHRLEITUNG
MIT STROEMENDEN FLUIDE

MR O R R R R R R R R R

HMEDIUM : FETT

5\

50. MH
158. M
15. M3/H
8708. KG/
0.80006

DURCHM. ?
LAENGE ?
MENGE ?
DICHTE
VISKOS.

GESCHWINDIGKEIT :
2.12 nss
REIBUNGSZAHL :
9.83561
REYNOLDSZAHL
1768.
DRUCKYERLUST
2.16

£=<)
(=)

BAR

N3
N2/8

LISTING

S:PRINT = LPRINT :
PRINT *DRUCKYERLUST
ROHRLEITUNG®":PRINT *
MIT STROEMENDEN FLUI
DE*

10:PRINT "srsarsnssrknn
wexssxnnnnnIPRINT *

15: INPUT "FLUESSIGKEIT
2%, XX$:GOSUB 1808

28:1F 2=0 THEN 1S

25:INPUT °*DIA (MH)?"sD

38: INPUT "LRENGE (M)?"»
&

3S5:INPUT "RAUHIGKEIT (H
M)?2%K

48: [INPUT *HMENGE (M3/H)?
U

45:IF D=0 THEN 25

S8:IF L=0 THEN 38

S5:IF U=8 THEN 40

60:D=D/1800:K=K/18080:H=
Us7(DeD+980+J):R=H*D/

X
65:IF K>8 THEN 75

_

i\ NS

70:K=.000025

75:C=K/D

88:IF R(=2329 THEN 118

85:IF ReC)>1390 THEN 115

98:IF R*C>=65 AND Rx({=

- 1380 THEN 122

95:IF R>SEQ6 THEN 148

188: IF RY1EBS AHD R(=5E9
6 THEN 162

185:G0T0 165

118:Y=64/R:G0OT0 179

115:Y=(1/(2+L0G (1/C)+1.
14))A2:GOTO 178

120:Y=1

125:F0R I=8 10 9

139:Y=(1/¢-24L06 (2.51/(
R*I(Y))+C*.269)))a2

135:HEXT 1:GOTO 179

148:Y=1

145:F0R [=3 70 9

158:Y=(17(2+L0G (J(Y)*R/
2.51)))42

1SS:NEXT [:GOTO 178

168:Y=,0032+(.2217(RA.23
7)):60T0 179

165:Y=.31647(RA.25)

178:P=Y#L#Z2U+l/2/D
175:PRINT "MEDIUN : "iXX
$IPRINT ‘omcsocacaas
188:PRINT °*DURCHN.? “iD
*1000;7 " MNT:PRINT °L
AENGE ? “iL:" N7
185:PRINT *MENGE ?
3° N3/H":PRINT °DICH
TE *3Zi° KG/N3®:
PRINT *YISKOS. X
3 M2/S":PRINT *
198:PRINT "GESCHWINDIGKE
IT :":PRINT INT (W=l
00+.5)71908,° N/S*
195:PRINT "REIBUNGSZIAHL
$iPRINT INT (Y=l
00808)/10808: " (--)"
208:PRINT "REYNOLDSZAHL
$*:PRINT INT (R+.
328° (==)*
205:PRINT *DRUCKVERLUST
$*:PRINT ( INT (P
7981+.05))7190, " BAR

Listing zum Programm Druckverlust in Rohrleitungen.. .

----------- “iPRINT *
":PRINT = PRINT :
CLEAR
215:BEEP 3:MAIT 138:
- PRINT "NEUE. BERECHNU
NG?*:PRINT "JA : TIP
PE J EIN':HWAIT :
PRINT = LPRINT
220:A$="0": INPUT R$
225:IF A$="J" THEN 15
230:END
1009: [F XX$="WASSER"
THEN LET X=1E-86:2
=1008:RETURN
1010: IF XX$="FETT" THEN
LET X=6E-B5:Z=870:
RETURN
1020: [F XX$="MELASSE"
THEN LET X=5.7E-84
:2=14@0:RETURN
1830: [F XX$="0EL" THEN
LET X=1.4E-85:2=99
B:RETURN

1849: IF XXs="HILCH®
THEN LET X=2.9E-86
:2=18308:RETURN

1850: IF XXs="BIER" THEN
LET X=1.15E-86:2=1
838:RETURN

1860: IF XX$="BENZIN®
THEN LET X=.78E-06
12=720:RETURN

1878:60T0 1S5

BEDARF CA. 1435 BYTE

Do not Sal@l&!CHEL‘GL’IBH e
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Pneumatische Forderung
Rechnertyp: Alle
Programmlange: 1870 Bytes

Bei der pneumatischen Forderung koénnen die gefdrderten Stoffe

gleichzeitig einer thermischen Behandlung unterworfen werden,
Z.B. einer Erwarmung oder Kiuhlung.

Dieses Programm berechnet nun die benotigten Luftstrome, die
Ablufttemperatur sowlie die Austrittstemperatur des Forderguts.
Eine eventuelle Trocknung oder Verdunstungskihlung wird dabei
allerdings nicht bericksichtigt.

Die so ermittelten Werte sind nur fiir Systeme im Saugbetrieb
gultig; mit kleinen Anpassungen kann das Programm aber auch so

abgedndert werden, daP es fur Systeme im Druckbetrieb verwendet
werden kann.

In der Praxis wird normalerweise versucht, die Strange eines
Systems so auszulegen, daP sie gleich grop werden. Die Vorteile
sind dabei einleuchtend: kostenglinstigere Lésungen, gleiche
Ersatzteile, Platzersparnis. Bei der Anwendung dieses Programmes
werden die Strange automatisch gleich grof berechnet. An das
Listing anschliePend finden Sie zwei Beispiele: das erste ist ein
l1-Strangsystem fir die Erwarmung des Fdrderguts, das zweite ein
2-Strangsystem flir die Kihlung des Férderguts. Die Skizze (Bsp.
2) hilft, den Verlauf dieses Prozesses anschaulich zu machen.

Berechnungsbeispiele:

THERMO-PNEUNATIK 1—§1Rnnc p
S=S=SsS=S==S=S=s====== LUFTVOLUHEN =
243, H3/NIN.
EINGANGS-DATEN : LUFTTENPER. =
| ¢s. GRAD
LEISTUNG = 50088. KG/H ‘ PRODUKTTEHP-=
FEUCHTE = 12. % €8. GRAD
TEMP.EIN = 15. GRAD !
LUFTTENP. = 95. GRAD ‘
FEUCHTE = 15. % EINGANGS-DATEN
BAROMETER = 10808. HBAR
ANZ.STRAHG= 1. LEISTUNG = 10888. KG/H
FEUCHTE = 12. %
TENP.EIN = 18d. GRAD
LUFTTEMP. = 18. GRAD
FEUCHTE = 88. %
BAROMETER = 10080. MBAR
ANZ.STRANG= 2.
g Alf
Skizze 1

f— 1.8trang ——— 2.8trang _;.i

47.9 GRAD
PRODUXTTENP, =
58.3 GRAD

ite

Sul, LUFTTENPER, =
ig Luftteme \‘k ::o’:g:m
//L“ﬁ"—‘g"‘"”__‘ 35. GRAD

Zelt

\— Do not SaleF!SCHEL'GmBH -/
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Listing zum Programm Pneumatische Férderung

L8:LPRINT *THERHO-PHEUN
ATIK®:LPRIHT *======

15:°D" PRINT = LPRINT :
INPUT “LEISTUNG ? KG |

/H*sH °

28:INPUT "FEUCHTE ? %Z%»
F

25:INPUT “TEMP.EIN ? GR
AD*,TB

30:INPUT °TEMP.AUS ? GR
AD*»T3:TA=T3

35:INPUT “HAERME ? KJ/K
G*K"»C1

40: INPUT "LUFTTENP.? GR
AD"»T4

45: INPUT "REL.FEUCHTE ?
%" RH

S508:INPUT "BAROMETER ? H
BAR"sP:P1=P

SS:IF P>8 GOTO K~

68: INPUT "ORTSHOEHE ? H
“1H:P=1813.3/18a(H=*(
1-TL*.804)/18480)

65:"K* INPUT “STRANG: 1
0D. 2?"sH

78:G0SUB °G*

75:P2=18.133/P+*RH*EXP (
18.88265-3947.1/(T4+
232.2))

80:X=P2+%.622/(1013.3-P2
):C2=1.005+X+*1.926:C
1=C((188~F)*C1+F*4.2)
7189

85:Q=M*C1*(TB-T3):R=(29
L2T+4T7. 1K) 7 (1+X)

98:IF N=1 GOTO *U~

95:60T0 "I*

188:"U"TS=.5:G0SUB *S”

185:T7=T5+T4:V=0+R,60,C2
7CT57C273.15+T1))/P7s
18.2

110:PRINT ~ 1-STRANG :
*:PRINT "LUFTYOLUHEN
=":PRINT INT (Y+.5)
i" H3/MIN.":PRINT "L
UFTTEHPER. ="

115:PRINT INT (T7#18+.5)
/103 * GRAD":PRINT "P
RODUKTTEMP.=":PRINT
INT (T3«18+.5)710;°
GRAD*:G0OTO "0~

1208: " 1°Y={((T3-T4)/(TB-T
4)):T1=T4+Y*(T0-T4):
T3=T1:T75=6

125:6G0SUB *S*

130:T7=T4+TS:A=TS/(273.1
S+T7):T3=TA:T8=TL:TS
=5

135:G0SUB *S”

140:T8=TS5+T4:B=T57(273.1
S+T8):Y=Q+R/P/18.2/C
2/7CA+B)

145:Q2=VeP«C24TS#18.2/R/
(273.15+78):Q1=0-02:
15=T7-T4:GOSUB °L~

158:T7=T4+T5:Q1=02:T5=T8
-T4:G0SUB “L*

155:T8=TS+T4:T1=TA+Q2/8/
CL:PRINT * 1-STRAN
G :”

168:PRINT "LUFTYOLUHEN =
"IPRINT IHT ((Y+.5)/
68)3* N3/MIN.":PRINT
"LUFTTENPER. ="

165:PRINT INT (T7%10+.5)
/183" GRAD":PRINT °P
RODUKTTENP.=":PRINT
INT (T1=18+.5)/18;"
GRAD®:PRINT *

178:PRINT * 2-STRANG
":PRINT "LUFTYOLUMEN

="IPRINT INT ((Y+.5

)768);" M3/MIN.":
PRINT "LUFTTENPER. =

175:PRINT INT (T8%18+.5)
/185 GRAD*:PRINT *P
RODUKTTEMNP.=":PRINT
TR} * GRAD":PRINT *~:
GOTO ~0*

288:REM :DIYERSE ROUTINE
N

218:"STT6=TS:TS=(T3-T4+T
S)/LN (ABS ((TB-T4)s
(T3-T4-T5)))

220:TS=(T6+TS)s2: IF ABS
(TS-T6)>1E-83 GOTO *
g*

238:RETURN

248:7G" PRINT "EINGAHGS-
DATEN :*:PRINT *":
PRINT "LEISTUNG = *
iNi® KG/H":PRINT "FE
UCHTE = "jFi° %°

250:PRINT "TEMP.EIN = *
iT8i " GRAD":PRINT "L
UFTTENP. = "3T4;" GR
AD":PRINT *FEUCHTE

= "JRH; " %

269:IF P1>8 GOTO *J°

278:PRINT “ORTSHOEHE = *
iHi® H":PRINT "ANHZ.S
TRANG= *jN:PRINT *":
RETURN

280:°J" PRINT *BAROMETER

= "iP3* MBART:PRINT
"ANZ.STRANG= "jN:
PRINT **:RETURN

298:°L” FOR 2=1 TO 6

308:TS=Q1*R*=(TS+T4+273.1
S)sv¥sPs18.2/C2

318:NEXT 2

320:RETURN

338:70° PRINT = PRINT :
WAIT 138:PRINT "NEUE

BERECHNUNG?" :PRINT
“Ja: TIPPE J EIN":
CLEAR :W$="0"

340: INPUT WS$:KAIT :PRINT
= LPRINT :IF W$="J"
THEN °D*

358:END

Druckverlust in Dampfleitungen

Rechnertyp: Alle

Programmlange:

1660 Bytes

Dieses Programm kann folgende Faktoren der Dampffdérderung berech-
nen, von denen aber immer drei bekannt sein miissen: Dampfmenge 1in
kg/h, Rohrldnge in m, der Rohrdurchmesser in mm und der Druckver-
lust in mbar. Bei der Abfrage der Werte wird fiur den 2zu
berechnenden Faktor einfach eine 0 eingeben. Der Dampfdruck, im
Bereich zwischen 0.5 und 200 Bar absolut, mup allerdings immer
eingegeben werden.

Das Programm berechnet und druckt folgende Resultate aus: Volumen
in m® /h, Dampfmenge in kg/h, ldnge in m, Strdmungsgeschwindigkeit
in m/s, Druckverlust in mbar, spezifisches Dampfvoldumen im m®/kg
sowie die Sattdampftemperatur in Grad Celsius.

Falls der Druckverlust grdpPer als der Eingangsdruck
erscheint die Meldung: Verlust > P abs, change
Programm verzweigt zu Zeile 25 und man kann die, nach Wahl
geadnderten, Daten nochmal eingeben. Fur eine neue Berechnung
wird, bei der Abfrage ein J eingetippt, ansonsten halt das
Programm an.

resultiert,
Input . Das
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Berechnungsbeispiel zum Programm Druckverlust in Dampfleitungen

L)

S:PRINT = LPRINT :

CLEAR :PRINT “VERSIO

N 22.8%¢

18:PRINT *DAHPFLEITUNGE
N®:PRINT *8,5...200

BAR

T ) e —

———————*:PRINT *

28:REM >EINGANGSDATEN(
25:INPUT "HMENGE ? KG/H®

2G:Y=6

38: INPUT *DURCHMESSER ?

MM®»D
3S:IF (G=8 AND D=0)
GOSUB 255:G0T0 25

48:INPUT "ROHRLAENGE ?

ML

VERSION >2.87¢
DAMPFLEITUNGEN
8,5...288 BAR

YOLUMEN= 355. H3/H
MENGE = 20808. KG/H
ROHR-DN= 55. MM
LAENGE = 180. N
= 41.5 N/S
VERLUST= 1641. MBAR
P ABS. = 11. BAR
SP.YOL.= 8.1775 M3/KG
= 184. GRD

sting zum Programm Druckverlust in

Dampfleitungen

145:G0SUB 230:H=L#H*GA.8

52¢1081.321/DA3

158:IF (H/18088)<=P GOTO

170

1SS:PRINT = PRINT :HWAIT

120:PRINT °VERLUST »
P ABS.*:PRINT °CHAN
GE INPUT":CLEAR :
HWAIT :PRINT = LPRINT
:GOTO 25

168:REM >BERECHNUNG DANP

FYOLUMEN(

165:¥=((DASeH/L/S/35834.

9732)ARCP 1.852)#S:
GOSUB 238

178:IF Y=8 LET G=Yy/S

45:IF (G=8 AND L=8) OR

(D=8 AND L=8) GOSUB
255:60T0 48

S8:INPUT °VERLUST ? MBA

R*»H

S5:IF (G=8 AND H=8) OR

(D=8 AND H=8) OR (L=
8 AND H=8) GOSUB 255
:GOTO Se

68:INPUT *DRUCK ABS.? B

AR® P

65:1F P<.5'0R P>200 OR

P<(H/10088) GOSUB 268
:GOTO 68

78:A=LN (P/1.8133)
75:REH >BERECHNUNG SATT

DAMPF-TEMPERATURK

80:T=373.2%(1+A*. 074958

6+A*A*, 8063607 7+ANT*
6.08182E-4+And*6.264
33E-5)

85:8=10284,C=80,F=-1,01

1K=.8189,H=-5.0855E-5
'N=1.0427E-7

98:REM >BERECHNUNG SPEZ

IF.DAMPFYOLUHENS

95:5=T#47.1/(B+C#P+F#P*

P+K#PaZ+HxPA4+N#PAS)
/P%(1.08147+P=, 00007
9):Y=6S

175:PRINT *YOLUMEN= *;
INT (Y+.5)5" M3/H
188:PRINT "HENGE = *;
INT (G+.5);" KG/H
185:PRINT *ROHR-DN= *;

INT (18#*D+.5)/18i" N

H
198:PRINT "LAENGE = *;

INT (L*18+.1)/185° N

195:PRINT *GESCHH.= *j

INT (H*100)/10808;° N/

S
200:PRINT °"VERLUST= *;
INT (H+.5);" HBAR

2@5:PRINT "P ABS. = *;P;

* BAR
210:PRINT "SP.YOL.= *;

INT (S+18800)/100088;

* H3/KG

215:PRINT °TEMP. = '"j¢
INT (T=18))718-273,2

3" GRD

b L) (7] R —

—===——=*:G0TO 235

225:REM )BERECHNUNG STRO

EMUNGSGESCHM. <
238:H=Y#353.67765/D/D:
RETURN
235:CLEAR :2$="90"

240:PRINT = PRINT :WAIT

160:IF V=8 GOTO 165
185:IF D=8 GOTO 125
110:1F L=0 GOTO 135
115:IF H=0 GOTO 145

120:REH >BERECHNUNG ROHR

DURCHMESSER(

125:D=(35834,9732#L*S%GA
1.852/H>4.2:60SUB 23

8:60T0 170

130:REH >BERECHNUNG ROHR

LAENGE(

138:PRINT *NEUE BERE
CHNUNG?*:PRINT °JA:
TIPPE J EIN":INPUT 2

$
245:HALT :PRINT = LPRINT

$IF Z$=°J° GOTO 25

250:END
255:PRINT = PRINT :HAIT

138:PRINT °FALSCHE E
INGABE®:PRINT "NUR 1
HERT ==) B°:MAIT :

135:G0SUB 230:L=DA3sH/H/

101.321/64.852:G0T0
170

140:REM >BERECHNUNG DRUC

KVERLUST(

PRINT = LPRINT :
RETURN

260:PRINT = PRINT :HAIT
130:PRINT °FALSCHE E
INGABE":HAIT :PRINT

= LPRINT :RETURN

— 4 O —
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Pneumatische Forderung von Feststoffen

Rechnertyp:

Programmlange:
Mit diesem Programm koénnen die bendtigten Luftstrome,
die Austrittstemperatur des Fordergutes,
wenn bei der pneumatischen

stattfinden

temperatur,

benétigte Warmemenge berechnet werden,
eine Erwdrmung oder Kihlung
wird eine geringe Trocknung oder Verdunstungskiuhlung berucksich-

Férderung

tigt.

Es kénnen Systeme mit bis zu drei Teilstrangen berechnet

Alle

4329 Bytes

die Abluft-

sowie

soll.

wobei alle Strdnge automatisch gleich gropf berechnet werden.
durch dieses Programm errechneten Daten

werden, z.B.

usw.

Zum Programm:

Warme der Trockensubstanz eingegeben,
wenn vorhanden.
in mbar der die Ortshéhe in m eingegeben werden,

teil,

fir die Auslegung der Geblase,

konnen

welterverwendet
der Rohrleitungsgrofe

Beim Input des cp-Wertes wird nur die

das Programm die Abfrage.

Der Ausdruck

der errechneten Daten kann naturlich den

Anspriichen und Winschen angepaPt werden.

Es folgen
Fordergutes

zwei

Beispiele.
mit einem 1.-strangigen System,

Das erste

fur

bei Fett?
Auf jeden Fall muP dann der Barometerdruck
sonst wiederholt

die

% der

spezifische
Fettan—

Erwarmung

das zweite fur

Kihlung des Fordergutes mit einem 3.-strangigen System.

Berechnungsbeispiele

THERHO-PNEUNATIK

EINGANGS-DATEN :

DURCHSATZ = 4888. KG/H
PR.FEUCHTE= 13, %
TEMP.EIN = 28. GRAD
TEMP.AUS = 85. GRAD
PROD. CP = 1.4 KJ/KG*K
FETTANTEIL= 8. %
LUFTTEMP. = 115. GRAD
REL.FEUCHT= 28. %
ORTSHOEHE = 658. M
ANZ.STUFEN= 1,

1.-STUFE @
LUFTYOLUMEN =
292, W3/HMIN.
LUFTTENP. =
93.6 GRAD
PRODUKTTEMNP.=
85. GRAD
ERF.HAERHE =
453121. KJ

EINGANGS-DATEN :

DURCHSATZ = 158088. KG/H
PR.FEUCHTE= 14, %

TEMP.EIN = 118. GRAD
TEMP.AUS = 48. GRAD
PROD. CP = 1.5 KJ/KG#K
FETTANTEIL= 15. %
LUFTTENP. = 15. GRAD

REL.FEUCHT= 85. %
BAROMETER = 1860. MBAR
ANZ.STUFEN= 3,

1.-STUFE :

LUFTYOLUHEN =
276. H3/HIN.

LUFTTEHP.
68.2 GRAD

PRODUKTTEMP. =

75.9 GRAD

2.-STUFE :

LUFTYOLUMEN =
276. H3/HIN.

LUFTTEHP.
47. GRAD

PRODUKTTEHMP. =

S54. GRAD

3.-STUFE :
LUFTVOLUHEN =
276. M3/MIN
LUFTTENP, =
34.7 GRAD
PRODUKTTEMP. =
48. GRAD

S:LPRINT *THERHMO-PNEUHM
ATIK®ILPRINT ®====ee
——eeeceee®ILPRINT *

10:°D" PRINT = LPRINT :
INPUT "DURCHSATZ ? K
G/H* yHIND=N

133 INPUT °PR.FEUCHTE ?
X F

202 INPUT °TEMP.EIN ? GR
AD"»TO:TH=TO

233 INPUT °TEWMP.AUS ? GR
AD®» T3 TA=T3

301 INPUT °CP ? KJ/KGeK®
1CP

33:INPUT °FETT ? X°,FT

402 INPUT °LUFTTEHP. ? G
RAD®» T4

452 INPUT "REL.FEUCHTE ?

%% RH

50:°L°® INPUT °BAROH.? H
BAR®»P

3S:1IF P>8 GOTO °2°

603 INPUT °ORTSHOEHE ? H
*sH

65:1F P=8 AND H=8 GOTO

70:P=1013,3/18A(He(1-T4
+,004)/18400)

75:°2° INPUT *1,2,3-STU
FIG ?°sN

80:G60SUB °G”

83:PD=10. 133/PsRHeEXP (
18.80265-3947.1/(T4+
232.2)):XU=PD#.622/¢(
1813.3-PD)

90:HU=T4+1.0805+XUe(T4el
©29342495):DF=F». 0675
~.34: [F F(=8 LET DF=
(]

95:HH=HeDF/(188+4DF-F):C
Ex((100-F-FT)*CP+Fe4
«24FT#1.96)71080:QE=H
*CE*TO: N=H-HW

180:FA=F-DF:CA=((188-FA~
FT)eCP+FA®4,2+FTe].9
6)7108:0A=HeCALTALQ=
QE-QA:RY=HN

10S3:IF N=1 GOTO °U°

110:IF N=2 GOTO °I°

115:60T0 °K*

=50 AGE€A] e

125:ML=(Q-NH*(2495+T7e1,
93))7(TTe(XUe1.93+1,
085)+XU»2495-HU) : XA=
XU+HH/HL:Q1=Q
130:V=HL*(273.15+T7)/P/6
127C14XA)#(29.3+XA24
/ T.1):T1=TA:GOSUB °e°
135:60T0 *0°
1482 °[°Y=J((T3-T4)/(TO-T
4)):T1=T4+7e(TR-T4):
H1=HNe(TB-T1)/(TO-TA

)
145:Q1=Qe(TO-T1)/(TO-TA)

$0=Q-Q1:T3=T1:75=5:

GOSUB "S”:T7=T4+T5

f'der folgenden Seite)
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sting zum Programm Pneumatische Férderung von Feststoffen

Li
(F

1503A1=TS/(T7+273.15)1HA
=(Q1-H1e(T721.93+249
3))/7(TTe(XUe1,93+1.0
85)-HU+XU*2493)
135:X1=R1/HA+XU
168:T32TAITO=T1:GOSUB °*S
°3T8aT4+T3
1651A23TS/(T8+273.15): 12
SAN-H1:QS=RYe((T7+T8
)#1.93+2493%)
178:HB=(Q-H2e(T8*1.93+24
95)) /(T8 (XUe1.93+1,
0883)-HU+XU#2495):X2=
H2/7HB+XU
175:XH=HY/(HA+NB) +XU
188:CL=XHe1,93+1.885:R=(
29.3447.18XH)7(1+XN)
185:¥=(QE-QS-QA)*R/P/CL/
(Al+A2)718.2
198:FOR I=1 TO 6
195:AX=(273.15+T7)e(47.1
sXU+29.3):CX=-V*P=19
.29H1
200:BX=(273.15+T7) 047, 1
H1-YsP218.2es(1+XU)
205:HA=(-BX+{ (BXA2-4eAXs
CX))7s27R%
210:X1=XU+H1/7HAIH1=HU+Q]
/HATT=(H1-2495eX1)/
(1.93X1+1.805):NEXT
I
215:FOR I=1 TO 6
2208:AX=(273.15+T8)=(47.1
sXU+29.3):CX=-YsPs1Q
.20H2
225:BX=(273.15+T8)e47, 1
H2-Y*P218.2¢(1+XU)
230:HB=(-BX+{(BXA2-4sAXe
CX))s27A8%
235:X2=XU+M2/HB:H2=HU+Q/
HB:T8=(H2-2495¢X2)/(
1.93sX2+1.085) :NEXT
I

240:Y=VY/68:G0SUB °s*
245:T72=TA:Q2=0:GOSUB *+°
:GOT0 "0*
250:°K°Y=CUR ((T3-T4)/(T
B-T4)):T1=T4+Ye(TO-T
4):M1=MH+(TB-T1)/(TO
-TA) : HH=HH-H1
255:Q1=Qs(TB-T1)/(TB-TA)
$Q=Q-Q1:T3=T1:TB=T1:
T5=8:GOSUB °S°
268:T7=T4+TS:AL=TS/(T7+2
T3.15):TO=T1:T1=T4+yY
o(T0-T4):T3=T1:H2=HU
#(TB-T1)7(T8-TA)
265:Q2=Q6(TO-T1)/(T0-TA)
1@=0-0Q2:TC=T1:T5=5:
GOSUB °S°
270:T8=T4+T5:A2=T57(T8+2
73.15):H3=HH-N2:03=Q
275:T0=T1:T3=TA:TS=1:
GOSUB *S”
280:79=T4+T5:A3=T57(T9+2
73.15):QS=AY*((T7+T8
+79)e1.93+2495)

ortsetzung)

2851 HA=(Q1-H1o(T721.9342
493))/7(TTe(XU»1.93+1
«803)-HU+XU*2495) 1 X1
=H1/HA+XU

298:1B=(Q2-H2e(T8%1,93+2
495))/7(T8%(XUs1,93+1
«883)-HU+XU»2495): X2
=H2/HB+XU

295:HC=(Q-H3e(T9#1.93+24
93))7(T9e(XUs1,93+1,
883)-HU+XU*®2493) 1 X3=
H3/HC+XU

300: XH=XU+NY/(HA+HB+NC)

385:CL=XH*1.93+1,0885:R=(
29.3+447.18XM) 7 (1 4XN)

3108:VY=(QE-QS-QA) *R/P/CL~/
CAl+A24A3)/10.2

31S5:FOR I=1 TO 6

320:AX=(273.15+T7)=(47.1
#XU+29.3):CX==Y+Pe19
«29M1

325:BX=(273.15+T7)247. 1+
H1-YoPe18.2s(1+XU)

330:HA=(-BX+I(BXA2-42AXs
CX))rs278%

335:X1=XU+H1/MA:HI1=HU+Q1
/HATT=(H1-2495+X1)/
(1.93#X1+1.0085) :NEXT
1

340:FO0R I=1 TO 6

345:AX=(273.15+T8)+(47.1
*XU+29.3):CX=-YsPs1p
«28M2

350:BX=(273.15+T8)*47, 1+
H2-YsP#*10,2+(1+XU)

355:MB=(~BX+{(BXA2-4#AXs
CX))7s27a% "

368:X2=XU+N2/8B:H2=HU+Q2
/HB:T8=(H2-24959X2)/
(1.93#X2+1,0805) :NEXT
I

365:FOR I=1 TO 6
370:AX=(273.15+T9)*(47.1
" #XU+29.3):CX=~YsPe10

- 28H3

37S:BX=(273.15+4T9)#47. 1
H3-Y#Pe18.2s(14XU)

380:HC=(-BX+{(BXA2-48AXe
CX))727A% B

385:X3=XU+H3/HC: H3=HU+Q~/
HC:T9=(H3-2495eX3)/(
1.930X3+41.005) :NEXT
1

390:T1=TB:V=Y/608:G0SUB *
.

395:T2=TC:GOSUB °+*

400:GOSUB °~-°:G0TO °*0°

485:°G" PRINT *EINGANGS-
DATEN :°:PRINT °°:
PRINT °DURCHSATZ = *
iHDi® KG/H®:PRINT °P
R.FEUCHTE= *jF;° %

419:PRINT “TEWP.EIN = *
iTH; ° GRAD®:PRINT °T
EAP.AUS = °;TA;° GR
AD

Do not sale |

415:PRINT *PROD. CP = *
FCP3 " KJ/KGeK*:PRINT
"FETTANTEIL= "3FTi°
%

420:PRINT "LUFTTEMP. = *
3T45° GRAD":PRINT "R
EL.FEUCHT= "iRH; " %

425:IF H(=8 GOTO "J°

438:PRINT "ORTSHOEHE = *
iHI "™ M:PRINT °"ANZ.S
TUFEN= "jH:PRINT *":
RETURN

435:7J" PRINT *BAROMETER
= "3Pi" MBAR':PRINT
"ANZ.STUFEN= *iN:
PRINT "*:RETURN

449:°S°T6=TS:T5=(T3-T4+T
S5)7LN (ABS ((T@-T4)/
(T3-T4-TSH)))

445:T5=(TS5+T6)/2: IF ABS
(T5-T6)>1E-84 GOTO *
s°

458:RETURN

455:7#" PRINT *1,.-STUFE

"tPRINT "LUFTYOLUMEN
="IPRINT INT ((Vs18
+5)718);° M3I/MIN.
469:PRINT "LUFTTENP. =
":PRINT INT (T7e18+,
57183 ° GRAD":PRINT
"PRODUKTTENP. =
465:PRINT INT (T1s18+.5)
/183" GRAD*:IF THXT4
GOTO *P*
478:PRINT "ERF.WAERME =
"IPRINT INT (-Q1);5"
KJ
475:"P* PRINT **:RETURN
488:"+" PRINT *2,-STUFE
EYIPRINT "mmeeeoeeee
"iPRINT "LUFTYOLUHEN
="1PRINT INT ((VYs1@
+5)718)i° M3/MIN.®
485:PRINT "LUFTTEHP. =
"iPRINT INT (T8e10+¢.
5)7185° GRAD*:PRINT
"PRODUKTTENP, =
498:PRINT INT (T2e10+.5)
7183i° GRAD":IF TH)T4
GOTO "@*
495:PRINT "ERF,WAERME =
"tPRINT INT (-Q2);°
KJ
580:°Q" PRINT **:RETURN
585:°-° PRINT °*3,-STUFE
YIPRINT "mmmmmeee
"tPRINT *LUFTVOLUMEN
= TIPRINT INT ((ysl
845)718)i " H3I/HIN®
S18:PRINT "LUFTTEHP. =
"iPRINT INT (T9e1@+,
5)718i° GRAD":PRINT
"PRODUKTTENP, =":
PRINT TA;* GRAD
S1S:IF TH>T4 GOTQ °R"

—_—a 2 —
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520:PRINT "ERF.WAERME =
"IPRINT INT (-Q)i* K
J

525:7R" PRINT "":RETURN

538:70° PRINT = PRINT :
WAIT 130:BEEP 2:
PRINT "NEUE BERECHNU
HG?*:PRINT *JA: TIPP
E J EIN":CLEAR :uW$="
TLINPUT Ms$

S35:WAIT :PRINT = LPRINT
:1F W$="J" GOTO °D°

S546:END

SPEICHERREDARF :
4329 BYTE OHNE YARIABLEN
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f’_ Physikprogramnsammlung -
Elektronik

Dieses Kapitel enthdlt Programme aus dem Bereich der Elektronik,
also Programme die Probleme mathematisch beschreiben, die im
Zusammenhang mit Stromkreisen und elektrischen Feldern auftreten.

Dabei finden Sie Programme, die auf einzelne elektronische

fiir den Praktiker bestimmt sind, genauso wie Programme die auf
mehr theoretische Bereiche der Elektronik eingehen.

Besonders herauszuheben ist das Elektronikprogramm fiir den PC-
1500, das viele nilitzliche Programme aus dem Bereich der
Elektronik in sich vereinigt.

Dieses Kapitel enthalt die folgenden Programme:

Wwiderstands—Code—Schlissel
Oohmsches Gesetz
Lissajous-Figuren
Leiterwiderstand
Elektronikprogramm
Obertragungsgropen
Laden von Kondensatoren
Pegelrechnung

NC—Akkus

Bauteile, wie Widerstdnde und Kondensatoren, eingehen, also eher

\_ Do not Salelgcm—l GRBH -___/
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Widerstands—-Code—Schlissel

Rechnertyp: PC-1350

Das Suchen von Widerstandswerten aus Tabellen 1ist
mihselig. Dieses kleine Programm bietet hier Abhilfe.
Sie miissen nur den gewunschten Widerstandswert eingeben und das
Programm gibt Ihnen den dazugehorigen Farbcode aus. Weiterhin
kénnen Sie einen Farbcode eingeben und das Programm errechnet den
entsprech—- enden Widerstandswert.

oft recht

Das Programm wurde auf einem PC-1350, ohne Speichererweiterung
geschrieben, mipte aber auch auf den anderen SHARP PC's (auper
PC-1430) 1laufen.

Listing zum Programm Widerstands—-Code-Schliissel

330:1F D$="GOLD" THEN
LET H$=F$(2):F${2)=" £10:IF 1»99E4 THEN LET O
i $="GRUENY

348: IF D$="SILBER" THEN 620: IF 1>99ES THEN LET O

© 1387 by M.Grasteit

18: "WIDERSTANDS-CODE”
29:CLS : WAIT @: CLEAR

25:DIM F$¢2): DIM M$C2) LET H$=F$(2):F${2)=F £="EBLAU" )

SOIPRINT v $CLYIF$CL)="," £I0:IF I1>29EA THEN 18

49:PRINT “*Farbcode-2ah| 350:CLS ¢ PRINT * * 643:CLS ¢ PRINT * V3
encode (1) I68:HALT WAIT

BSEIPRINT ¥ viM$(Ll)iv="
PMs(2)37-"i0%
£ABICLS ¢ END

3TH:PRINT “SFECL
JFSC2)iHE: Y Ohn"

338:CLS : END

398:*Z2-F¥

SB:PRINT *Zahlencode-Fa
rbcode (2)°
£0:A%= INKEYS @
" THEN 68
TOLIF A$='1* THEN YF-2° 400:CLS ¢ PRINT ¥ v
88:IF A%="2" THEN *Z-F* 419: INPUT “Widerstand: ¥
38:G00T0 65 il
199: *F-2° 428:J$= STR$ (1)
185:CLS ¢ PRINT ¥ * 425:N=1
118: INPUT Y1.Rins: “iB$ 439:L%= MIDS (J$sHy1)
128: INPUT “2.Rins: *3C$ 435:1F L$="." THEN LET L
136: INPUT *3.Rina: ";D$ $= MIDS (J$yCN+1Ds1)
14B:E$=B%:6=1 440:1F L$="8" THEM LET H
1582 IF E$="SCHWARZ® ${(N)="SCHWARZ"
THEN LET F$(G)="g" 450: IF L$="1" THEN LET M
1662 IF E$="BRAUN® THEN $(N)="BRAUN"
LET F3(Gy="1" 46@:IF L$="2" THEN LET M
170: IF E$="ROT® THEN $(N)="ROT"
LET F$(Gy="2" 479:1F L$="3" THEN LET M
136: IF E$="ORANGE® THEN F(H)="0RANGE"
LET F$(G)="3" 43B: IF L$="4" THEMN LET M
130: IF E$="GELB® THEN $(N)="GELB"
LET F$(G)="4" 499: IF L$="5" THEN LET H
2089: IF E3="GRUEN® THEN $(N)="GRUEN"
LET F$(G)="5" S@@: IF L$="6" THEN LET M
219: IF E$="BLAU" THEN $CNI="BLAU"
LET F$(Gy="6" S168:IF L$="7" THEN LET M
220:IF E$="VIOLETT* F(N>="VIOLETT"
THEN LET F$(G)y=v7* 528:IF L$="8" THEN LET M
238: IF E$="GRAUY THEN $(N)="GRAU"
LET F3(Gy="8" 538:IF L$="9" THEN LET M
2431 IF E$="WEISS® THEN $(N)="HEISS"

IF R3="

LET F$(G)="9"
259:IF F$(G)="" THEN 18
235t IF G=2 THEN 279
26B:E$=CH:6=2: GOTO 150
278:IF D$="ERAUN" THEN

LET H$="g"
288:IF D$="ROT" THEN

LET H$="69"

299: IF D#="0ORANGE" THEN

LET H$="000"

I09:IF D#="GELB" THEN

LET H$="0805"

310 1F D$="GRUEN® THEN

LET H$="0o009"
326:IF D$="ELAUY THEN

LET H$="009508"

535:1F N=2 THEN 558

548:N=2: GOTO 439

55@:0%="SCHWARZ"

555:IF I<1 THEN LET 0%="
GOLDY

56@:IF I<.1 THEN LET 0%=
"SILBER"

S79:1F 1,99 THEN LET 0%=
“BERAUNY

S586:1F 1,999 THEN LET 0%
="ROT"

59@:IF I1>93E2 THEM LET O
$="0RANGE"

6@3: IF 1>99E3 THEM LET 0
$="GELB"

Do not SaleF!lSCHEL'GF.’IBH -
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Lissajous Figuren

Rechnertyp: PC-1600

Programmlange: 492 Bytes

Lissajous Figuren entstehen, wenn man zwei Signale verschiedener
Frequenzen und Phasenlange iberlagert.

Anwendung: Mit den Oszillogrammen ist es dann mdéglich, eine
unbekannte Frequenz 2zu bestimmen. Dazu mup eine der beiden
Frequenzen bekannt sein. Nach Eingabe des Phasenwinkels & und des
Frequenzverhaltnisses, 2zeichnet der Rechner die entsprechende

Lissajous Figur aufs Display.

Beispielausdruck

L i E-E\-:l-'ll_ll_ =—F 1 I LIF 5:__ }--_ '-u:
£ = 55° R
2 = = AL S

= — k- o=

Listing zum Programm Lissajous-Figuren

S:"L"CLS :CLEAR :WAIT @:KBUFFs$ ="":DEGREE :BEEP ON

18:A=130:B=16:C=4:P$="0C10FC12120C": W$="384440304084438"

15:PRINT " X% Lissajous—-Figur Xx"

28:GCURSCR 4,15:GPRINT P$:CURSOR 3,2:INPUT "= ";p

25:GCURSOR 4, 24:GPRINT W$; "B020FQ":CURSOR 3,3:PRINT ": "“:GCURSOR 30,24:
GPRINT W$; "00SeDBAB"

38:CURSOR 8,3: INPUT "= "j;WL1:INPUT " : "3W2:CLS :IF W1>30R W2>3LET C=2

35:PRINT "Lissajous-Figur":GCURSOR 6,15:GPRINT P$:CURSOR 3,2:PRINT "=";P;
CHRs$ 248

40:CURSOR @, 3:PRINT Wi3;" :"jW2:LINE (A,B>-(A,31):LINE (A-25,B)-(A+25,B)

45:FOR T=BTO 3B6@STEP C:X=A+BXSIN CWLXT)>:Y=B-(BXSIN C(W2XT+P>o:PSET (X, 7):
NEXT T:BEEP 1:KBUFF$ ="" |

Leiterwiderstand

Rechnertyp: PC-1403

Das Programm errechnet den Widerstand einer Leitung, abhangig vom
Material, dem Querschnitt und der Lange. Wird statt des Quer-
schnitts ENTER eingegeben, so besteht die Méglichkeit, ihn durch
Eingabe des Innen- und AupPendurchmessers vom Programm berechnen
zZzu lassen. Diese zwel Durchmesser wurden gewahlt, um auch
Querschnitte von Rohrleitern berechnen zu kdénnen.

Bei der Frage nach dem Material kann entweder ein chemisches
symbol (z.B. CU flir Kufer) oder ENTER eingegeben werden. Findet
der Rechner das Symbol nicht in den DATA-Zeilen oder hat man
ENTER eingegeben, so kann der spezifische Widerstand eingegeben
werden.

Die Liste mit den chemischen Symbolen und den dazugehérigen
spezifischen Widerstanden kann nalirlich beliebig erweitert
werden. Am Ende muPp aber "@",0 stehen. Ebenso lapt sich das
Programm, das auf einem PC-1403 geschrieben wurde, leicht an
andere Rechnertypen anpassen.

(Listing 1Uf d folgenden Seite)
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Physikprogramnsammlung -
Ohmsches Gesetz

Rechnertyp
Der Computer
Ohmschen Geset
gesucht ist,

terung,

@) 1987 by M.Grasteit
CLEﬂR

LS
40:FPRINT ¥
I ¢

Sa:PRINT °

b (32"

AE:PRINT "Keine von den
n (42

TO:A$= INKEY$ ¢ IF A3=
v THEN T8

28:IF A$="1" THEH "SPAN
NUNGY

IR IF A$="2" THEN “STROD
MSTHRERKE"

190: IF A$="3" THEN “WIDE
RSTANDY

118:1IF A$="4" THEN 139

123:60T0 7@

138:CLS

14AFPRINT “Leistuna (P)

£

158:PRINT YEnersie (E)
2"

1EA:PRINT “Zeit

£
L8 —‘l‘

)
ITAIPRINT “Aussties
<4)™
179:A%= INKEYS ¢
* THEN 175
130: IF A$="1"
TUNG"
tIF As=v2Y
GlE"
2099: IF A=

IF As="
THEN *LEIS

130

THEN "EMNER
v3¥ THEN “ZEIT

219:IF A$="4"
END

220:00T0 1735

239 "SPANNUNGY

249:CLS ¢ PRINT * *

25@: INPUT “Miderstand:

THEN CLS @

£@: IF B=9 THEH 219

A INPUT “Stromstasrkes
i

S:IF C=0 THEHN 1@

iD= INT (B#C*198+,5)/

L]
DR |
=

YSpannun3ai: Y30
JUTU 14

PINPUT “"Lerstung:
i1

F E=0 THEN 1@

*AE

[ER RLES R ED I o]
— e S D
l'. n"‘n l"v |_.|

ist 1in der
zes durchzufihren.

und wir haben nur die Spannung,

Erstellt wurde das Programm auf einem PC-1350,

329=INPUT YStromstasrkes
esC
325:IF C=0 THEH 19
Ip:D= INT (E/C#188+.5)/
198: WAIT : 0OTO 299
340 Y STROMSTAERKE"
35@:CLS ¢ PRINT * ¥
360: INPUT “Spannun3:
I7@:IF D=0 THEN 18
I3@: INPUT “MWiderstand: ¥
3B
399: IF BE=0 THEN 418
335:C= INT (D/B#100+,5)7
186: WAIT
4AQ:PRINT “Stromstaesrke:
e
435:60T0 14
419: INPUT “Leistun3: “3iE
429:1F E=8 THEN 14
43@:C= INT (E-D*100+,
198: WAIT @ GOTO
443t "WIDERSTAND"
45@:CLS ¢ PRINT ¥ ¥
46@: INPUT “Spannun3:
473: IF D=8 THEM 19
430: INPUT “Stromstaerke:
*;iC
49@: IF C=8 THEN 18
SaR:E= INT (D/E%188+,5)7
108: WAIT

Y50

*3D

S1A:PRINT “Widerstand: V¥
]
52@:60T0 19

530: YLEISTUNGY

549:CLS ¢ PRINT * ¥

55@: INPUT *Spannun3at “3D
555:IF D=8 THEN &£04

S6@: INPUT “Stromstaerke:

*3C

S7Ta:IF C=0 THEH &80
S3@:E= INT (D#C*108+,5)/

1868: WAIT
599:PRINT “Leistuna: “iE
525:60T0 18
£03: INPUT YEnersie: “iF

5053 IF F=2 THEN 19

£1@: INPUT "Zeit: Yilh

£2@:1F G=9 THEN 1@

6Z@:E= INT (F/G#180+.5)/
189: WAIT : GOTOD 598

£4@: "ENERGIE"

65@:CLS ¢ PRINT ¥ ¥

660: INPUT “Leistungt "5E

A7@:1IF E=0 THEMW 18

£303 INPUT “Z2eit: "i0

£9@: IF G=0 THEN 1@

Do not sale-Lq,c

Lage,

jede mégliche

Umformung des
Wenn z.B.

die Arbeit (Energie)

: ' den Widerstand und
die Zeit, so kann der PC die Aufgabe ldésen. (Nach Eingabe des
aktuellen Strompreises berechnet er auch noch die Kosten.)

ohne Speicherwei-

es mipte aber auf den meisten SHARP-PCs laufen.

THA:F= INT C(E#G#19@+,.3)7/

129: WAIT
T1@:PRINT "Eneraie: “iF
7zE:CLS ¢ WALT @: PRINT
730: INPUT “Stroapreis Je
kblhs "3H
Td4@: [=H#F/18G9: WAIT
75@:PRINT “Rechnun3a: “il
HAE (14
TE@:00TO 19
TTO:vZEIT"
739:CLS : PRINT * °
Ta3: INPUT “Ensrais: “iF
0@t IF F=0 THEH 1@
3103 INPUT “Leisztun3at "iE

326:IF E=0 THEN 19
33G:6= INT (F/E#180+.5)/
188: WALT
340:PPINT “Zzit:
§50:G0T0 19

i

— 46—

BEEH s __ 7/
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Listing zum Programm Leiterwiderstand

208 "L" CLEAR : RESTORE : PAUSE " %% Leiterwiderstand #x"
205 INPUT "Laenge <(m): ":L,"Querschnitt (mmt2): *;A

218 IF A=8 THEN GOSUB 24S

215 INPUT "Material (Symbol): ";M$

220 "READ Cs$,D: IF Cs$="€" THEN GOTO 240

225 IF Cs$<{>M$ THEN 220

230 WAIT 70: PRINT * *":D: WAIT

235 PRINT "R= ";L¥D/A:;" Ohm": GOTO 200

248 INPUT "spez.Widerst.: ";D0: GOTO 235

245 INPUT "D<ajd: *";N,"D¢i): ";P: IF P>=N THEN 245

258 A=Nt2x PI /4-Pt2x Pl /4: PRINT "A= *;A: RETURN

255 DATA "CU",0.01736,"FE*,8.13,"PB",0.21,"AL",0.02857
268 DATA *PT",0.12,"AG",0.016,"W",0.855,"AU",0.023, "HG",.36
265 DATA "C*,0

Elektronikprogramm

Rechnertyp: PC-1500
Das folgende Listing wurde mit Hilfe des Interfaces CE-168E vwvon

SHARP angefertigt. Da dieses Interface die Plotterbefehle nicht
versteht, missen beim Abtippen des Listings einige Korrekturen
vorgenommen werden, was aber nicht allzu schwierig sein durfte.

In Zeile 30 missen anstelle der Tiltzeichen, 1in der angegebenen
Reihenfolge, die Befehle TEXT, COLOR, CSIZE eingetippt werden. In
die anderen Zeilen miissen entweder die Befehle COLOR oder CSIZE
eingesetzt werden.

Wer an dem Programm Interesse hat, wird sicherlich wissen,
welcher Befehl wo eingesetzt werden muf.

Das Programm wird mit RUN gestartet und gibt danach das Menue auf
dem Display aus. Dann mup man die Zahl des gewlinschten Menue-
punktes eingeben und das Programm springt selbststandig an die
richtige Adresse. Dann wird nach den Werten gefragt, die dgr
Computer zur Berechnung bendétigt. Danach wird das Ergebnis
entweder auf dem Display oder dem CE-150 ausgegeben. 2Zum Schlup
des Menuepunktes springt das Programm dann wieder ins Menue

zurick.

Im einzelnen sind folgende Berechnungen moéglich:

1) Kapazitiver Widerstand

2) Induktiver Widerstand

3) Ladezeit eines Kondensators
4) Parallele Widerstande

5) Spannungsteiler

6) Resonanzberechnung

7) Das Ohmsche Gesetz

8) Leistungsbestimmung

9) Wirkungsgrad von Leitern
10) Widerstand von Leitern
11) Reihen- und Prallelschaltung von Widerstanden
12) CU- und C-Widerstande

uf d r folgenden Seite)

_ Do not'sale e cnan -
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Listing zum Programm Elektronikprogramm

L) e O 0 I O R

10

20
12

-
o a

-
e

za@

35

T62

792
4=17
: 5OTO
ze0
EXT I
4@
419
478

"Umgeschriebenes Programm:

20 PRINT "aus einer alten C 64 Zei-":PRINT “"tung und eigens Frogramme
3@ CLEAR :DIM J(2):INPUT "Mit Plotter (J/N) ";A%:IF GF="J"~:~@:~1:60T
Se
3IZ IF A%=""PRINT "ENDE":END
4@ IF Ax<>"N"GOTO =@
S@ WAIT. 99: INPUT "MENUE (J/N) "iME: IF ME="N"GOTD 1S5S0
&8 IF MF<H>"J"GOTO 20
7@ PRINT "Es stehen zur Verfusgurg":FPRINT "i=kapazitiver Widerstang"®
88 FRINT "2=induktiver Widerstand":FRINT "3=Lsdezreit eiress Foncer=a-"
PRINT "tors"
9@ FRINT "4=parallele Widsrstaende":FRINT "T=Sparruncgz=teiler
188 FRINT "6=Resonanzberéchnung“:PRINT "7=Dacs Chmsche CGesesi:z
11@ FRINT "8=lLeistungshbestimmung":FPRINT “durch hlar
128 FRINT "9=Wirkungsgrad und":FRINT "1@0=W:ider
13@ PRINT “"ii=Rsihern- und Ferallel-":PRINT "ec pag
"staenden
148 PRINT "12=CU- und C-Widsrstasnde"
15S@ INPUT "Zahl eingeben ":QA:B=INT &
16@ IF A<10R AM12PRINT "FEH_ER!'":FRINT “zleg nbchmal ven YHER Y saTe 7
172 CN AGOTO 18@,252,32@,392,46@,SQZ,&lE,?&@,E4@,?EB,?é@,1143
18@ GOSUB 12460@:G0OSUR 1243
192 GOSUB 1250@:U=1E&:VY=U/ (I*0xF)
202 IF A$="J"GOTO 220
210 FRINT "Der kapazitive Widerstand=":WAIT :=RINT VY:" CUM":E070 30
22@ LFRINT "Kapazitaet einess Hsndsnsators:":“E:LPRlN% PR
230 LFRINT "KAPAZITAST":“~Z:L PRINT B3 mikroF": ~@:LPRINT “"CREGUEMNZ":™~3:
PRINT O;" HERTZ":~1 '
240 ™~1:LPRINT "Der kapazitive Widerstand betrasgti":“2: L LPRINT "":' PRIN
Y;" OHM":LPRINT "":E0TO zZ@2
250 GOSUR 127@:G0SUR 124@
26 GOSUB 1250@:W=T*0x]
278 IF A*="J"GOTQ 2%Q
Egg PRINT "Der induktive Widerstand=":UAIT :FRINT We™ OHMY :GDTO 32

LE" S LFPRINT Ts"™ mikreck"

CHM":GDOT2 320

IDERSTAND": ™2

"ELEKTRCNIK"REM ZEILEM 2 & T nicht =intigppen

LPRINT CHR$ 27:"N";CHR$ S

CONSOLE @,08,1:LFRINT CHR$% 273" !“:CHR$ 28:LLIST

REM #¥ Hans-Festerlbleicss *x

REM #* Leigpziger Strascse 15 *»

REM *x &£392 Neu—-Anspach 1 **

WAIT PF:PRINT “"HFW-SOFTWARE praesentiert”:FRINT "ELEKTROHIK":PRINT

LFRINT "Induktiver Wicerstznd eine-

=" Spule” M2 LPRINT ;L PRINT “SP

~@:LPRINT "FREQUENZ":~Z:LPRINT 03" Hartz":~@:~1
LPRINT "Der irduktive Widerstand betrasgt":~2:LPRINT "":LPRINT W;"

INPUT "Ladewid. in Ohm ";QR:G0SUR 12560:CLS

=RxF%*5

IF A="J"GOTO 340

PRINT "Di=z Ladez=it in Millisak.=":WAIT :FRINT K" sek.":60T0 72
LFPRINT "Lzdezzit esines Kondensators:":“2:LFRINT "“:LPRINT "LAT=WIDW

LFRINT @;" OHM":™2:LPRINT "EAPAZITAET":“Z:LPRINT P;" mikroF":™.:%1
LFRINT "Die Ladezeit in millisek.":“2:LPRINT “"":LPRINT K;" millis."
=

FOR I=0TO Z:WAIT @:PRINT "Widerstand "; (I+1);" ";:INPUT J(I):CLS =N
F=J{(B)*#J (1) /(J(D)+T (1) Y:D=F%J (2) / (F+J (2))

IF A%$="J"G0OTO 4320

FRINT "Der Gesamtwiderstand =":WAIT :FRINT D;" OHM":60T0D =0

(Fortsetzung auf der tolgenden Seite)

Do not SaleFL!SCHEL‘GL’IBH -
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Programm Elektronikprogramm (Fortsetzung)

479 LPRINT

"Gesamtwiderstand von parallelen Mi- derstasnden":~2:LFRINT

440
T1I

4352
4460

4703
480
439
=& "
S0

“

=19

37 nmik
529
achnun
520
4510
520
s WAIT
570

54Q
550
552
67@
532

-

VCLT":50T0

YOLT

TiLERI

AND Z%7

573 GASUR 1280: . FRINT "WIDERSTAMD":“Z:LFSTINT R;" OuUM":~0:! EETNT "STASE:
CroMTILTRINT I aMe
729 T1:LPRINT "Die Spannuny DebramgbM @ LORINT i, L BSEMT Seis ¥ Y Trel
aTn S8
10 IMPUT U= “;Q,"I= "1
720 IF Ax="3"GOTC 740
738 FRINT "Dor Widarstand betraagh":WAIT :DSUNT (/2. Ap GO S0
719 508yn 12091 BOTHNT "qr"‘N”’J“G“: WAL BRTIRNT 1. n DOLT s ¥Pa! FRTNT GTARRIE
vy Mol PRINT Iy P TR el St s :
TS MI:TLILPRINT "Dar Widterstand hatraog b V2 LPRINT MUt PRTAIT 2ty 2 8H
*460TEH F9
7450 TNFUT “"Zert p. Und- re 3ab M,"Za=hla-bongtante 0
TT@ M=TLEQQ/NP=M/C i E=Fx O00@: G=E/2TR
TEE LE aNE="IVROTIND 32D
T3 FRINT "Dig Lotibtung betrasgttaUATT sPRINT G0 wATTe:SRTO 0
20 LERTNT “La. ot wgshestio ng durch dan Z2ashlapn,~o, | PRTST *hs) PRINT ©
fant pe "a ¢
GO LTTLRT T g Babanden Y i YRLPRINT M3t SGEu e ngst BRI Y ZAEHLERYON
ITAMTE" § TR LT I8 C00
G2 i RN s Lavastung bat-augh": "2:LPRINT
FEO LESINT O NSTT 25070 S0
TR THPUT AReagat. <88 Latstung MR, Togetuote g ey M08 1P T
+ 1910
‘}.-—T r- »\'} .u;! I-Gr,r,:\; 1 ’l’

FO= "WIDERSTAND "3 (I+1):™~3:LPRINT J(I)3;" DHM":NEX

=2T0 2:*@:LFRINT

OHM": GOTO 30
"sM,"Wid=arstand 2

"Gesamtwiderstand: ": LFRINT D;"
":19,"Widerstand 1

M1 LPRINT
INFUT "Betriebsspannung "sN:CLS
EB=57 (M+N) : V=R#M: C=B*N

IF Ax="J"G0TO 5020
FRINT "SRANMUNG U
39

-

1 =":PRINT V3" VYOLT":PRINT "SPanMMiING U 2 YEPRINT

LPRINT "Spannungsteiler ": Y2 LPRINT "":LPRINT "SEAMMINGY s T | FOINT »
T™a : s

LPRIMT "WIDERSTAND 1":“3:LFPRINT M OHM" 2 PRINT “HUIDERSTANHD Pt.
NT Mi: O™

MAILPRIMNT "SEANMMUUNMSSTEILERY - LFRINMT “SEAMMUMG | =v:L o= TMT Mg gLy
LERTMNT "SPANMNUNG 2 =":LFRIMT s YOLTvECOTO =¢

SO3UR 127P:6O3UR 125Q: 7=« 1020

C=253ZA/(T*2)::0=80R P

IF AF="3J"350T0 S32

TRIMNT "SESONAMNZ 2EI":sWAIT :BRIMT 05" HERTZ*:G0TOD T2

LPRTMT “FeJJnen_berethnung”:”2.‘,F!JT "YILPRINT CTRELEY T FRINT T
en o KR

LPRIW HHONDENSATOR" : “I:LPFRINT Z;" pikeF": ¥ : M1 LORINT "Sesonancbha-

g
~M2:LPRINT "":LFPRINT 0Q; H=rtz":G0O0TO 302
FRINT "Das Ohmsche Geszetz":FPRINT "U=R*1I

I=UsR"

WAIT @:PRINT "U in ¥ ";:GPRINT 127; : PRINT v iy 0. P;eGPRINT 127;
??:PRINT * I in A"
FRIMT "Uas wird gosucht?": INPyT "ITLULRY "123:1C ZEsanpnpamND ZE7 sty

SUR"G0TO 4632

I ZF="R"GOTO 710
IF Z¥="1"G0TO 740
INPUT "R= ";F,"I'—' P

IF At="J"GOTO 499

WAIT PRINT ™= “sRely? VOLT sEOTD 20

(Fortsetzung auf der folgenden Seite)

Do not Sal@ts,!CHEL_GmBH -/
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Listing zum Programm Elektronikprogramm (Fortsetzung)

FL2 PERINT D i< g 7 xd Batrasgt" i NAIT (PRINT [l Zi.rn ¥y

o i o | n"f—_.‘g:-!rl*r x.E,'_,. a5 g A l\,ll" N 5 % Tl —4:-.:. ”-r*-:{’.:*r Sl TN o AR GERSY
SHE LETLs I

290 TITLFRINT P YRl PRINIT WZGERFYICUR TS fET -« 5 ThRiSe W s AT BPeERET ) sy

- 03 L-:-F:IN-T x-DC,, l’ji 1 ‘7‘-3"‘- :,3,_.! bEat - ;; Cl ) . '\.::‘ r—.zrl-r war c.c_.‘v_\,T ’J: " -/.u .

ogra "2

203 UIPUT "Drahtlaenge in m “;L,"Quarschnitt ";A:R=L./(Ssa%m

21 IF Ax="J"GOTO 72720

925 PRINT "Der Widerstand batrasgt":WAIT :PRINT R;" DHM":GOTO 30

P30 LLFRINT "Berechrung des Widerstandes von Lei-tern":~2:LFPRINT Wi PRI
NMT O "DRAHTILAENGE IM M

4@ ~T:LPFERINT L:® METER":~@:LPRINT "QUERSCHNITT":~T:lPRINT A:™C:™

o=@ ‘FRINT "Der Wideretzrc in OQbe betraegt”:~DT:LFPRINT "¢ :LFRINT fg" OHM
"“:GOTO TO

cLp GOTUT 137Q@

278 IF C¥="RYMCOTIC 10&0

9eF GOSUR 1470 INFUT "die Farsllelschaliung”™ ;AR BAS

gEE FER 1-1TH @vted ® @RI Cheobg 1pis 1 o TR REITELT R N BYRERem
sysE @Y s HEYT IzualT of

igen It AF UITEOTC 1070

1017 PEINTY “Der Goosriwider stand e "ERINT “tegegl’ (FRIN e o

FEDTE S6

LESH GHNEUE 12508
ans,

1&7Z0 L FBRIRT ie: Marawllelsstal-tumg het " COSUR 1700
:c‘-:c L prRT "D'(,‘ Croeimtwice <t ard der Frze- =¥ j!;]‘ !.)n‘_’\v:ﬁ:|!"v'\!p.‘r (U TR o

L2 01 R OB T o1 5 B Vi 1 o b
128 EBHT0 Ze

125¢ GOSUE 143C: IHNUT “dic Reiberschaltang “;A:DIM (M)

=t L
FETE FOR IEIT0 B WATT QePRIENT TRV I =0 IHPLT RATIFCLE (SRR Y

F AR NEXT TrwelT 99
iZEQ@ IF Af="J"COTC 1110
1020 FRINT "Der Gecsmtwider«<tend der":FPRINT "Reihenschaltung ket st

IT :PRINT RD) 1 CHA™

1120 COTO 30

1110 FRGUE 12%90B:LPRINT "Die Reiherncotixl- tung ‘BetYoBoeur DR

112@ LFFINT "Der Becemtwideérctentd der Feiliens-halturg bBetrvaggt":~0al FE U
% o

143 LPFRINT FR{2);" OHMM":60T0 =€

1120 FRINT "2 Widercstiaende aus Hohle":PRINT "urnd Kupfer ' :G097010 1700

11 IF C2="FTEATO 1202

114642 GOSUR 1477:A=1{.0AZS*R1+ED¥—-_0OR1) 7 (R1+FD)

117@ 1F £3="J"G0T0O 119Q

1180 GLEUE 1Z60:UWAIT :FRINT RI14R2;" OHM":GOSURBR 1370:GCRTC IO

1192 E0SUE 1290:COSUE 14@@:CGNSUE :2E@:LFRINT R1+R2;" CHM":GOGUE 1Z9C:GOT
0 zZe

1200 CGOSUR 142C:R=(R1*#R2) /(F1+R2) : A=( . 0BT ¥RI2+R1¥—, QQ1) / (R1¥R2) K

121@ IF e4="J"60T02 122

1220 50sSUB 1360:WAIT :PRINT R; " OHM":GOSUE 1Z270:60T7T0 —@

1220 GNEUER 1290:Z0SUE 14@@2:GOSUR 178C:LFRINT R3;" CHM":GOSUE 139€:£0T70 =@

1242 INFUT "Frequenz in Hertz ";0:RETURM

250 I1=£.2831852: RETURN

1260 INPUT “"Kapaz. in Mikraofared ";P:CLS :RETURN

127@ INFUT "Spule in mikroH ":T:RETURN

1280 LFRINT "Das Ohmsche Gesetz":“2:LPRINT "":RETURN

129C LFPRINT "ReikMW1 vund Perzllelcschsltung von Widerstsender":~2:! PRIN
T "2 RETURN

1500 ~Z:LPRINT A:" WIDERST.:"¢™0

1iTt@ FCR T=1T0 A:LPRINT I:%.& "gRIUIYiNEXT IZ™i:RETURN

17220 PRINT "Reihen~ und Parzllelechal-":FRINT "t.-g .vor Wider {:zender

1230 FRINT "Wss wird gesucht?":IKFUT "Bitte R cder P eingeben' ";C%

1Z4C IF C#-:»"F"AND CE{X"R"S0TC 172Z@

1752 FETURN
1742 PRINT "Der Gesamt[:SErstand ba-":PRIN*l”traert:”:RETURN

& O nOt Sd FL'SCHEL_GmBH _)
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Listing zum Programm Elektronikprogramm (Fortsetzung)

1Z7@ WAIT QFP:FRINT "Der Temperaturteiwert be-":FPRINT "trzegt:":WalJT :FF7T
NT A:FETURM i

1782 ~I:™1:LFRINT "De- Gesamtwider<tand betraegt":™~2:LFRINT "":RETURL

139@ ILFFINT "Der Temperaturbei-8rti betraect:":™~Z:LPRIMNT A:RETURN

1402 LFRIMNT "2 Widerstaends aus FHupfer und Kohle":LFPRINT "VUPFERWIDERITA
i3 B ;

1410 ~Z:LPRINT Ri;" OHM":~@:LPRINT "HOHLEWIDERSTAND: ":~3:' FRINT R2:" M
“: RETURN '

1£20 IMN=UT "tFupferwiderstand ";R1,"Kohlewiderstand ":R2:CLS :RETURN

1430 FRINT "Wieviele Widerstaende hat":RETURN !

Holen Sie das letzte aus Ihrem Computer heraus !!

Mit der Soft-, Hard- und Paperware der

FISCHEL-GmbH
t\]

L Do not saled-,c. gnai -/
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NC-Akkus
Rechnertyp: PC-1600
Dieses Programm ist geeignet, mit dem PC-1600 den Entladungsspan-
nungsverlauf wvon NC-Akkus aufzuzeichnen und die Kapazitat zu
berechnen. In vielen Geraten sind heute NC-Akkus im Einsatz. Doch
mit der Zeit verbrauchen sich auch diese Akkus, so daf man
feststellen mochte, ob sie noch brauchbar sind. Dies ist mit
Hilfe des Entladespannungsverlaufes und der Kapazitat moglich.
Die Messchaltung 1i1st geeignet fur alle NC-Akkus mit eilner
Spannung von ca. 1.2 V. Fur die Gebrauchlihsten dieser Akkus sind
Entladewiderstande fest eingebaut (Monozelle, Babyzelle,
Mignonzelle) . Um Tiefntladungen zu vermeiden, werden die
Entladewiderstande bbeil einer Spannung < 0.7 v durch das Relais
K1 abgetrennt. Durch Betatigung der Starttaste S2 zieht das
Relais an und der Entladevorgang beginnt.
Beispielausdruck zum Programm NC-Akkus
Akku-Typ: Babyzelle Nr. 12
Entladewiderstand = 2.7 Q
Datum: 83783 Uhrzeit: 20:14:85 Jahr: 1987
1.3 U
1
' q.2 0
2 —
o 121 M EEm———
g 1ev \\
0
[+ 8
®w 8.9v
8.8 vV
8.7 U
1h 2 h 3 h 4 h 9 h 6 h
’ Entladezeit (t) -->
Durchschnittlicher Entladestrom = 413 mA
Entladezeit bis U < 8.8 U: 4 Stunden, 22 Minuten
Kapazitat = 1886 mAh
Akku-Typ: Mignonzelle Nr. 1
Entladewiderstand = 10
Datum:? 83704 Uhrzeit: 21:25:28 Jahr: 1987
1.3 ‘Y
|
‘ L?U\\\\_”“
2 |
= A m
o
C
2 1.8 v
c # \\\\
)
0o
“ 8.9V \\\
8.8 U -
8.7 U
1h 2 h 3 h 4 h 9 ‘h 6 h
Entladezeit (t) -->
PDurchschnittlicher Entladestrom = 113 mA
Entladezeit bis U ¢ 9.8 U: 4 Stunden, 50 Minuten
(Fortsetzung auf der folgenden Seite)

DO nOt Sale:l!SCHEL GRBH -_)
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chaltplan zum Programm NC-Akkus

MeBschaltung zur Aufzeichnung des Entladespannungsverlaufs und der
Kapazitdtsberechnung von NC-Akkus mit PC-1600!

Stuckliste:
5; R1 Entladewiderstand R1,5/2 Watt
= = R2 Entladewiderstand R2,7/1 Watt
RIS R 3 R3 ' RX :
= © o LA R3 Entladewiderstand R10
V’dz’(}’_ - ¥ " R4 Vorwiderstand R180
VAN 7 = B = Vi Diode 1N 4007
—_ e N (P
S L N — s =8 i V2 Transistor BC 140-16
> [~ -
= E T 11 17T 1|8 1 st Wahlschalter
T = =
é = S2 Taster (Starttaste)
& K1 Relais 8 V, 2 SchlieBer
.
(=2
~N
N
2
>
2

= B

(+)J’

ca. 8v
(-)g

Hilfsspannung z
] i
4+
-
]
]
w
n
b
=

I— o
fvz
zum Analogeingang des PC-1600

Listing zum Programm NC-Akkus

10:REM ENTLADESPANNUNGSUERLAUF UND KAPAZITATSBERECHNUNG
20:REM UON NC-AKKU'S MIT PC-1600 + CE-1600P
30:REM  KERKKKKKKKRKKKK KKK KKK
40:REM x COPY RIGHT BY X
S@:REM % EDGAR HARLE X
60:REM X NEHERSTRASSE 22 X
780:REM % 73951 WARTHAUSEN x
80: REM  XXKAKKKIKK KKK KK KKK
90:CLEAR :TEXT :DIM T$(@)%40
100: PRINT "KAPAZITATSBERECHNUNG"
118:PRINT "UON NC-AKKU'S"
12@: INPUT "MIT UBERSCHRIFT (J/N> “;Us
130: IF Us="J"OR U$="j"THEN 14QELSE 200
140:COLOR @:GRAPH :CSIZE 3
150:FOR 1=1T0 3 °
160: GLCURSOR (X, Y)
170:LPRINT "Entladespannungsverlauf von NC-Akku's"
180: X=X+1:Y=Y+1

1980:NEXT I
200: TEXT :CSIZE 2:LF 2
210@: INPUT "JAHR: "3 Js

220: INPUT "AKKU-TYP: ";T$(®)
230: INPUT "NR. ";N$
24@: INPUT “ENTLADEWIDERST. (OHM) “;R

258: LPRINT "Akku-Typ: ";T$(@>;" Nr. o "iN$

260:LPRINT "Entladewiderstand = "jR;" "j;CHR$ (234)>;""

270:LPRINT

288:LPRINT "Datum: ";DATES$ , "Uhrzeit: "“3;TIMES ;" Jahnt  "3J$
290@:LF 14:GRAPH :GLCURSOR (15@,)

308: SORGN

(Fortsetzung des Listings auf der folgenden Seite)
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isting zum Programm NC-Akkus (Fortsetzung)
310:X=0:Y=0
320:FOR [=1T0 7
330:LLINE €(B,Y>-(7208,Y>
340:Y=Y+350
350:NEXT I

360: GLCURSOR (8,8>

370:X=0

380:FOR I=1T0 7

390: LLINE (X,8>-(X,3808)>

400: X=X+120

410@:NEXT I

420:GLCURSOR (-100,1008)>
430:ROTATE 3,0

440@:LPRINT “Spannung (U> —-=>"
45Q0:ROTATE 8,08

(s

508:GLCURSOR (-22,385):LPRINT "8.9 UV
510:GLCURSOR (-72,45):LPRINT "@.8 U"
520: GLCURSOR (-22,-5):LPRINT "@.2 U

46@: GLCURSOR (-272,295):LPRINT "1.3 U"
470:GLCURSOR (-22,245)>:LPRINT "1.2 U"
488:GLCURSOR (-72,185)>:LPRINT "1.1 U*
49@: GLCURSOR (-22,145>:LPRINT "1.0

530:GLCURSOR (188, -3@>: LPRINT “1 h
S42:GLCURSOR (228, -3@):LPRINT ~2 kh
55@: GLCURSCR (348, -3@>:LPRINT 2 h
56@: GLCURSOR (46@, -3@>: LPRINT "4 h"
570:GLCURSOR (588, -38):LPRINT "S5 h"
5808:GLCURSOR (788, -30): _LPRINT "6 h"
590:GLCURSOR (408, -68)

5@8:_PRINT "Entladezeit (t) -->"
H51@:REM MESSUNG BEGINNT MIT START (S)

6528: [NPUT "“START (S) “;Ss

53@: [F S$="S"0R S$="g"THEN 668

540:PRINT :PRINT

6508:GOTO 6208

660: X=0:2=0: [S=0:K=0: T=TIME +0.02

67@:U=2.4357255%AN

68@: [F UC@.?7THEN PRINT "“SPANNUNG (U>< ©.7 U, BITTEUBERPRUFEN UND NEU STARTEN":

GOTO 610

590: GLCURSOR (X, (Ux580-350))
700:U=0

710: IF TIME >=TTHEN 2?2QELSE 2718
720: T=TIME +0.02

730:FOR [=1TO0 5@
740:US=2.4957255%AIN

758:UJ=U+US

760:NEXT I

770:U=INT (Us58%18008)>-1020:REM MITTELWERT AUS 58 MESSUNGEN
780: 2=2+1: X=X+4

79@: PRINT 235 ".SPANNUNG U ="35U3;" U"
8090: [F U<Q@.?THEN 86@

810: LLINE -(X, (Ux588-3508)>) s@’ i I
820: [A=UsR

830: [S=IS+IA

84@: [F U<B.8THEN 8680

850: GOTO 708

860@: ID=INT (1S/2x1088>

87@:K=INT (1S5-30x1008)>

(Fortsetzung auf der folgenden Seite)
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Listing zum Programm NC-Akkus (Fortsetzung)

880:
890:
300:
310:
320:
930:
940:
950:
3608:
370:
980:
99@:
1000:

1010:

H=INT (2-38>

M=(2Z%2)-(H%68>
GLCURSOR (-158,8)
TEXT :LF 4:COLOR @:CLS

PRINT
PRINT
PRINT
PRINT
LPRINT
LPRINT
LPRINT
LPRINT
LPRINT

"-——— MESSUNG BEENDET ----"
“DURCHSCHNITTLICHER °

“ENLADESTROM = "310;" mA"
"KAPAZITAT = “sie e el

"Durchschnittlicher Entladestrom =";1I0;" mA"
"Entladezeit bis U ¢ 8.8 U: ";H;" Stunden, ";M;" Minuten"

Do not sale . cnsn -
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Berechnung elektrischer Ubertragungsgroéfen von
Hilfe der A-Parameter

Rechnertyp: PC-2500

Elektrische Ubertragungsglieder lassen sich mit Hilfe der in den
Vierpol-Kettengleichungen enthaltenen 4 A-Parameter 1in ihrem
Ubertragungsverhalten bestimmen. Diese Parameter sind je komplex
und sind hier formal angegeben; Die Haupteigenschaften aller
Netze sind deren Eingangswiderstand und ihre Betriebsdampfung.
Der unbeschaltete Vierpol ist mit (1) angedeutet, der beschaltete
mit (2), das spezielle Beispiel 1st der Parallel-Resonanzkreis
quer, mit (3) skizziert.

Wie man die genannten Eigenschaften iUber die A-Parameter ermit-—
telt, zeigen die Formeln (4) und (5).

Falls die acht Komponenten der vier Parameter bekannt sind,
lassen sich, beil Verwendung des nachfolgenden Listings, tabellar-
isch und grafisch schnell Ergebnisse erzielen. - Die

mit

einzelnen
Schritte sind mit REM-Bemerkungen im Programm erkl&rt.
Verwendete Formeln:
Vierpol—-Kettengleichungen: Vierpol-Ketten—-Parameter:
ul = All*u2 + A22*12 All = A + jJ*E
il = A21*u2 * A22*i2 Al2 = B + j*F
A21 = C + j*G
A22 = D + j*H
(4) Eingangswiderstand: Betriebs-Dampfungsfaktor:

ul All*L + Al2 exp (gB) SQR [NO/N2]

ul = —— = ——————————— SQR [((u0/2)"2/Q)/
il A21*L, + A22 ((u2)~2/L)]
: (u0/2)/u2 * SQR (L/Q)
0.5*% (A11*S+A12/M+A21*M
+A22/85)
mit S = SQR(L/Q) und M

SQR(L*Q)
(5) Betriebs-Dampfungsmaf:

LN [SQR(NO/N2)]
10 * LOG [NO/N2]
aB/dB + j*pB/GRAD

gB

Beispielausdruck und Skizzen

(1) (2) (3)

-
L-‘_HAH_}’.;, 39 | 1an| 0 %%%

L+ R4 C4

(Fortsetzung auf der folgenden Seite)
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Beispiel zum Programm Ubertragungsgrofen (Fortsetzung

QrOmma S0,
/701258, A= 8.29
£2= $S.0 ]
avy:8=d: (=1 RL: O=@LXE=D: C=@: G=1,20X(F/FB-FB/F):4=d C<= 27.58 . L
yix =27.58

RL/M=58080.
LLi/HENRY=0. 00800001

CLsFoRAD=1.E~18

aL= 9.48
FB ERTZ=159154943. 32* L.28
28709 =18, 20= 2.1.8
l‘l
FL/MERT2=1P0000080. SU= Lfo.29 Ny
£2/MERT2=200000000.
0T MERT2=20080000.
Q0=F~F3
u - 8%
[} aB o8 RE 1n xi= 3.28
o _— -— i -— X2+ 2.29
5 d8 GRAD gHn oHH Ox= L1.28
L= 3.28 pe
¥Y3= 2,09
8.32 8.78 -58.08 2.098 9.38 oys 6.29
9.7 4.88 -55.88 5.28 15.99
8.37 1.58 -33.29 18.20 24.28 oL e}
L.2e 2.28 1.09 43.238 -3.38 Q2= 1.90 .
L2 1.40 31.98 139.20 -25.20 ca= 830
- J.68 48,29 7.89 -19.20
i SUs 159.223

Listing zum Programm Ubertragungsgropfen

79P8: REM BERECHNUNG AH ELEKTRISCHEN UEBERTRAGUNGS-NETZ ZNISCHEN

7003:REH SPANNUNGS-QUELLE CRi=@> UND LARST CRa=L>: EINGANGSWIDERSTAND UND DREH
PFUNG

7PP4:REH HIER AM BEISPIEL DES PARALLEL-RESONANZKREISES QUER C(L1.Ci,R1D

7005: CLEAR : CONSOLE 78: LPRINT CHRY Bip+“?"+"a"

7807:REM AREUSSERES NETZ:

2018: INPUT "G-/0HH=";0: LPRINT "@/0HM=";Q: INPUT "L/OHM=":L: LPRINT "L/OHM="iL
¢ LPRINT

7915:REM INNERES NETZ H1T SEINEN A-PARAMETERN:

7028: LPRINT "a=1:B8=0:C=1/R1:N=PXxXE=0:F=0: C=1/20*(F/FB-FB/F>:H4=B": LPRINT

7030: INPUT "R1/0HH="iR1: LPRINT “R1/0HH=";iR1

704P: INPUT “"LL/HENRY=";L1: LPRINT "L1i/HENRY="iL1

7050: INPUT "CL/FARAD="iCLl: LPRINT "CL/FARAD=";C1l: LPRINT

7055:REM EI1GENWERTE F® UND 20

J88@: FB=1-C2% P1 % SQR (L1*C1>>: LPRINT "FB/HERTZ="; INT FB:20= SGR C(L1/C1>:
LPRINT “2870HH="} INT 28: LPRINT

7985:REHM EINGABE UON FREQUEN2GRENZEN UND TABELLEN-INTERVALL

7878: INPUT "F1/HERT2=";F1: LPRINT "F1/HERTZ=";F1: INPUT “F2/HERT2="iF2:
LPRINT "F2/HERT2=";iF2

788@: INPUT "DT/HERT2=";0T: LPRINT "DT/HERTZ=";DT:
LPRINT : LPRINT

7095: REM RBKUERZUNGEN UON FORMEL-AUSDRUECKEN

7099: 5= SER C(L-/@>:HM= SOR (L*@>

7895: REH NORM1ERUNG DER FREQUENZWERTE

7180: 0=C(F/FBY: 01=(F1,F@):02=(F2/F@>: T=(DT/FB>

7101:REH TRBELLENKOPF

7182: LPRINT " 0 aB PB RE 1
H n

7183:LPRINT "

LPRINT : LPRINT "Q=Fs/FB":

1

7104:LPRINT " 1 dB
HH"

GRAD OHH 0

(Fortsetung des Listings auf

\

der folgenden Seite)
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Listing zum Programm Ubertragungsgrofen (Fortsetzung)
7185:REM START ZREHLSCHLEIFE FUER TRBELLE

7189: LPRINT

7118:LPRINT : FOR 0=01 TO 02 STEP T

7115:REH DEFINITION DER A-PARAHMETER IN DER 2. -SCHLEIFE
7120:0=1:8=0:C=1/R1:D=1:E=0:F=P: G=1/20%(0-1/0>:H4=0
7125:REM FORMELN FUER aB:oB SOWIE RE,1H

7130: GOSUB 7218

7149:GOSUB 7230

>158: GOSUB 7250

71680: COSUB 2279

7178:USING "REHE, 85"

7175:REM DRUCKEN DER TABELLENWERTE

7180:LPRINT 0:" "i INT C18%K)>-18;" "} INT (PO " "7 INT (
RE>: " "3 INT (1M
7198:NEXT O

7195:REH START 2U DEN PLOT-D1AGRAMHEN

7208:G0T0 27298

7210:K=10% LOG (.25 (AXS+B/H+CXM+D/S)>~2+, 2SKCELS+F/M+GAkH+H /S)~2)
7220:RETURN

7230:P= ATN CC(EXS+F/N+GXM+H/S>/ (AXS+B/H+CEH+D/S)>)

7249:RETURN
7250:RE=C(RXL+BI> X (CXL+D)+CEXL+FOXC(GAL+HD >/ C(CRL+DIA2+(GXL+HIADD
72B88: RETURN

7278: IM=C(EXL+FO X (CEL+D)—(GEL+HI X (AXL+B) )/ C(CXL+DI~2+(GIL+HIA2)
72808:RETURN

72998: LPRINT CHRY R1B+"?"+"q": CLERR : LPRINT : LPRINT : LPRINT
7295:REH RASTER~GRENZEN UND -ABSTAENDE

7300: INPUT "X1="3iX1: LPRINT "X1="iX1

7310: INPUT "X2=":X2: LPRINT "K2=";X2

7320: INPUT "DX="i0X: LPRINT "DX=";DX

7338: INPUT "Y1=";:Y1l: LPRINT "¥1i=";v1

7348: INPUT "¥2=";¥2: LPRINT "Y2=";v2

7358: INPUT "DY=":DY¥: LPRINT "D¥Y=";DY

7351:REH WAHL DER NORMIERTEN FREQUEN2-WERTE
73S2: LPRINT : 1INPUT "D1=":01: LPRINT "QO1=";01
2353: INPUT "02=";02: LPRINT "02=";02

7354: INPUT "DO="700: LPRINT "DO=";:DO

7358: REHM WAHL DER D1AGRAMM-GROESSE

7380: LPRINT : INPUT "QU=";0U: LPRINT "Qu=";0U
7385:REM NORMIERUNGS-PROZEDUREN FUER D1AGRAMM
7370:XP=C(X2-K1>-QU: YB=(Y2~-Y1>-QU

7380:F0R X=X1 TO X2 STEP DX

7390:LPRINT CHRY &1B+"b"

7400: LPRINT "H"; (BB+(X-K1)/XB,2>i","i0

7418:LPRINT "J"; (X-K1)/XB,2;",": D

7420 LPRINT “J":i@;", "} (Y2-Y12/YD

7430: NEXT X

2440:F0R Y=Yl TO Y2 STEP DY

2450: LPRINT "H":88;","; (Y-Y1L>/YD

2480: LPRINT "D"i (BB+(X2-K12/XD>: ", "i(Y=Y1L) /YD
J470:NEXKT Y

7400 KU=RB+(X2-K1>-KXD,2

7490: YU=-QU/72+(Y2-Y1)O,YD 2

7500: LPRINT "HM":XU; ™, ";vU: LPRINT "1®

75@5:REM ABSCHRIFT, EUTL. KORREKTUR DER GEWREHLTEN BZW. GEWONNENEN PARAMETER
7510: INPUT "R1=";R1: INPUT "Z@=";2@: INPUT "@=";0: INPUT "L="iL

2528:S= SOR (L/QY:M= SOR (L%@>

7530: REH FRAGE 0B DARSTELLUNG UON WIDERSTANDS-ORTSKURVE ODER DAREMPFUNGSGANG
7548: INPUT "W/70 7 "iK$

7545:REM START ZAEHLSCHLEIFE DER NORMIERTEN FREGUENZ

755@: F0R 0=01 TO 02 STEP DO

7555: REM WIEDERHOLUNG DER A-PARAMETER

7560:a=1:B=0: L=1/R1:N=1:E=0:F=0: G=1/20%C0~-1-C0O+. B880OLY > :H=0
2570+ 1F K9="W" THEN GOTO 7800

(Fortsetzung des Listings auf der folgenden Seite.)
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Listing zum Programm Ubertragungsgrofen (Fortsetzung)

7575:

7509:X=0:Y=18% LOG (.25%CAXS+B/H+CxH+D/5>A2+. 25K CEXSIF/H+GEXM+H/5On2)
7590: 1F K9="D" THEN GOTO 2828

7800: X=CCAXL+BI> X (CXL+D>+C(EXL+F> X (GXL+H? )7 CCCXL+DI~2+(GXL+HI~2D

7810: Y=CC(EXL+F> X (CXL+D>—=(GXL+HD> X CAXL+BY >/ (CCXL+02~2+(GXL+HIA2D
7B15:REM Y-BEGRENZUNG

78208: 1F Y<(YL THEN LET ¥Y=Y1

7838: 1F Y>Y2 THEN LET Y=Y2

?835:REH NARSTELLUNGS-HECHANISHUS

7840: U=(K-KL>7KB—-(X2-K12/KB8/2: U=(Y-Y1LI-YD

7850: 1F 0=01 THEN LPRINT "R":Ui;"."iV

7880:LPRINT CHRY 8&1B+"3"

?BB5:REH ERGEBN1S-PLOT: OHNE LPRINT "Pik"= DRAW. HIT LPRINT "“P";0= ZAHLENMAR

7875:LPRINT "H";Ui",":U: LPRINT "P#"
2880: 1F N=N2 THEN LPRINT "H"
7890:NEXT 0O

2788:LPRINT CHRY &1B+"a"

P718:LPRINT CHRY &1B+"@"

?715:REH START 2U WEITEREM DIAGRAHH
2728:G0T0 7299

Laden von Kondensatoren

REM WIEDERHOLUNG DER FUNKTIONEN

KEN

Dies

Rechnertyp: PC-1500(a) und CE-150

es 1in SHARP-STANDART-BASIC geschriebene Programm ermdglicht

die Ermittlung von Ladekurven fiur Kondensaoren, nmnit dem PC-

1500(a).

Zum Programm:

Man hat drei unterschiedliche Mdéglichkeiten, das Programm zu

starten:

1) mit RUN ENTER. Dann wird, i{iber den Drucker, eine Maske

ausgegeben und der Rechner erwartet danach die Eingabe der

Grunddaten.

2) mit DEF S. Dann erwartet der Rechner sofort die Eingabe der

Grunddaten.

3? mit_DEF M. Dann geht der Rechner sofort ins Hauptmenue, ohne

die Eingabe _neuer Daten abzuwarten. Diese Option dient zur

Weiterverarbeitung bereits eingegebener Grunddaten. "~

Die schon oben angesrochenen Grunddaten, sind die folgenden

Werte:

UB: ist gleich der Spannung in Volt.

R: ist gleich dem Widerstand in Ohm.

C: ist gleich der Kondensator in Farath.

Nach dem Start des Programms, und der eventuellen Eingabe der

Grunddaten, verzweigt der Rechner in das Hautmenue:
UC/K/T/ICL/P(%) /GW/E ?

UC = Berechnung der Kondensatorspannung, in Volt, nach Eingabe

der Ladezeit.

K = Zeitkonstante

T = Die Zeit, in Sekunden, in der der Kondensator die gewiinschte

Spannung, in Volt, erreicht hat.

(Fortsetzung auf der folgenden Seite)
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ICL = Ladestrom in Ampere

P(%) = Prozentuale Lademenge nach der vorgegebenen Zeit, in
Sekunden.

GW = Ausdruck der Grunddaten, mit der Moglichkeit, die einzelnen
Daten zu &ndern.

E = Programmende.

Am Ende jedes Menuepunktes erscheint im Menue die Meldung:

M= Menue / N= Neu ?

M = Ricksprung zum Hauptmenue, wobei die Grunddaten erhalten
bleiben.

N = Neue Berechnung, die Grunddaten werden geldscht.

Schaltplan zum Programm Laden von Kondensatoren
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Laden und
Ent laden von
> >CONDENSATORENKK

Ladezeit in (sec)=
5

# UC in (Uolt) =
3.9343783956

# ZEITKONSTANTE =

19

uc in Uolt) =
3.85

# LADEZEIT (sec.)=
9.545118447

Ladezeit in (sec)=

# LADESTROM(Amp. )=
2.587145551E-04

Ladezeit in (sec)=

9
# LADEMENGE (%)=
998.3258559

Die Grundwerte,..:

UB (Volt) =
18

R (Ohm> =
190080

C (Faraht) =
8.80081

18: "Xkl k)
11: "ROBLEK PETER%
12: "BAHNHOFSTR. 43
13: 68390 LUSTENAU
14: "¥0ESTERRE ICH¥
ISHAR 23223333223 33

20: "LADEN U. ENTL
ADEN UON CONDE
NSATOREN

30:CLEAR :BEEP 1

40:LPRINT " Laden

und"
50:LPRINT " Ent
laden von"
608:LPRINT " >>COND
ENSATOREN<K™
78:LPRINT "

98:LF 2
95: "S"BEEP 1:
CLEAR :WAIT 180

B
1800:PRINT "Die Gru
ndwerte bitte.
105: WAIT
118: INPUT "UB in (
Uolt) = ";UB
128: INPUT "R in (¢
Ohm ) = ";R
138: INPUT "C in (€
F ) =";C
180: "M":BEEP 1:
WAIT 50

195: WAIT

200: INPUT "UC/K/T/
ICL/P(%)/GUW/E
?"iA%

218: IF A$="UC"THEN
GOTO "ucC"

220: IF A$="K"THEN
GOTO "K"

230: IF A$="T"THEN

GOTO "L2Z"
24@: IF As="ICL"
THEN GOTO "I"
250: IF A$="P"THEN
GOTO "P"

255: IF _A$="GW"THEN
GOTO "GW"
260@: IF A$="E"THEN

GOTO IIE "
265:WAIT 108
27@8:BEEP 2:PRINT "

*x¥x FALSCHE EIN

GABE ¥X¥"
275:WAIT
288:GOTO "M"

3@0: "CONDENSATORSP

ANNUNG
310: "UC"BEEP 1
33@: INPUT "LADEZEI

T (sec.)= ";Z
335:LPRINT "Ladeze

it in (sec)=":

LPRINT 2
348:21=2/(RXC)
3942:Y=2.7180-21
350: UC=UB*C1-Y)
360:LPRINT "# UC i

n (Uolt) =":

LPRINT UC
365:LF 1
378:G0T0 "ABFRAGE"
49@: "ZEITKONSTANTE
419: "K"BEEP 1
4208:K=RxC
439:LPRINT "# ZEIT

KONSTANTE ="&

LPRINT K
434:LF 1
449:GOTO "ABFRAGE"
45@: "LADEZEIT
4552 LZ2"BEEP 1
46@: INPUT "UC in ¢

Uolt) = ";UC
463:LPRINT "UC in

(Uolt) ="

LPRINT UC
465: X=UCsUB
470:Y=LN X
475: T=(RXCIXY
476:T1=ABS T
485:LPRINT "# LADE

ZEIT (sec.)=":

LPRINT TI
487:LF 1
499: GOTO "ABFRAGE"
5@8: "CONDENSATORLA

DESTROM
518:"1"BEEP 1
52@: INPUT "LADEZEI

T in (SEC.)>=";

I

523:LPRINT "Ladeze
it in (sec)=":
LPRINT L

525:0=UC/UB

530: 2=T/(R%¥C)

540:Y=2.718~-2

55@: CL=C(UB/R)¥Y

578:LPRINT "# LADE
STROMCAmP. )="3
LPRINT CL

575:LF 1

580:GOTO "ABFRAGE"

608: "PROZENTWELLE
LADUNG

610: "P"BEEP 1

6208: INPUT "LADEZEI
T in (sec.)=";

L
630:LPRINT "Ladeze
it in (sec)=":
LPRINT L
635:K=R%C
640: 2=(KXL)> 7K
650:Y=2.718n-2
6552 X=UBX(1-Y)

Uff not Sal@tgma GHBH -__/
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von Kondensatoren

678:LPRINT "# LADE
MENGE (Z)=":
LPRINT P

688:GOTO "ABFRAGE"

788: "ABRAGE UND EA

NDERN
718:"GW"WAIT 188:
BEEP 1
715:LF 1
728:LPRINT "Die Gr
undwerte...:"
725:UWAIT
738:LPRINT "UB (Vo
Ity ="z
LPRINT UB
748:LPRINT "R (Oh
m) = "2
LPRINT R
750:LPRINT "C (Far
aht) = ":
LPRINT C

768: INPUT "AENDERN
: UB/R/C ? ";A
$ .
778: IF A$="UB"THEN
INPUT "UB(U)="
;UB: GOTO "M"
775:1F A$="R"THEN
INPUT "R(Ohm)=
";R:GOTO "M"
788: 1F A$="C"THEN
INPUT "C(F>="3;
C:GOTO "M"
798:60T0 "M"
900: "BEENDEN
919: "E"BEEP 1:WAIT
190
920:PRINT "X ENDE
DES PROGRAMMES
930:BEEP 1:WAIT
949:END
1908: "ABFRAGE
1810: "ABFRAGE"
BEEP 1:WAIT
%]
1820: PRINT "M=MEN
UE ~ N=NEU ?

1025:A=ASC INKEY$
1038: IF A=27THEN
GOTO "M"
1840: IF A=78THEN
GOTO "S"
1850: GOTO 1825
15080: END

—_ s 1. —
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Pegelrechnung

Rechnertyp: PC-1600

Dieses Programm ermdéglicht die Umrechnung von Spannungsverhalt-
nissen in Dezibel.

Nach dem Start des Programms gelangt man in ein Menue mit den
folgenden sechs Moglichkeiten:

1. Spannungsverhaltnisse in Dezibel (U1/02 in dB)
2. Dezibel in Spannungsverhaltnis (dB in Ul/U2)
3. Spannungswert in Dezibel/absolut

Bezugsspannung 0.775 V (Postpegel) (Ul in dBa)
4. Dezibel/absolut in einen Spannungswert (dBa in U1l)
5. Spannungswert in Dezibel/uv

Bezugsspannung 1lpuV (Nachrichtentechnik) (Ul in dBnv)
6. Dezibel/uV in einen Spannungswert {(dBpVv in U1)

Listing zum Programm Pegelrechnung
10:REM Xxx% Pegel-Rechnung (Dezibel) X¥x
20:REM *xxXx mit PC-1688 XXX
3@:REM XXX von Edgar H3rle XXX
40:PRINT "Pegel-Rechnung?(1 bis 6>"
S@:PRINT “Ui-/U2 in dB, dB in Ul-U2}"
6@:PRINT “Ul in dBa , dBa in UL "
70:PRINT "U1l in dB ";CHR$ (230);"U, dB ";CHR$ (230);"U in ULl:";
80: INPUT U
98:0N UGOTO 118,130, 250, 330, 390, 480
18@:CLS :PAUSE "Eingabe nicht moglich?":GOTO 4@
118:CLS :PRINT "Pegelrechnung(Ul1/U2 in dB>":PRINT
12@: INPUT "U1l = ";U1
138: INPUT "U2 = ";U2
140:X=20%L0G (U1-U2>
15@: X=CINT (X%10+.5)>-710
160:PRINT "a =";X;" dB"
170: INPUT " Menu (J/N) ";Us$
180: IF U$="N"THEN 11BELSE 48
198:CLS :PRINT “Pegelrechnung(dB in U1/U2)"

200:PRINT :INPUT "a in dB = “;D
210:U=18"(D,20)

220:PRINT “U1,U2 =";U

230: INPUT * Menli (J/N> "“;Us

240: IF Us="N"THEN 19QELSE 4@

25@:CLS :PRINT "Pegelrechnung (Ui in dBa)"
26@:PRINT :INPUT "U1l in U = ";u1
27@:PRINT "U2 {n U = 0.2725"

280: X=20%L0G (U1-@.775)

29@: X=CINT (X¥18+.5)>-109

30B:PRINT "a in dBa =";X

310@: INPUT Menlu (J/N) ";U$
320: IF Us="N"THEN 2SBELSE 40

330:CLS :PRINT “"Pegelrechnung (dBa in U1)"

34@:PRINT :INPUT "3 1in dBa = “;D
350:U1=0. 775%10 " (D,20)

36@:PRINT "ULl in U  =w;u1

37@: INPUT Menli (J/N) ";jUs

380: IF U$="N"THEN 330ELSE 40
398:CLS :PRINT "Pegelrechnung (U1 in dB";CHR$ (238>; "U"
488:PRINT :PRINT "ULl in ";CHR¢ (23@);“U = "3
410: INPUT U1

42@:PRINT "U2 in ";CHR$ (230>;"V = 1"

430: X=20%L0G <U1L)

440: X=CINT (X%10+.5)),10

45@:PRINT "a in dB";CHR$ (238);"U ="5X

460: INPUT " Menii (J/N> ";us

470: IF U$="N"THEN 39QELSE 4@

480:CLS :PRINT "Pegelrechnung (dB";CHR$ (238);"U in UL)"
498:PRINT :PRINT "a in dB";CHRS$ €230);"Y = »;

’

50@: INPUT D
510:U1=18" (D/20)

520:PRINT "UL {n ";CHR$ (230);"U =";u1
530: INPUT " Menii CJ/N) ";Us
540: IF U$="N"THEN 48BELSE 4@

550 END

X DO nOt SaleFl!SCHEZL GNBH _)
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Physikalische Chemie

In diesem, Kapitel finden Sie Programme aus dem Grenzbereich
zwischen Physik und Chemie, die aber aufgrund der behandelten
Thematik besser in eine Physikprogrammsammlung passen, als in das
Gegenstilick zur Chemie. Denn die Vorgdnge, die in diesen Program-—
men mathematisch beschrieben werden, sind keine chemischen Reak-
tionen, sondern rein physikalische Vorgéange.

Dieses Kapitel beinhaltet folgende Programme:

1. Allgemeine Gasgleichung

2. Berechnung der Stoffmenge eines idealen Gases
3. Nernstsche Gleichung

4. Boltzmann Verteilung

5. Umrechnungsprogramm fiur TemperaturmeBeinheiten
5. Ausdehnungskoeffizient

6. Psychometer

Allgemeine Gasgleichung

Rechnertyp: PC-1403

Programmlange: ca. 850 Bytes

Das vorliegende Programm ermdéglicht es, die einzelnen Terme der
allgemeinen Gasgleichung, in der Form:

zu berechnen. Zu beachten ist dabei aber auf jeden Fall, daP
immer zusammengehdérige Einheiten verwendet werden, und daPp es
sich bei T um eine thermodynamische Temperatur handelt, die in
Kelvin angegeben wird und nicht in Grad Celsius (273 K = 0°
Celsius).

Nach dem Start des Programmes, mit DEF G, wird zuerst abgefragt.
welchen der sechs Werte Sie ermitteln wollen. Nach dieser Eingabe
missen Sie dann die restlichen finf Werte, die zur Berechnung
bendtigt werden, eingeben. Nach einer kurzen Rechenzeit erhalten
Sie dann das gewlunschte Ergebnis.

(Listing auf der folgenden Seite)

DO not Sal%téCHEL_GmBH -/
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Listing zum Programm Allgemeine Gasgleichung

S:vGYICLIAR

1GIFRINT “Allzcaeins Ga
sgleichuns®

L1PRINT *Y1#P1/T1=¥2%P

2/72°
12:WAIT 98:PRINT *GES
WERTE EINGZBEN®
SPRINT "*xYORSICHT»*"
SPRINT "IMRER GLEICH
E EINHEITEN®

159: INPUT *¥1="3R: INPUT
“T1="3C: INPUT *¥2="3
D: INPUT “PZ="3E:
INPUT “TZ="iF

170 E=(I*ExC) /7 (FxA)

180 WAIT tPRINT "P1="33B:
END

198 INFUT "Y1="3R: INPUT
*P1="§B:INPUT °"¥2="
D:INPUT *PZ="iE:
INPUT *T2="3F

210:C=(F*A*B) 7 (D*E)

-

17:PRINT “IMMER ABSOLUT 226:WALT :PRINT "Ti=";C:
E WERTE® END
26:PRINT “*Tx IMMER IN 236: INPUT *Vi="3A: INPUT
KELYIN® “P1="iB: INPUT *T1="}
38:INPUT “V1sP1sT1y ¥2y C:INPUT *P2="3E:
P2:72 2:"iK$ INPUT *T2="iF
3S:USING “323338.2822" 256:D=(A*3%F )/ (C*E)
4G11F Ks="Y1" THEN 116 268%UAIT tPRINT "y2z="iD:
S@:IF K£="P1* THEN 156 END
68:IF K$="T1i* THEN 198 270: INPUT *Y1="3jA: INPUT
T9:1F K$="¥2" THEN 230 YP1="3B:INPUT "Ti="3
8@:IF K$="P2" THEN 274 C:INPUT “¥2="3D:
9@:IF K$="T2" THEN 31@ INPUT *72="iF
16¢:GOTO 3@ 298: E=(A*B*F )/ (C#D)
118: INPUT "P1="3EB: INPUT 386:MALIT :PRINT "P2=YiE:
*T1="iC:INPUT “v2="; END
D:INPUT “P2="3E: 31@: INPUT *¥i="§a: INPUT
INPUT *T2="3F *P1= 3B INPUT "Ti=";
138:A=(D*E*C)/(FxE) C:INPUT *P2="jE:
148:MARIT PRINT *¥1="iA: INPUT *¥2="3
END 330:F=(C*I*E) /{A%B)

340:WRIT :PRINT
END

*T2="3F:

Berechnung der Stoffmenge eines idealen Gases

Rechnertyp: MZ-800

Dieses Programm dient zur Berechnung der Stoffmenge eines idealen
Gases, aus den folgenden Werten: Dem Volumen in ml, dem Druck in
kPa und der Temperatur in Celsius Graden. Nachdem die Temperatur
in eine absolute Temperatur, also in Kelvin, umgerechnet wurde,
wird die Stoffmenge n, des Gases nach folgender Formel berechnet:

n (p * v)/(R * t)

Das Ergebnis dieser Gleichung,

also die Stofffmenge n,
ausgegeben,

wird danach
die zugehorige MaBeinheit ist mmol.

Anmerkung: Das Programm wurde auf einem MZ-800 unter QD BASIC
entwickelt, miupBte sich aber an jeden anderen, BASIC-fdhigen
Rechner anpassen lassen.

Listing zum Programm Stoffmenge eines idealen Gases
110 ICLS:CLR
120 PRINT " ¥¥¥HEHHH KR HHHHHHHH KRN XK R XXX XXX XXXXXX" I PRINT

130 PRINT" Berechnung der Stoffmenge eines"”

140 PRINT" idealen Gases! ":PRINT

150 PRINT " ¥XHHHFHIHHHHHHHHHHHHHHHHHHH XA XXX XA XX XXX,
160 PRINTIPRINT

170 INPUT "Volumen in ml:"3V :PRINT

180 INPUT "Druck in kPa: "3P :PRINT

1920 INPUT "Temperatur in Grad Celsius:";TC:PRINT
200 TK=TC+273.16

210 R=8.31449

220 N=(P¥V) 7/ (R¥TK)

230 M=INT (N¥100+.5)/100

240 PRINT

250 PRINEY st i s o o o o 8 P S o e R e e o o s st o " PRINT
260 PRINT"==> Stoffm n="35M3 "mmo

270 PRINT Y womaemmmiie

o not-safe-t-
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Nernstsche Gleichung

Rechnertyp: MZ-800 !

Das vorliegende Pogramm dient zur Berechnung des Potentials von
Metallelektroden, mit Hilfe der Nernstschen Gleichung. Berechnet
werden kann das Potential von Zink (2Zn), Kupfer (Cu), Gold (Au)
und Silber (Ag) Elektroden. Es besteht aber die Moglichkeit, das
Programm realtiv einfach zu erweitern oder an eigen Anspriche
anzupassen, indem man, nach Zeile 340, weitere Elemente anhingt.
Anmerkung: Das Programm wurde auf einem MZ-800 unter QD BASIC
entwickelt, miBte sich aber an Jjeden anderen, BASIC-f&higen

Rechner anpassen lassen.

Listing zum Programm Nernstsche Gleichung

10 REM  %%3%%3H9HH36 53 K538 3300 6K H K %% %%
20 REM ¥*¥¥%¥ NERNSTSCHE GLEICHUNG ¥¥¥
30 REM %¥¥%¥ von Juergen Stoehr ¥¥¥
40 REM ¥¥* Sperlichstr. 64 *%%
SO0 REM ¥*¥¥ 4400 Muenster ¥*%¥
60 REM 333333363 363 3 3 36363036303 396 36 3 6 36 5% %
70 REM ¥%¥% NERNSTSCHE GLEICHUNG ¥%¥¥%
80 REM ¥¥XHXXHHHHIHHHHHH XXX HHRHX¥XH¥

90 °

100 °

110 °

120 :CLS:PALO,O

130 PRINT " === m e e o e e e e e "

140 PRINT"#¥¥ Berechnung des Potentials einer ¥¥* L
150 PRINT"¥¥% Metallelektrode mit Hilfe der ¥¥%¥" iPRINT

160 PRINT"¥%% NERNST’schen Gleichung X" S PRINTR PRINE Mo smamemmmmmmme e
170 INPUT "chem. Symbol des Elementes...:";E$:PRINT

180 GOSUB 310

190 INPUT "Konz. der Metallionen in mol/l...:";C:PRINT

200 INPUT "Temeratur in Grad Celsius...:";TC:PRINT:PRINT

210 R=8.3144:F=96487

220 TK=TC+273.16

230 A=(R¥TK) / (Z*F)

2490 E=EOQ+A¥LOG(C)

250 EI=INT(E¥1000+.5) /1000

260 PRINT

270 PRINT®? Y PO@uyyyy vy 8899 waimyewvy $ v i 0593 aopmaa s
280 PRINT"==> Das Potential betraegt: =ESEI3” V*IPRINT
290 PRINT®? P #20tfdVn iy v s 13y 3eloinaiy v s s 1929499 2 sbisinse w
300 END

310 IF E$="Zn"THEN EO=-.76:2Z=2:RETURN
320 IF E$="Cu"THEN EO= .34:Z=2:RETURN
330 IF E$="Au"THEN EO= 1.,5:Z=3:RETURN
340 IF E$="Ag"THEN EO= .8:Z=1:RETURN
350 PRINT:PRINT:PRINT:PRINT

360 PALO,?2

361 PRINT™" ":PRINT
370 PRINT"F Dieses Element ist nicht vorgesehen! _"
371 PRINT" "IWAIT 2500

380 GOTO 120

Do not Sal@lSILCHEZL.GJ‘.‘IBH -
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Boltzmann Verteilung

Energieniveaus simulieren.

Rechnertyp: MZ 800
Mit diesem Programm, fur den MZ-800, unter QD-BASIC, 14t sich
die Verteilung von 200 bis 1000 Teilchen, auf vier verschiedene
Das Programm folgt dabei der Boltzmann
Verteilung um die Position der Teilchen zu berechnen.
Programm fir den MZ-800 geschrieben wurde,
anderen, BASIC-fahigen, Rechner anpassen lassen.

Listing zum Programm Boltzmann Verteilung

10
20
30
40
S0
60
70
80
?0

REM 3633333653606 3030 630 3030 3303030 3 0 3 3000036 306 30 %

REM ¥¥%% BOLZMANN VERTEILUNG %K%
REM ¥*%¥ von J.Stoehr *¥¥
REM ¥3%3% Sperlichstr. 64 ¥*¥**
REM ¥¥%¥% 4400 Muenster ¥*%%

REM 3636353339655 36 3636 330 30 3363096 36 3 36 36 36 3963365 6 96 6%

»

100 REM Boltzmann

110 CLS:CLR:CURSOR 0,5

120 PRINT®* COMPUTER-SIMULATTION ":CURSOR 0,10
130 TEMPO 6:A$="D3GI1E4GGE3D3D4FSD+E3I":MUSIC A%

140 PRINT ™ 3335303030 5 30103030 9 9 330 W M X XX ¥ %% %" : PRINT

150 PRINT " ¥¥%¥ Bolzmann Verteilung *¥%" IPRINT
160 PRINT ™ %355 % %% %333 %3030 5006 93000 % ¥ ¥ ¥ ¥ A ¥ ¥ % ¥¥ " : CURSOR 0,19
170 PRINT™ von Juergen Stoehr fuer MZ-800":PRINT:WAIT S000:BEEP:BEEP

180 :PRINT" ":CURSOR 0,10

190 PRINT"pppPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPRR*

200 INPUT*™ Zahl der Teilchen (200-1000): *;MN:PRINT:PRINT:BEEP:BEEP
210 INPUT" Gesamtzahl der Energiequanten: ";EG

220 PRINT"pPppPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPRPPPPPPR ™ i WAIT 2000 :BEEP:BEEP
230 DIM A(N), B(15):D=0

240 FOR I=1 TO EG

250 : Y=RND(1):Z=INT(Y¥N)+1:A(Z)=A(Z)+1

260 NEXT:PRINT:PRINT

270 PRINT™ Zwischenergebnis: beliebige 'Taste’":PRINT:BEEP:BEEP:BEEP
280 PRINT"druecken und gegebenenfalls Kkurz warten" IPRINT:PRINT:PRINT

290 PRINT®' 7 2122 10 srssasstassassssssssssnssn:pRINT
300 PRINT"Anteil der Teilchen im Energieniveau: ":PRINT

310 PRINT” o] : 2 3 q"

320 PRINT"DUrchg, ©FF LUy Unedr vare e vees vens sPRINTEPRINT

330 FOR J=1 TO N

340 L=A(J):IF L>15 THRN L=15S

350 :B(L)=B(L)+1

360 NEXT J

370 D=D+N

380 PRINT Tj;

390 FOR L=0 TO 4

400 V=INT(B(L)/D¥1000+.5)/1000

410 PRINT TAB(8+L¥6);V;

420 NEXT

430 PRINT

440 FOR M=1 TO N/2

450 Y=RND (1) :P1=INT(Y¥N) +1

460 IF A(P1)=0 THEN 450

470 Y=RND (1) :P2=INT(Y*N) +1

480 A(P1)I=A(P1)-1:1A(P2)=A(P2)+1

420 NEXT M

500 T=T+1

510 GET E®$:IF E®$<>""THEN NN=0:GOTO 540

520 NN=NN+1:IF NN>16 THEN NN=0:GOTO 270

530 GOTO 330

540 PRINT® ==> Ergebnis nach ";T-1;" Durchgaengen'! <==":;PRINT:BEEP:BEEP:BEEP
550 PRINT®" Energie Anteil Logarithmus "
560 PRINT YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYyYyyyyyyryyyyyyyyy®
570 FOR L=0 TO 1S5

580 : V=INT(B(L)/D¥1000+.5)/1000

590 : IF B(L)=0 THEN B(L)=1E-20

600 W=INT(LOG(B(L)/D)¥*100+.5)/100

610 PRINT TAB(3)3L3; TAB(15)3V; TAB(28) ;W

620 NEXT

630 PRINT” Fortsetzung u beliebiger *Taste’"
640 GET E®: IFE%$="" THEN ¢ |
\\» 650 GOTO 270

FIBCHEL GHBH
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(/;mrechnungsprogramm far TemperaturmePeinheiten
Rechnertyp: Alle

Oft steht man vor dem Problem,
Einheiten, vorliegen zu haben,

kann. Dieses kleine Programm hilft in solchen Situationen,
es ermoglicht es, Temperaturen aus den weitverbreitetsten

untereinander umzurechnen. Berucksichtigt werden die Skalen
Kelvin, Fahrenheit, Reamur und Celsius.
Die Ausgabe des Programms kann uber

angeschlossenen Drucker ertolgen.

Temperaturen, in verschiedenen
so daPf man nicht mit ihnen rechnen
denn
Skalen
von

das Display oder einen

Listing zum Programm Temperaturmepeinheiten

350:X=R*0.2+R

368:PRINT Xj*GRAD CELSIU
s

378:END

388:X=(R+273)#8.2+(R+273
)

28:PAUSE "KELYIN":INPUT
"KELYIN: *5K:IF K<@
GOTO 20

21:INPUT "IN F/R/C:'iA
$:PRINT Ki*KELVIN ="

201:INPUT * IN R/C/K:"j
A$:PRINT F:*GRAD FAH
RENHEIT=":IF A$="R"
GOTO 258

202: IF A$="C* GOTO 280

210:X=(F-32)%0.5555555+2

UMRECHNUNGSPROGRAMM FUER
TEMPERATURMESSEINHEITEN

FUER ALLE SHARP-COMPUTER
MIT UND OHNE DRUCKER

K= KELVIN :IF A$="R" GOTO 188
F= FAHRENHEIT 22:IF A$="C" GOTO 156 73 398:PRINT Xj *KELYIN®:END
R= REAMUR S8:X=(K-273)%1.8+32 228:PRINT Xj"KELVIN® 488:PAUSE °*CELSIUS®:
C= CELSIUS 60:PRINT Xi*GRAD FAHREN 230:END INPUT "CELSIUS:*;iC:
HEIT* 2508:X=(F-32)*8.5535555 IF C¢(-273 GOTO 468
1:IF PEEK 18104=15 78:END 268:PRINT Xj* REAMUR* 481:INPUT "IN F/R/K:"3AS$
PRINT *OK OHNE DRUCK 1808:X=(K-273)7108+28+ (K- 278:END $PRINT C5 *GRAD CELSI
ER¥:GOTO S 273) 280:X=(F-32)%08.5555555 US=":IF A$="F" GOTO

450
482:IF A$="K" GOTO 480

298:PRINT X3 °G.CELSIUS®:
END

2:PRINT = LPRINT

11@:PRINT X3i*GRAD REAMUR
S:YAY CLEAR :PAUSE *TE 5

HPERATURMESSEINHEITE 128:END 30808:PAUSE "REAMUR® 412:X=C/-100%28+C
N¥:PAUSE YUMRECHNUNG 158: X=K+273 318: INPUT “REAMUR:*;R:IF 420:PRINT Xj *RERMUR*®
SPROGRAMN® 168:PRINT Xj*GRAD CELSIU R¢-327.6 GOTO 318@: 438:END

18:PAUSE *TEMP.EINHEIT® s* INPUT "IN F/C/K:"iR$ 450:X=C*1.8+32
:PAUSE "DIE UMGERECH 178:END :PRINT Rj*GRAD REAMU 468:PRINT Xi "FAHRENHEIT"

NET*:PAUSE “MERDEN S 200: PAUSE *FAHRENHEIT®: R=" 478:END

‘\

OLL":INPUT YF/R/C/K:
“iA$:IF AS="F"

INPUT "FAHRENHEIT:"j
F:IF F<(-459.4 GOTO 2

311:IF A$="C" GOTO 358
312:1F A$="K* GOTO 388

480:X=C+273
498:PRINT X5 "KELVIN®

11:IF A$="R" THEN GOTO e 320:X=(R*1.832%0.2)+(R*1 S88:REM CARSTEN SCHMITZ
360 .8+32) SO1:RENM FLIEDERSTR.4.
12:IF A$="C"* GOTO 400 330:PRINT Xi*FAHRENHEIT" 582:REH 595 FINNENTROP
348:END

Hier noch ein zweites Listing zum gleichen Thema, aber speziell

fur die Rechner PC~1401/02

30a:F=Y
318:C=(F-32)%(5/9)
320:K=C+273.15
330:R=C*(4/5)
349:RETURN

119:*C* REM CELSIUS ->
120:C=Y

130:K=C+273.15
1408:R=(*(4/5)
158:F=C*(9/5)+32

135 ssolooooRfoRoR kR HOKRROR KK
2937 TEMPERATUR
UMWANDLUNGEN
33 olokoRoRkROR ROk
4@:WAIT 19@:PRINT “TEMP

cRATUR “:CALL 1442 160:RETURN 358:REM AUSGABE
SA:PRINT "UMWANDLUNGEN* 178:*K¥ REM KELVIN -> 360:PAUSE “DRUCK (J/N)?°
60: [{PUT YTEMPERATUR: * 188:K=Y :CALL 5208:1F INKEYS

iy 199:C=K-273 =*J* PRINT = LPRINT

378:PRINT CiCHRS 39i" CE
LSIUSY:CALL 1442

200:R=C*(4/5)

YCELSIUS = C*:
210:F=C*(9/5)+32

YKELYIN = K":

7A:PAUSE
PAUSE

PAUSE *REAUMUR = R*: 220:RETURN 380:PRINT K3 KELVIN®:
PAUSE *FAHRENHEIT = 238:*R* REM REAUMUR-)> CALL 1442
Feo 248:R=Y 398:PRINT RiCHRS 39;° RE

AUMUR*:CALL 1442
408:PRINT FiCHRS 39i* FA
HRENHEIT":CALL 1442

258:C=(574)*R
260:K=C+273.15
278:F=Cx(9/5)+32

80:PAUSE °C K R F ?
*iCALL 5208:G0SUB

INKEYS 7
188: END : 298:°F* REM FAHRENHEIT-) RETURN

Do not saledcied
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Ausdehnungskoeffizient

Rechnertyp: Alle

Bekanntlich dehnen sich feste und flissige Stoffe, bei einer
Erwarmung, aus und ziehen sich bei einer Abkiihlung wieder
zusammen. Um zu zeigen, wie drastisch diese Langenanderungen sein
kdénnen, hier ein kleines Beilspiel: Vom Winter zum Sommer dehnt
sich das gesamte schwelizerische Eisenbahnetz um ca. 2 km aus. Das
vorliegende Programm berechnet die Langenausdehnung von Eisen,

Aluminium, Glas, Alkohol und Petroleum bei einer bestimmten
Erwarmung. Natirlich lapt sich dieses Programm aber auch problem-
los, flir andere Stoffe, erweitern, indem in Zeile 10 die DIM-

Anweisung vergropert wird, in Zeile 20 der Name des neuen Stoffes
eingegeben wird und in Zeile 25 der Ausdehnungskoeffizient des
neuen Stoffes eingegeben wird.

Listing zum Programm Ausdehnungskoeffizient

10: CLEAR: DIM AS(5),A(5)

20: AS(1)="EISEN": AS(2)="ALUMINIUM': AS(3)="GAS":
AS(4)="ALKOHOL": AS(5)="PETROL"

30: A(1)=0.000013: A(2)=0.000024: A(3)=0.000009:
A(4)=0.0011: A(5)=0.00096

40: INPUT'STCFF";

50: FOR I=1 TO 5: IF BS=AS(I) THEN GOTO 80

60: NEXT I

70: PRINT “STOFF NICHT VORHANDEN": GOTO 40

80: INPUT"LAENGE DES STOFFES IN QM"';(M

90: INPUT"ERWAERMUNG IN GRAD CELSIUS";G

100: V=CM*G*A(I)

110: PRINT"AUSDEHNUNG = ";V*10;" Mq"

120: INPUT"NOCHMAL ? (J/N)":W$

130: IF WS="J" THEN GOTO 10

140: IF WS="N" THEN GOTO 160

150: GOTO 120

160: PRINT "CIAO!": END

Psychometer

Rechnertyp: Alle
Programmlange: 1453 Bytes
Mit dem vorliegenden Programm kénnen al : y -
Gemisches. berechnet werden, wenn auie 2?;:? e;gezh Dd?pF—Luft
Messung die Trockentemperatur, die Feuchttemperatu¥ one ?15Ch?n
Barometerdruck oder die Ortshohe bekannt sind. r EGELR CAE

Der Anwendungsbereich:

0 b;s 150¢ C fir die Trockentemperatur
0 bis 100° C fur die Feuchttemperatur

Sollte der Taupunkt Kkleiner als -60° ¢ i : ;
Ausdruck: Ttau <= -60°. e Seschedmt A
Zum Programm: Die Trockentemperatur mu
der Feuchttemperatur sein. Ist der Baromete

o] € . rdruck unbe ]
nur ENTER gedruckt, dann muB aber die Ortshghe eingegZ§:2nsé glrd
sonst w1;d wieder der Barometerdruck abgefragt All s
erklart sich von selbst. : ’ o8 BuUALe

B 1mmer groper oder gleich

(Listing auf der folgenden Seite)

\_ Do not sale-lsche gmsi -
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Listing zum Programm Psychometer

BERECHNUNGS-BEISPIELE

PSYCHOMETER
BEREICH 8...158 GRAD
B

BAROH.? 958. MBAR
T TRO ? SS. GRAD
T FEU ? 38. GRAD

PD = 29.96 MBAR

X = 18.95 G/KG -
H = 184.57 KJ/KG
PHI = 18. %

RHO = 8.997 KG/H3

Y SP. = 1.883 H3/KG

T TAU = 22.97 GRAD

HOEHE ? 868. M

T TRO ? 45. GRAD

T FEU ? 11. GRAD

T FEU HIN 15.27 GRAD

PD = 8. MBAR

X = 8. G/KG

H = 45.22 KJ/KG
PHI =10. %

RHO = 1.0817 KG/M3
Y SP. = 8.983 H3/KG
T TAU <= -68 GRAD

LISTING

18: LPRINT °*PSYC
HONMETER”

1S:LPRINT "BEREICH 8...
158 GRAD":LPRINT “#»»
ISR EEEERRRRTRNRT ]
LPRINT *

20:CLEAR :INPUT *T TRO
2% T

25:INPUT °T FEU ?2»J

30: IKPUT "BAROH. (MBAR)
2%yP

| 35:H=P:2=1813

40:IF T>188 AND J(23
GOTO 58

45:IF T>=J THEN 55

SB:HAIT 138:PRINT "T FE
U IST FALSCH":PRINT
"NEU EINGEBEN !7:
WAIT :GOTO 25

55:IF P>8 THEN 78

68: INPUT "HOEHE (M)?2"»H
tP=Z/EXP (H»(1-T#*.88
257)/8861)

65:IF H=8 THEN 38

78:D=18.8078,M=3947. 1, H
=232.2,0=1.0876-T*1.
4E-44T*T»1,158E-6

" 75:60SUB 245:U=J

80:IF A¢=P THEN 98

85:60T0 58

98:GOSUB 245:IF AX=1813
GOTO Se

95:F=A*.622/(2-A):1=Js1
.BB5+Fa(J*1.93+2494)
16=(I-T*1.885)/(T*1.
93+2494)

180:IF G>1E-9 THEN 135

105:G=1E-9: [=T#*1.885+G*(
T*1.93+2494):J=T».32

118:FOR K=1 T0 11

115:X=J

120:J=NH/(D-LN (P*»Q*(I-])
/(I1+1551.27+J%.2)))~
N

125: J=(J+X)/2~-.812

138:NEXT K

135:C=2/(1+.622/6):GOSUB
250:Y=C/B

148:L=H/(D-LN (C*P*0/2))
-N:IF L<(-68 THEN LET
L=-68

145:R=10.2#(P,29.27-C/77
.4)/7(T+273):V=RCP R:
PRINT = LPRINT

158:IF H=8 THEN 168

155:G0TO 165

160:PRINT "HOEHE ? "iHi*

H*:GOTO 170

165:PRINT "BAROM.? *j

INT (P+.5)3" MBAR"

GRAD"
1175:IF G>1E-9 THEN 19g
188:PRINT *T FEU ? *;u;*
GRAD"
185:PRINT *T FEU MIN *;
INT (J»188+1)/189;"
GRAD":PRINT "*:GOTo
193
198:PRINT *T FEU 2 *;J;*
GRAD":PRINT *

I 178:PRINT "T TRO 2 ";Ti"

195:PRINT *PD = ‘"5
INT (C=188+.5)>,198;
* MBAR®

200:PRINT "X a *5¢
INT (G*1845))/189; "
G/KG*

285:PRINT °H = 8¢
INT (I=188))/188;" K
J/7KG”

218:PRINT "PHI = =;
INT (Y=*188+.5);° %~

21S5:PRINT *RHO = *;j¢
INT (R+18@8+.5))/198
85" KG/H3~

228:PRINT *Y SP., = *;5¢
INT (Y+10888+.5))/188
85 M3/KG"

225: IF G{=1E-9 THEN 235

238:PRINT *T TAU = *;¢
INT (L*180+.5))/108;
* GRAD":GOTO 248

235:PRINT °T TAU <= -¢8
GRAD"®

24B:PRINT "=====ceemee o
——————=":PRINT **:
PRINT = PRINT :GOTO
255

245:A=2/P/Q*EXP (D-N/(J+
N)):RETURN

250:B=Z/P/Q*EXP (D-H/(T*
N)>):RETURN

255:WAIT 130:BEEP 3:
PRINT *NEUE BERECHNU
NG?*:PRINT "JA: TIPP
E J EIN":S$="0":WalIT

260: INPUT S$:IF S$=vJ~
THEN 20

265:CLEAR :END

Do not SalQlJSCHELAGmBH el
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Optik
Auf den folgenden Seiten finden Sie 2zwel Programme aus dem
Bereich der Optik, also der Lehre vom der Ausbreitung des
Lichtes. Das erste der Programme, 2-Spiegel, erlaubt es den
Strahlengang in einem, aus zwel Spiegeln bestehenden, optischen
System mathematisch zu beschreiben, Das zwelte Programm,
Brechung, beschaftigt sich mit dem Phanomen der Brechung des
Lichtes, beim Ubergang, der Strahlen, von einem optischen Medium

in ein anderes.
Dieses Kapitel enthalt die folgenden Programme:

2-Spiegel
Brechung

Nicht blind durch die Computerwelt laufen,

‘ e H“L kaufen Sie Software der FISCHEL-GmbH

Auch auf Diskette erhiltlich !

\ Do not Sa‘leF"lSCHEL'GJTIBH - e

—70—




(4— Physikprogrannsammlung -

2-spiegel

Rechnertyp: PC-1500-A

Programmlange: 2651 Bytes

Dieses Programm ist fir den PC-1500-A mit CE-150P geschrieben,
bei Anderung der Druckerroutine lauft es aber auch auf anderen
SHARP PCs.

Mit diesem Programm ist es moglich, die wichtigsten Kenndaten
eines optischen Systems, bestehend aus zwei oberflachenrefklek-
tierenden Spiegeln endlicher Brennweite, zu berechnen.

Alle Zeilennummern, die nicht mit Null enden missen weggelassen
werden, sie gliedern nur das Programmlisting. Die Eingabe der
einzelnen Daten wird mit ENTER abgeschlossen. Die Auswahl des
Programmlaufs erfolgt menuegesteuert. Das Menue ist durchlaufend.
Die Taste, des jeweiligen Kennbuchstabens muf ca. 2 s gedruckt

werden.

Hier die Erlauterung der Symbole, die auf dem Display erscheinen:

f - Gesamtbrennweite des Systems

f1 - Brennweite des Hauptspiegels

f2 - Brennwelite des Gegenspiegels (negatives Vorzeichen
beachten)

D1 - Durchmesser des Hauptspiegels
D2 - Durchmesser des Gegenspiegels

g - Abstand Bildebene - Hauptspiegel
e — Abstand der Spiegel

m - VergropBerungsfaktor

N - Offnungsverhaltnis

bl - Korrektur des Hauptspiegels
b2 - Korrektur des Gegenspiegels

w — Halbes Gesichtsfeld in Grad

S - Abberationsradius (Bogensek/mm)

K - Radius der Koma (Bogensek/mm)

A - Radius des Astigmatismus (Bogensek/mm)

Rm - Krummungsradius der Bildebene

(Alle Langenangaben in Millimetern)

Auf eine Erlauterung des Programms soll hier verzichtet werden.
Fur die 1in Frage kommenden Benutzer sind die auftretenden
Begriffe, aus der Optik, mit Sicherheit bekannt.

i i 2-SP1EGEL-SYSTEN
Beispielausdruck Py
f = 3000
fl= 1880
f2= -150
a = 299
9 = 208
D1= 200
D2> 60
m = 3.00
N = 15.00
SEIDEL~-SURMEN
3 1 = +0.000
3 11 = -8.580
3 Illa= 42.555
3 lUa = +8.72722
bl= -1.860
b2= -4.008
ABB ILDUNGS-FEHLER
w= 0.125
mm arc/sec
S= 9.008 0.000
K= ©.885 8.375
A= D.0BB 08.011
Rm= =341
(Listing und Erlau ung des Bej splels auf er folgenden Seite)
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Beispiel zum Programm 2-Spiegel

Aus den Werten von bl und b2 ist zu erkennen,
Cassegrain-System handelt (Hauptspiegel
spiegel hyperbolisch).

Der Wert D2 gibt den Mindestdurchmesser des
zweckmdpig ist es, 1ihn 10-12% gréBer zu wdhlen. Der Spiegelab-
stand muB auf.ca. 2 mm genau eingehalten werden, vorausgesetzt,
daB die Brennweiten der beiden Spiegel stimmen. Die Abbildungs-
fehler gelten fiur den Rand des angegebenen Gesichtsfelds (g 0.25
Grad). Bei fotografischer Anwendung ist es notwendig, einen
gréBeren Gesichtsfeldradius einzugeben. Flir Gesichtsfelder, die
gréfer als 5 Grad sind, ist die SEIDEL-Theorie ungeeignet. Es
werden auch keine Bildfehler berlcksichtigt, die auf Beugungsef-
fekte zurickzufihren sind.

Der zuletzt angegebene Krummungsradius der
allem bei fotografischer Anwendung von

daB es sich um ein
parabolisch / Gegen-

Gegenspiegels an,

Bildebene 1ist vor
Interesse, bei einem

O not

—_—F 2 —

kleinen Radius 1ist das Erreichen der Bildschérfe, uber ein
groperes Feld, problematisch.
Listing zum Programm 2-Spiegel

18:REM 2-SPIEGEL 290:WAIT :CLS 598:K=(3/8)¥(F/NA2

18.86/2651 300:B1=-1:82=0 Y¥TAN 0%S2: IF

2@:PAUSE " 2 - 318: IF Ss="C"OR Ss KCBLET K=-K

SPIEGEL -SYSTE ="RC"LET B2=-( 688:L=ATN (K/F)¥36

M":PAUSE AN+ 1) 7(A=-1))n [5]2]

28: E1NGRBE 2 618:A=0. 25X (F/N) x(
29:============== 328: IF S$="D"LET B TAN 0)n2%¥S3: IF
38:CLEAR :PAUSE " 1==14SB/F¥C((H ACBLET A=-A
Ausgangswerte” ¥N-1)%C(A+1))/n 628:B=ATN (A/F)¥36
48: INPUT “f=";F ~3) L]
S8: INPUT " f1=";F1 338:1F S$="R“LET B 630:C=-F/Sq
60: INPUT “2=";F2 1=-1-(2¥SB)/(E 648:CLS :PRINT
78: INPUT "D1=";01 ¥Mn3):B2=82-(2 USING "+HHH. HH
80: IF F2¢>@G0TO 1 ¥F)/CEX(N-1)n3 By rgars

20 ) 65@8:PRINT KL
98: INPUT "g9=";G 348:U=SB/F:U=E/F: U 668:PRINT "A A;B
18@:Cs="":WAIT S8: =F1/F:X=F2/F 678:PRINT USING e

PRINT "Paraxia 358:C1=N~3/4:CS5=(B HEHHE"; "Rm=";C

| - P¥ 1317374 680:60T0 75@
118:PRINT “Seidel 360:P=-2/N:Pl==],U 689: ===zz=====zz===

- s 1P2=-1/X: J=UsU 69B:Fs="":uAlT B8:
128:PRINT ;B:Idfeh ;?;g—(zz(ux(n4 PRINT “Program

ler — E” "
130: C$=INKEYS : IF 378:H1=-(Usa)¥(n-) P Py s A

C$=""GOTO 108 DXCM+1)¥(M+]): F$=""GOTO 698
138: PARAXIAL HS=-B2¥(U/4)¥( 718:WAIT :CLS :IF
139: =====s=s====3=== (N=1)~3) F$="J"[‘,Q]’0-73a
140:WAIT :CLS 388:C2=P¥C1:C3=PxC 720:G0OTO 198
158:N=F/F1:IF F2=8 2:Cqa=2%C3+P) 730: IF D$="J"THEN

GOTO 170 3953’;2=Q¥H]:H3=03H LF 3
168:E=-(((F1¥F2)/F PH4=2%¥H3+P2 748: 3 .

)-(F1+F2)): 4aa:gs=JxH5:H7=JtH i 2“5' PURLAG

GOTO 180 :HB=2¥J¥HB 2
178: E=(F=G)/(N+1): 418:S1=C1+H1+CS+HS 7:g.DRUCKER

F2=-((E+G) (N~ 420:52=C2+H2+CB+HE 7250:

1) 438: S3=C3+H3+C+H?
18@:N=F/D1:SA=F1-E 448:S4=C4+HA+CB+HB

:SB=SA¥MN: G=SB~ 4508: IF C$<>“"S"GOTO 768:D$=INKEYS :|F

£:D2=58/F¥DI 558 D$=""GOTO »s@
190: IF C$¢>"P"GOTO0 468: GOSUB 1219 720:UAIT :CLS :|F

250 47@:PRINT USING "+ D$="J"GOTO >9p
20@:PRINT USING "# g?n.uun";"1="; 788:GOTO 630

AR L= 79@:C :

FI3° (257572 488:GOSUB 1210 Sl e
218:PRINT “"e=";E;" 498:PRINT "11=";52 808: IF Cs="s"GOTQ

9=";6 500:GOSUB 1218 360
228:PRINT USING Ld S18:PRINT "llla= 818: IF Cs="F"GOTO

HH.HR"; "m="30; 53 1850

v N=TN 5208:GOSUB 12180 B19:===s=zzzz2s=zaz
230:PRINT USING " S30:PRINT "lUa=";s B2@:LPRINT “2-Sp|E

HHHH";"D1=";D1 q GEL-SYSTER"

;" D2>%;02 548:GOTO 250 83B:LPRINT D];"/
249:60T0 759 548:BILDFEHLER F13"s%;F
248:SEIDEL 949 ====ss=a=zzac= B4Q:LF 1: USING “H#
249:====z========= 558:WAIT B:iGPRINT TR
250:58="":UAlT 50: 56;68;64;48;64 85@:LPRINT “f =";F

PRINT "Cassegr ; 68;56; BB6O:LPRINT "fl=";F

ain - C" S60:WAIT :0=8: 1
260:PPINT "Dall-K;i INPUT " =";0 87@:LPRINT "f2=";F

rkham - D" 578:5=C17/16)¥(F/Nn 2
278:PRINT "Ritchey 3)¥S1:1F S8 8BO:LPRINT "e =";E

-Chretien - R" LET S=-§ 898:LPRINT “g =";G
280:5$=INKEYS :IF 580: T=ATN (S/F)¥36 908:LPRINT "D1=";D

S$=""G0OTO 250 00 1

(Fortsetung des Llstlngs auf er folgenden Seite)

FESCHEL GHBH




- Physikprogrannsannlung -

Listing zum Programm 2-Spiegel (Fortsetzung)

S1B:LPRINT “D2>";D
2

92B:USING “HHH uu"
93B:LPRINT "m =

in
948:LPRINT "N = =

iN
958:GOTO 1170
S

9608: LPRINT “SEIDEL
=SUMREN"

978:USING “+HHH, HH
ne

980: GOSUB 1188:
LPRINT " | ="

iS1
998:GOSUB 1188:
LPRINT " ] ="

;S2
1988: GOSUB 1180:
LPRINT "Illa
=";53
1219: GOSUB 1188:
LPRINT "lUa

4
1820: LPRINT "bl="
;81
1838: LPRINT "b2="
;82
1840:GOTO 1178

1849 ===s====z====

1850: LPRINT "ABBI
LDUNGS-FEHLE
R"

1868: GRAPH :
GLCURSOR (38
» 8):SORGN

1828:LINE <2, 10)-
9, 8)-(B, 2>~
(2,0)-(5,0>~
€2,2)-¢2,8)

18BB:LINE (2, 2)-(
9,8)-¢12,8)~-
<14, 2)-(14,8
)=C12,18)

1898: GLCURSOR (18
» @)ILPRINT *
Vs T

1188: TEXT :LF ):
USING “HHH. M
Hu

1118:LPRINT *
mm arc/se

1128:LPRINT “S=";
ST

1138:LPRINT "K=";
KiL

119@:LPRINT "A=";
A;B

1158:LF 1:USING "
HHUHN™

1168:LPRINT “Rm="
;C

1178:USING :LF 1:
GOTO 6398
1128: UP/SURMENZE ]

CHEN

1180: GRAPH :
GLCURSOR (1@
» 8):SORGN

1198:LINE (B, B)~(
-18,0)-(¢-3,?
)=(-18, 14)-¢(
e, 14)

1208: GLCURSOR (16
» 1)2TEXT 3
TAB 2:RETURN

1218: WAIT B:
GPRINT 65;99
185;23;65;65
yiWALIT
RETURN

Do not Sal@léCHEL.GmBH ~ i
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Brechung
Rechnertyp: PC—-1403

Dieses Programm berechnet den Strahlenverlauf des Lichtes beim
Ubergang von einem Medium in ein anderes. Mit Hilfe des Brech-
ungsindexes wird dabeil zu einem gegebenen Eingangswinkel der
zugehdrige Ausgangswinkel berechnet.

Ab Zeile 6000 des Programmes finden sie bereits die Brechungsin-
dices einiger Medien, diese Liste kann von Ihnen aber natirlich
beliebig, in den Grenzen des Speicherbereiches, erweitert werden.

Listing zum Programm Brechung

Sgoas ‘B® PRINT "=> 0 P
T I K (3rechuns)”’
5985:PALSE “(C) BY CHAR

LINE 1983°
SO18:CLEAR DIM MsS(2)sN
2)

SAL15:RESTORE
5829 INPUT 1. mEDIUM @
TiMs$C(i)»*2, MEDIVL
m: ovinsd2)

LET NC(1)=L
S0 11F K3=MS$(2) THEN
A e ' Bevor Sie Ausflippen, lesen Sie
S245:NEXT 1:IF N(1)8
AND N(2)>8 THEN
5070 5855 Alles fir Sharp-Computer
595a:PRINT “INDEX NICKT
1M SPEICHER!":
INPUT "INDEX 1 : °
INC1)y“INDEX 2 ¢ °
INC2)
$355: INPUT *EINFALLSKIN
KEL ¢ “S@:IF A>=9@
THEN PAUSE "NEUEIN
GABE VON a*:GOT0 5 g
855
B50:NC(B)=RCP NC1I%*N(2)
B65:IF N(3)<1 THEN LET
TW=ASN N(B)
SOTO:IF TW(A AND Tw(>0
THEN FRINT *TOTALR < n
EeLExd U I EPaIHT Eine Hilfe in allen Lebenslage
*GRENZWINKEL a = *
iTW:GOTO 5008
S875:5=ASN (SIN A/N(@))
5089: USING "3532,35%°
SA8S5:PRINT “ARUSFALLSWIN
KEL: *33
5090:IF N(@)<1 PRINT *G
RENZWINXEL ¢ *37
5095:60T0 5015
5088: DATA *WASSERY)4/3,
*GLAS” 1372 *DIANAN
T*12.425 *VAKUUN® ) 1
132828 *LEINOEL"»
.49
6BAS:DATA YLUFT*y1

c
-
3
o
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Mathematik

Auf den folgenden Seiten finden Sie Programme, die ihnen helfen,
rein mathematische Probleme, wie sie auch in der Physik immer
wieder vorkommen, zu losen.

Dabei ist, als Besonderheit, auch ein Programm, das Ihren PC-
1600, 1in einen technisch/wisssenschaftlichen Taschenrechner ver-
wandelt. Mit diesem Programm haben sie endlich auch die Méglich-
keit, Formeln in der Umgekehrten Polnischen Notation abzuarbei-
ten, womit auch die Berechnung von stark ineinander verschachtel-
ten Formel kein Problem mehr ist. Weiterhin erméglicht es Ihnen
dieses Programm, Komplexe Arithmetrik, mit komplexen Zahlen
jeglicher Form zu arbeiten, womit auch Taschenrechner der hoéch-
sten Preisklasse ihre Schwierigkeiten haben.

Die anderen Programme helfen ihnen bei der Losung anderer
mathematischer Problemstellungen, wie bei der L&ésung von Glei-
chungen dritten Grades und der Berechnung von numerischen Inte-
gralen.

Dieses Kapitel beinhaltet die folgenden Programme:

RKomplexe Arithmetrik
Gleichungen dritten Grades
Berechnung von Integralen nach Simpson

Komplexe Arithmetik

Rechnertyp: PC-1600

Programmlange: 1134 Bytes

In der Physik kommt es immer wieder vor, daf mit komplexen
Zahlen, also mit den Wurzeln negativer Zahlen, die nach der
Schulmathematik nicht defininiert sind, gerechnet werden muB.
Dieses Programm soll Ihnen helfen, besser mit diesem Problem
zurechtzukommén. Denn mit einen "normalen" Taschenrechner, ohne
Programmunterstitzung lassen sich die dazu ndétigen Berechnungen
oftmals nicht ausfihren (Die Grundeinheit der komplexen Arithme-
tik, 1, 4ist eine imagindre Einheit, die als Wurzel aus -1
definiert ist. Versuchen Sie mal, das mit Ihrem Taschenrechner,
oder gar im Kopf zu errechnen!).

Die Eingabe erfolgt dabei fast wie bei einem UPN-Rechner (Rechner
mit umgekehrter polnischer Notation), wobei die Rechenfunktionen
iiber entsprechenden Tastendruck angesprochen werden. Zum Rechnen
miussen die Zahlen in Normalform vorliegen, da das Programm aber
auch lUber die Mdglichkeit verfiigt, Zahlen in polarer Darstellung.
in solche in kartesischer (normaler) Darstellung umzuwandeln,
diirfte darin kein Nachteil liegen.

Tastencodes zum Programm komplexe Arithmetik

E = Eingabe: 1 = Normalform, 2 = Polarform B =M

R = Umrechnung in Normalform P = Unrechnung in Normalform
+ - * / = Rechenoperationen C = Vorzeichenwechsel

I = Invers (1/x) J = cosh x

H = sinh x L=1nx

K=expx X=%xn

W = n-te Wurzel aus X N = M recall

M = komplexe Zahl speichern; Min _ = Ende

\_ Do not Sal@téCHELGmBH -
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Beispiel: Z1 = 2 + i SQR 3; z22 = 4 - 1

Rechenoperationen:
21+ 22 = 6. * 3 0.732

Eingabe:
RUN,E,1,2,ENTER, SQR3,ENTER,E,1,4,ENTER, -1, ENTER, +

Listing zum Programm Komplexe Arithmetik

KOMPLEXE ARITHMETIK 89,28

S:“K"CLS :CLEAR :WAIT O:DEGREE :USING "##. ###us""

18:0N ERROR GOTO 140:GO0OTO 2@

15:CLS :KBUFF$ ="":PRINT D$:PRINT Bs;" : "3;X:PRINT Cs;" : "3V
20:GOSUB 145:CLS :G0SUB "A"+A$:GOTO 15

25:"A "CLS :END

38: “AE"PRINT "Normal form => 1":PRINT "Polarform => 2"

35:GOSUB 145:2=UAL As$:IF Z<10R Z>2GOTO 3SELSE ON ZGOSUB 138,135

48:R=U:S=U:U=X:U=Y:PRINT B$;" = "“;:INPUT ""jX:iPRINT C$;" = ";:INPUT "";v:
RETURN

45: "AR"GOSUB 138:M=XXCO0S Y:Y=XXSIN Y:X=M:RETURN
58: "AP"GOSUB 135:M=SAR (XXX+YXY)>:Q=(1+(1-SGN (Y)IXSGN (Y)I>XACS (X, M):X=M:Y=
3:RETURN
SS:"A+"X=X+U: Y=Y+UiU=R:U=S:RETURN
B0: "A-"X=-X+U: Y=-Y+U: RETURN
B5: "AX"M=X: X=MXU-YXU: Y=MXU+YXU: U=R:U=S:RETURN
78:"A/"GOSUB "AI":GOSUB "AX":RETURN
751 "AL"M=XXX+YXY I X=X/M: Y=-Y/M:RETURN
80: "AC"X=-X:Y=-Y:RETURN
85: "AH"RADIAN :M=X:iM=COS YX(EXP X-EXP -X)/2:Y=SIN YXCEXP X+EXP —X),/2:X=M:
DEGREE :RETURN
S@: "AJ"RADIAN :M=X:M=COS YX(EXP X+EXP -X)/2:Y=SIN YX(EXP X-EXP -X>,2:X=M:
DEGREE :RETURN
95: "AK"RADIAN :M=X:M=EXP XXCOS Y:Y=EXP XXSIN Y:X=M:DEGREE :RETURN
180: "AL"GOSUB "AP":X=LN X:Y=Y*PI ~188:G0SUB 130:RETURN

185: "AW"INPUT "n = ";N, "k = ";K:iGOSUB "AP":X=X (1/N>:Y=Y/N+(360xK)~/N:GOSUB "
AR":RETURN
118: "AX"INPUT “n = ";N:GOSUB "AP":X=X N:Y=YXN:GOSUB "AR":RETURN

11S:"AM"M1=X:M2=Y: RETURN

120: "AN"X=M1:Y=M2: RETURN

125:"AB"M1=M1+X:M2=M2+Y: RETURN

130:0%="Normal form :":B$="Re":C$="Im":RETURN

135:D%="Polarform :":B$="rn ":C$="Phi":RETURN

140:CLS :CURSOR S5,1:PAUSE "EINGABEFEHLER 2992":KBUFFs$ ="E":RESUME 20
145: A3=INKEY$ (1)>:IF A$=""GOTO 145ELSE RETURN

K Do not SaleF‘llSCHELGmBH o
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Gleichungen dritten Grades
Dieses Programmes errechnet die Nullstellen von Polynomen dritten
Grades, die in folgender Form vorliegen mussen:

ax?® +bx? +cx+d

Nach dem Start des Programms missen Sie nur, auf die entsprechen-
den Fragen, die Faktoren a,b,c und d eingeben. Daraufhin errech-
net das Programm die Nullstellen des so bestimmten Ploynoms.
Natirlich ist das Programm auch so ausgelegt, daP es moéglich ist,
Nullstellen von Polynomen zu berechnen die komplex oder konju-
giert komplex sind.

Nach AbschluB der Berechnungen und Ausgabe der Nullstellen,
werden Sie gefragt, ob Sie weitere Berechnungen anstellen wollen,
falls Jja geben Sie bitte J ein, ansonsten wird das Programm

beendet.
Listing zum Programm Gleichungen dritten Grades Beispiele:
C>1987 U.REA i B e 17@:PRINT = PRINT :WAIT
LIRIeHGAREEH & O v LET B 98:PRINT *NEUE BEREC i i
CH-9242 OBERUZMIL . = . HNUNG?*:CLEAR :J$="8
:1F D>=1 THEN LET P$=
S5:POKE 1813754@:PRINT 108 5+. *:PRINT *Ja: TIPPE J N—
= LPRINT TULEAR 165:PRINT "Y="3T$;Q83N$3 EINtINPUT Js
HE a1 OEEECAUHG .8 US3RS3 053 V835585 PSi NS 175:NAIT :PRINT = LPRINT X1= 3
RADES®:PRINT *=mmmum > y (IF J$="J" THEN 18 =
----------- *1PRINT * R 1861 END o= 1
¢ R 110:H=-B/A/3:P=H*H+(2%H* ! X3= 2.
18: INPUT *A=2"»A ok
15: INPUT "B=?"»B BrCdsaARsfeatantiie 8. L Steemecmmoeoeiu
SerTiibGT ostiyg H¥B+H*C+D)/A)/2: G=1E
25: INPUT -D=;;v'n 4 Y=XA3-6XA2+11X
30:0$="XA3"1RS="XA2" 158 i
=*X*:T$=STR$ A:U$= 128: IF K> THEN 158 XK1= 3.+ Jx1.4142
STR$ B:V$=STR$ CiM$= 125:M=0(ABS P):W=ACS (0/ X2= 3.- J*1.4142
STR$ D Ma3)/73:X=2%«M*C0S W+H X3= 8.
3S:1F Aed THEH 19 130:Y=-2eNsCOS CW-6@>+H:

40:IF (B=0) AND (C=8) I oo U o 4
AND (D=8) THEN 15 ; !

SHF B IELLST e 140:PRINT “¥2= %3 INT (¥
60:1F B>=1 THEN LET Ns= i
65:5; B=1 THEN LET Us=" o s R L
TOIF Be- THEN LET USS L g v INT

------------- *:PRINT

85:IF C=1 THEN LET V$=*
98:1F C=-1 THEN LET V$=

v

Berechnung von Integralen nach Simpson

Mit Hilfe dieses Programmes lassen sich numerische Integrale fur
fast beliebige Funktionen berechnen.

In die Zeilen 195 und 200 wird, im PRO-Mode, die Funktion
geschrieben, danach erfolgt der Start des Programms mit RUN. Auf
die Fragen UNT.GRENZE? und OB.GRENZE? sind die Grenzwerte fir das
zu berechnende Intervall einzugeben, zwischen denen das nume-
rische 1Integral berechnet werden soll (Werte auf der X-Achse).
Bei DIFF.? wird eingegeben, mit welcher Genauigkeit das Ergebnis
berechnet werden soll. Je kleiner diese Eingabe ist, desto
genauer ist das Ergebnis, aber leider steigt auch die Rechenzeit
proportional zur Genauigkeit des Ergebnisses.

e f [der folgenden seite)
9 Do notsale
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Bei der Abfrage <NEUE BERECHNUNG? JA: TIPPE J EIN> mup ein J
eingegeben, sonst wird das Programm beendet.

Listing zum Programm Integrale nach Simpson Beispiel:

S:LPRINT °*INTEGRAL F(X
Y*:LPRINT "NACH SINP
SON®:LPRINT °=====-=

18:PRINT = LPRINT :
CLEAR :GOSUB 268

15: INPUT *UNT.GRENZE?®»
Ay "0B.GRENZE?"sB» *DI
FF.2"» DH:PRINT *YON
"5R3* BIS "iB:PRINT
v

20:X=A:GOSUB 195:H=Y:X=
B:GOSUB 195:Z=Y:C=H+
2

25:K=K+1:N=2AK: H=(B-R)/
27N

30:FOR I=1 TO N:X=R+(2*
1-1)*H:GOSUB 195:D=D
+YINEXT I

35:D=4%D

48:FOR I=1 TO (N-1):X=A
+2¢]1#H:GOSUB 19S5:F=F
+YINEXT 1

45:F=2eF

S@:IF N=2 THEN 85
55t IF N=z4 THER 90
68:IF N=8 THEN 105
65:1F N=16 THEN 128
70:1F N=32 THEN 135
75:1F N=64 THEN 158
88:G0TO 165
B85:F@=He(C+D+F)s3:1=0:D
=@:F=0:60T0 25
98:F1=H*(C+D+F)s3:1=06:D
=Q:F=08:S1=(F*16-F0)
715
95:IF ABS (F1-FB@)<=DW
THEN LET IN=51:G0TO
175
108:G0T0 25
185:F2=H*(C+D+F)/3:1=0:D
=0:F=0:52=(F2*16-F1)
715:SA=(256%52-51)72
55
118: IF ABS (S2-S1)<=DHW
THEN LET IN=SA:GOTO
175
115:G0T0 25
120:F3=H*(C+D+F)/3:1=8:D
=@:F=08:53=(F3*16-F2)
/15:5B=(256#53-82)/2
55
125:IF ABS (SB-SAX<=DK
THEN LET IN=SB:GOTO
175
139:G60T0 25
135:F4=H*(C+D+F)/3:1=0:D
=B:F=0:54=(F4%16-F3)
/15:5C=(256%54-53)/2
SS
148: IF ABS (SC-SB)<=DM
THEN LET IN=SC:GOTO
175
145:6070 25
158:F5=H#*(C+D+F)/3:1=0:D
=B:F=8:S5=(FS*16-F4)
715:5D=(256%55-54) /2
55
155: IF ABS (SD-SC)<=DW
THEN LET IN=SD:GOTO
175
168:6G0TO0 25
165:F6=H*(C+D+F)/3:1=8:D
=0:F=0:56=(F6*16-F3)
/15:SE=(256#56-S5)/2
55
1782 IN=SE
175:PRINT *I= "jIN:PRINT
PRINT *
188:CLEAR $PRINT = PRINT
tWAIT 120:PRINT °NEU
E BERECHNUNG?®:PRINT
*Ja: TIPPE J EIN":Q$
=vg*
185: INPUT Q$:PRINT =
LPRINT :WAIT :IF Q$=
*J¥ THEN 13
190:END
195:Y=....tRETURN
208:PRINT °Y=...FUNKTION
«+. "tRETURN

Do not saledscien anan -

INTEGRAL F(X)
NACH SIMPSON
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YON 2. BIS 14.5

I= 1023.57675¢9




" Physikprogrammsammlung - 5,

Formelanhanag

Im Folgenden finden Sie einige grundlegende Formeln aus der
Mathematik und Physik, die Ihnen bei der Arbeit mit den Program-
men dieses Buches, und besonders bei der Anpassung an andere

Rechner, sicher niitzlich sein werden.

1. Das Internationale Einheitssystem (SI-System)

Fir alle Berechnungen in der Physik sollte heute das SI-System,
das auf den drei Grundeinheiten Meter, Kilogramm und Sekunde und
deren abgeleiteten Einheiten, beruht, verwendet werden. Hier ein
Uberblick uber die wichtigsten Einheiten:

Lange: Meter [m]
Zeit: Sekunde [s]
Masse: Kilogramm [kg]

Temperatur: Kelvin [K]
Stoffmenge: Mol [mol]
Stromstarke: Ampere [A]
Lichtstarke: Candela [cd]

Die anderen benutzten Einheiten lassen sich aus dieses Basisein-
heiten ableiten, so daPp es mdéglich ist, den Umrechnungsaufwand
bei der Umwandlung von Formeln auf ein Minimum zu beschréanken, da
es so z.B. moéglich ist, gleiche Einheiten gegeneinander =zu

kirzen.

2. Physikalische Groépen und Gesetze

2.1. Physikalische GréBen (Mechanik)

Bezeichnung Symbol Definition Einheit
Lange, Weg s Grundgrope m
Zeit t Grundgrépe s
Masse m Grundgrodpe kg
Mittlere Geschwindigkeit D (v) = as/at n/s
Momentan Geschwindigkeit v v = lim as/at = s m/s
Mittlere Beschleunigung <a) @ = av/at m/s?
Momentan Beschleunigung a a = lim av/at = s m/s2
Winkelgeschwindigkeit Q Q= 1lim 2¢/4at = ¢ 1/s
Trigheitsmoment 0 ® = lim  r2am kgm
Impuls p P = nv Ns
Mittlere Kraft <P (F)> = ap/at N
Kraft F F = lim ap/at N
Drehmoment M M=rxF =dL/dt Nm

kDrehinu)uls D O Ln OtL Sﬁl e ! kgm2 /s
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Bezeichnung Symbol Definition Einheit
Arbeit W W= aoJBF - ds Ws
Leistung P P = dwW/dt W

2.2. Physikalische Beziehungen und Gesetze (Mechanik)

Bezeichnung Gleichung

Gleichfdérmige Bewegung 8 = vet; 8 = sotvt

Gleichférmig beschleunigte Bewegung v =a-t; s =% atz; s = vot+iat2;
vV = vo-gt

Freier Fall a=g

Senkrechter Wurf S = vot-%gt2; v = vo-gt; H = vo2/2a

Gleichfdrmige Kreisbewegung V=QRr; v=0zxr

Zentripetalbeschleunigung az: = v2/r = 4n2r/T2; a, = -Q2r

Zentripetalkraft Fz = m-az

Impulserhaltungsgesetz £ mjvy = konst

Drehimpulserhaltungsgesetz L =L L1 = konst

Energieerhaltundsgesetz W =1L Wi = konst

Kreiselprédzession Qp-L = M; Qp = M/L-sin a

(Qp: Prézessionsfrequenz)

Raketenformel
(ve: Geschwindigkeit der
ausstrdémenden Gase Ve = viln mo/mp
ve: Geschwindigkeit der
Rakete nach Brennschluf
mp : Masse bei Brennschlup)

Impuls in der relativistischen

Dymamik

(mo : Ruhemasse P=m - v/V(l-v2/c2)
v : Geschwindigkeit des Kérpers

¢ : Lichtgeschwindigkeit)

mim2 /r2

Gravitationsgesetz F .
M = 6.670-10"11m3kg-1g-2

Lineares Kraftgesetz F = -Dx

9 Do not sale !
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ﬂezeichnung

Gleichung

Harmonische Schwingung
Weg-Zeit-Gesetz

Elongation

Xo: Amplitude

Q Kreisfrequenz

Anfangsbedingungen:

fir t = 0 ist X = Xo)

(x

" o0 oo

Geschwindigkeit-Zeit-Gesetz
Beschleunigung-Zeit-Gesetz

Krdftegleichgewicht

Greifen an einem Koérper mehrere
Krdfte an, deren Vektorsumme Null
ergibt, so ist der Schwerpunkt
des Kérpers unbeschleunigt.

Hebelgesetz

Arbeit im Gravitationsfeld der
Erde, um einen Kérper der Masse
miy von der Erdoberfliche in die
Héhe h idber der Erdoberfliche zu
bringen

mz : Masse der Erde

Spannarbeit (Spannenergie)
(D: Federkonstante, Richtgrépe)

Zentraler elastischer Stop zweier
Képer mit den Massen mi,mz und den
Geschwindigkeiten vi,vz. Die Ge-

schwindigkeiten nach dem Stop seien

vi',v2'.

Kinetische Energie bei Rotation
(Rotationsenergie)

Innere Energie

1. Hauptsatz der Warmelehre
(Definitionsgleichung fiur die
Energie Wirmemenge )

Gleichgewichtsbedingungen an der
schiefen Ebene
(Fa: Hangabtriebskraft
1 : L4nge der schiefen Ebene
G : Gewicht des Korpers
h : Héhe der schiefen Ebene)

Kinetische Energie bei reiner
Translation

Xocos Qt

»
]

-Qxosin Qt

<
n

a = -QZ2xocos Qt

Firi Farz

=
]

Gmimz (1/ro - 1/ro+h)

W = Y¥YDs2
(m1- m2)vi+2mzve
Vi' = ==
m; + m2
(mz—- mi1)vz+2m; vy
V2'= ——————————————————
m + m2
Ek = % 6enz
Q=av-W
Fa-l = G-h
Ex = % mv2

Do not sale !
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2.3. Physikalische Grdfen (Elektrisches Feld)

ﬁ\\

Bezeichnung Symbol Definition Einheit
Elektrische Ladung Q Grundgrope 1A =1C
Elektrischer Strom I I =09/t 1A
Elektrische Feldstarke E E = F/Q 1 N/As
Elektrische Arbeit W W=20 ‘AJBEdS 1 Ws
Elektrisches Potential % ® = Wpot/Q 1W/A=1V
Elektrische Spannung U U= 2W/Q=9% - & 1V
Fldchendichte der Ladung o o = Q/A 1 C/m2
Kapazitét C C = Q/U 1¢/v=1F

2.4. Physikalische Beziehungen und Gesetze (Elektrisches Feld)

Bezeichnung Gleichung
1 Q1 - Q2
Coulombsches Gesetz Fi o s §  sosasass
4nEo r2
Eo = 8.886-10-12 As/Vm
1 Q r
Elektrische Feldstirke des E=-——-e == -
coulombschen Feldes dnEo r? r
Influenzierte Flachendichte 0 = Eop Er
Dielektrische Verschiebungsdichte D=FEE) E
Dieelektrizititskonstante E = 02/01
Kapazitdt des Plattenkondensators C = E Eo A/d
Kapazitat
Parallelschaltung C=Ci +C2 + ... + Cn
Reihenschaltung C=1/CL +1/C2 + ... + 1/Ca

Do not sale !
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Anhang

Auf den folgenden Seiten finden Sie noch eine Ubersicht uUber 1in
diesem Buch beschriebene Programme, die zusatzlich noch in der
PC-1600 Diskothek erhaltlich sind. Es handelt sich dabei um
folgende Programme:

Keilriemen- und Kettenantriebe (Best.Nr.: 1600/103 Preis: 69.-DM)
Wellendurchbiegung (Best.Nr.: 1600/99 Preis: 69.-DM)
Lissajous—Figuren (Best.Nr.: 1600/71 Preis: 69.-DM)

Pegelrechnung (Best.Nr.: 1600/36 Preis: 69.-DM)

NC—-Akkus (Best.Nr.: 1600/35 Preis: 69.-DM)

Komplexe Arihmetrik (Best.Nr.: 1600/72 Preis: 69.-DM)

Alle Preise verstehen sich naturlich inklusive der Gesetzlichen

Mehrwertsteuer von 14%.
Des welteren mochten wir Ihnen noch das Programm Druckrederbere-

chnung vorstellen, das getrennt von der Diskothek, fur den FEC-
1430 erhaltlich ist. Alle Bestellungen richten Sie bitte an die:

FISCHEL GmbH
Kaiser-Friedrich-Str. bda
1000 Berlin 12

Auf den folgenden Seiten finden Sie noch einmal Kuurze Anleitungen
zZu einigen Dieser Programme.

I
Do not sale ! -
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Ketten— und Riementriebberec inungen
BestNrw 1600/183  Preis: 69, inkl, 14% bs!
Dieses, komplett menuegesteuerte,

Programm hilft Ihnen bei der Ldsung eines, oft im Maschienenbau-

Alltag auftretenden, Problems.Durch die Kostruktion solcher Triebe sind 1) die Antriebsart

(Kette

oder Riemen),

2) die Zahnezahlen der Kettenréder,

bzw.

die Durchmesser der Scheiben und 3) der
Wellenabstand, in gewissen Grenzen, vorgegeben.

Dieses Werte, beim Kettentrieb zusdtzlich noch die Teilung, werden in den Computer eingegeben,
hieraus wird die theoretische Ketten- bzw. Riemenldnge berechnet und ausgegeben, wobei bei einer
Kette natirlich auf die ganze Gliederzahl gerundet wird. Als nichstes mup die gewiinschte Linge
eingegeben werden, wobel dieses Eingabe entsprechend der Normldngen erfolgen muf. Falls der zuvor

errechnete, theoretische Wert liberommen werden soll, wird einfach ENTER gedriickt. Aus diesen Werten
wird dann der tatsdchliche Wellenabstand berechnet.

Schlieplich besteht noch die Méglichkeit, die Hohen der beiden Wellenmittelpunkte einzugeben und man
erhalt den wagrechten Wellenabstand.

Wahrend aller Eingaben und Berechnungen, zeigt der PC-1600, auf seinem Display, stdndig eine Skizze,
zur besseren Orientierung, an.

Do not sale !
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- Preis: 69.DM inkl 147 Mwst G
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Das Programm dient Zur schneilén, uberschlagigen Eh-mttlung von Durchbiegungen an Achsen und Wellen.

Achsen und Wellen von Getrieben oder z.B. Elektromotoren werden durch die Kraft F gebogen. Lange und
dinne Wellen koémnen oftmals genigend fest sein, sich aber funktionsstérend verformen (z.B.
Eingriffsabweichungen in Zahnradgetrieben). Zur Berechnung der Durchbiegung missen allerdings die
geometrischen Abmessungen der Welle oder Achse bekannt sein. Auch die Lagerstiitzkrifte Ares und Bres
sind vorher durch den Momentsatz zu ermitteln. Diese Lagerstitzkrafte werden in kp eingegeben. Die
Durchmesser und Lingen entweder links oder rechts von der Kraft F, in mm. Der Elastizititsmodul fiir
Stahl ist mit 21000 kp/mm? als Konstante vorgegeben, kann aber natirlich auch durch Anderung der
entsprechenden Variablen an andere Materialien angepaPt werden.

Sozusagen als Zugabe wird die biegekritische Drehzahl ermittelt. Dieser Wert ist jedoch als
iiberschligig anzusehen, da das Wellengewicht in der Rechnung vernachldssigt ist.

Rir den Ergebnisausdruck stehen Ihnen verschiedene Mdglichkeiten zur Verfiigung, dabei auch die
Méglichkeit eines Ausdrucks tiber den Plotter CE-1600P. 80 kp

Ansonsten erkldrt sich das Programm selbst.
Programmablauf :

START: mit DEF A

3

LOKp |

1) Eingabe der Lagerstitzkrifte

2) Eingabe — Anzahl dér Absitze links und rechts von der Belastung F WA
i 5 ~|E
3) Eingabe der Durchmesser und Lingen links und rechts von F E
1
AUSDRIXK: mit DEF D g
of
(8]
D
€=
e
F=20kp p=—r183 &8
o o N = = ) o
3 'R I I 5 2
Ares Bres ;
=12kp 9 ) = 8kp
;. . 259
433

Al

Hingt der Fischel-Macker durch? Der Fischel-Macker, der uns nie hdngen 1aBt, hangt hier aber mal
selbst. Er hat im Fernsehen die Kunstturnweltmelster gesehen und mochte jetzt selber die
dreifache, einarmige Fischelrg@lle : HFE er das schafft weiss ich nicht,

aber wie stark er durchhingt, Lkénhen wi Bild sind alle wichtigen Daten
i dap man sofort innen kann zu rechnen. e
\ eingetragen, 50 dop bed? FISCHEL GMBH -
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Disketten - Software - Angebot der FISCHEL GmbH,Berlin

KOMFPLESE RARITHMETIK
EIN FC—1a8d FROGRAMM

—

BEST.NR. : 1683, 72
PREIS:69.-IM inkl14xMust .

Komplexe Arithmelik ist ein Hathematikprogramm, das es ermbglicht, mit
komplexcn Zuhlen zu Rechnen. Da dicses naormalerweise nicht mit normalen
Taschenrechnern mglich ist (Die Grundeinheit der komplexen Arithmetik, i,
ist eipe imaginidre Linheit, die als die Vurzel aus -1 definiert ist.
Versuchen Sie mal, das mit Ihrem Taschenrechner zu berechnen! ), bietet das

Programm,
miissen, einige Vorteile.
Die Eingabe erfolgt dabei fast wie bei einem UPN--Rechner, wobei die
Rechenfuunktionen liber entsprechenden Tastendruck angesprachen werden. Zum
Rechnen miissen die Zahlen in Normalform vorliegen. Da das Programm aber auch
das Umrechnen von Zahlen in polarer Daz'stellung, in solche in kartesischer
(normaler) Darstellung beherrscht, dirfte darin kein Nachteil liegen.

gerade fir Nichtmathematiker, die mit solchen Problemen jonglieren

Tastencade zum Programm komplexe Arithmatik ..._ £
£
E = Eingabe: 1 = Normalform 2 = Polarform HEHEH
R = Umrechnung in Normalfarm W& TR
- %X / = Rechenoperationen -
[ = Iovers: 1/x I
II = sinh x N
K = exp x =
V = n te Vurzel aus x = i,
¥ = Komplexe Zahl speichera, Hin =~ TREET
B = NI p-f =i
P = Umrechnung in lolarform :-f -_-“—__'
C = Vorzeichenwechsel HHHH
J = cosh x s "k
L = 1n x . &
X = x"n .
N = K recall gfet o
_ = Ende - .:T:'.'
Beispiele: #1 = 2 t i SQR 8 ; 42 = i g:;:;._g"
Rechenoperatioonen: W RS
Z1 +Z2 = 6 1 1 0.932 =~ i
Eingabe: Run, i, 1,2, BNTER, SQRS, ENTER, I, 1,4, ENTER, 1, ENTER, 1 —
Z1 ~ 42 = 2 1 1 2.732 ® "L_'
Z1 x 72 0.732 1 1 4,928 ifi
21 7/ Z2 = 0.369 1 i 0.525 T
2176 118 i 53.694 n =5 -
Z1°(1/2)- 1.524 1 1 0.568 n=2; k=0 e
1.524 i 0.568 ko= 1 TR
| <286 - 1 0.227 _——
sinh Z1 0.582 1 1 8. 713 . _
cash Z1 0.604 + i 3.580 i
exp 21 < 1.186 1 i 7.293 g
In Z1 S 0.073 1 i 0.714 DO not Sale I :; ik
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(~— Physikprogramnsammlung - ~
Hi

ermat mochten wir Ihnen ein Programm zur Druckfederberechnung fiir den PC-1430 vorstellen.
Leider 1st die Speicherkapazitdt dieses Rechners sehr gering, deshalb haben wir nur die wichtigsten
Daten errechnen, bzw. ausdrucken lassen kdnnen. Das Programm erfillt jedoch den Anspruch, um in einem
Konstruktionsbiro eine Druckfeder dimensionieren zu kénnen.

Als Option werden benotigt: CE-126P und RD-720

Programmname: DR.FED2
Druckfederberechnung
Dieses Programm gilt nur fir die Federstahldrante FD, VD, II, A, B, C
Das Schubmodul dieser Stdhle ist fest einprogrammiert

Eingabewerte: F1, Id, F2, L2, D, DM

Ausgabe uber: CE-126P

Im Programm verwendetes Formblatt:

" “pR FED 2" ‘ PC-1430
B oM '
DRUCKFEDERBERECHNUNG
q - =
<<5 4 % Gl o J—F
‘ s B—F R e
’ S : "A - ' TKZ =
i FBL,TIBLTKBL T car
m ;
= / 3. | | —
E a :! a w =
s K F1 H Lo £3
. — % _H I £2 s L z
, . 2=
: FBL___=
Material: L = 8L =
. Nur tir . lTIZ £ gM =
A Federstahldraht © o TBL = D/ =
FD,VD,I,A,B,C. - K1 = A =
. S¢ = C =
" EINGABE: . ; Krifte in N ;
— . DM,D,F1,0), Léngenmafe in mm ISBL__= | —
F2,L2 Spannungswerte in N/mm? ",?f = IG =
Federrate in N/mm H-'= & -

Das zwelte Programm, DR.FED8, hat den Vorteil, dap hier jeder beliebige Federwerkstoff eingesetzt
werden kann. Hierzu ist der Schubmodul des betreffenden Werkstoffes einzusetzen.
Bel Bedarf (Interesse) stehen weitere Programme aus der DR.Fed-Serie zur Verfiigung:
DR.FED3 = Druckfederwerkstoffe (mit Schubmodul und Werkstoff-Nr.)
DR.FED7 = Berechnung des Schubmoduls eines unbekannten Werkstoffes
DR.FED10 = Berechnung des Federbeiwerte U.S.VW.
Ausfihrung A (auf Kompaktcassette): DR.FED2, DIR.FED3, DR.FED7, DR.FED8, DR.FED1Q
90.-IM (inkl. 14% MWST)
Ausfihrung B (auf Kompaktcassette): DR.FED2, DR.DEF8
55.-DM (1nkl. 14% MWST)

(Auf der folgenden Seite finden Sie eine Ubersicht iber die vom Programm Dr.Fed? verwendeten und
berechneten Variablen. Siehe dazu auch das oben abgedruckte Formblatt.)
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— Physikprogramnsammlung -
Vam Programm Dr.Fed? verwendete und berechnete Variablen

Lo = Lange der unbelasteten Feder F1 = Federkraft bei Linge Ll

Ll = Lange beil F1 F2 = Federkraft bei Linge L2

L2 = Lange bei F2 FBL Th. = Theoertische Federkraft bei Blocklange
LBL = Blocklange D = Drahtdurchmesser

DM = Mittlerer Federdurchmesser DA = Aufendurchmesser der Feder

DI = Imnendurchmesser der Feder G = Schubmodul (N/Qmm)

H = Hub (mm) € = Federrate (N/mm)

51 = Federweg bis F1, Ll S2 = Federweg bis F2, L2

SBL = Federweg bis FBL TH., LBL IF = Anzahl der federnden Windungen
IG = Anzahl der gesamten Windungen W = Wickelverhdltnis

x TAU I1 = Schubspannung bei F1 (N/Qum)

x TAU I2 = Schubspannung bei F2 (N/Qmun)

X TAU IBL = Schubspannung bei FBL (N/Qmm)

X Nur fur Federn mit ruhender bzw. selten wechselnder Belastung

+ TAU K1 = Schubspannung bei F1 (N/Qmn)
+ TAU K2 = Schubspannung bei F2 (N/Qum)
+ TAU KBL = Schubspannung bei FBL (N/Qmm)

+ Mur fur Federn mit schwingender Belastung

Alle dieses_ Daten‘ kbnnen in den beigefiligten Vordruck eingetragen werden.
Dieser ergibt somit eine fast komplette Federzeichnung, nach der jeder

Federhersteller die Feder anfertigen kénnen mifte (Toleranzen, Setzverhalten
u.a. ausgenommen) .
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Alles fiir SHARP-Computer

Bitte vollstindig und lesbar ausfiillen,
unterschreiben und einsenden an Fischel GmbH,
Kaiser-Friedrich-Str. 54a, D-1000 Berlin 12

Bitte ankreuzen!?
0O Ich abonniere die Zeitschrift ~"Alles fiir SHARP Computer™ von
Z der Nr.... an (bitte unbedingt angeben!) Preis pro Jahr 72.- DM
m Ausland 84.- DM, Ubersee nach Kosten und Aufwand.
<:> Das Abonnment verlangert sich um ein Jahr, zu den dann jeweils
giltigen Bedingungen,wenn es nicht 2 Monate vor Ablauf schrift-
:’ lich gekiindigt wird.
0O Ich bestelle folgende schon erschienene Exemplare von "Alles
fir SHARP Co-puter (Stiickpreis 6.- DM, Ausland 7.- DM):
Heft-Nr.: ..., ..., .o, o.o., :
<:> Alle Preise incl. 7 % Mwst.
Iy
k Der Gesamtbetrag vonm ...... DM
t _ O liegt bar bei
= 2
C!: O liegt als Verrechnungsscheck bei (schnellste Erledigung) éﬁy
<:> O wurde am ........ auf das Postscheckkonto der Fischel GmbH, ga
Konto-Nr. 461533-103, BLZ 10010010, Postgircamt Berlin ™
\)ﬂ iiberwiesen (Bearbeitung nach Zahlungseingang) it
z/ O liegt (nur bei kleineren Betrigen) in Briefmarken oder %
internationalen Antwortscheinen bei. -
.‘t NANE: VOFNANE s s 515 905 Tremm slars 5 s 55 576 6 @ 5 @46 59 6 418 sves e wne e lore BlesTe %»
'
<.> DELRBE. sons m & 0o mimn oo s ps s s wnebe Kie » w e em s 5 aabio W5 § 553 HEBE AR
% PLZZOPTY ol i iciehab s o s ot i o ssne sl s s 5is 5 650 o715 & 8 v s reasiisqoispsioue
o Datum; UnLerSchRriFLl & .ol s s ms s sis s 6 oiaidiie orens dosabonsia e
Mir ist bekannt, daB ich diese Bestellung innerhalb von 8 Tagen
bei der Bestelladresse widerrufen kann. Zur Wahrung der Frist
geniigt die rechtzeitige Absendung. Ich bestitige dies durch
meine zwelte Unterschrift.
Diatiini; UNTErSCHIATL o .o uvienm s wie em o me 6 o o8 90 8 66 040 580 31810 Bis 95§ @
die von 14
EH*Ud~L£WHqu ‘gmd~‘hqﬁwb‘z ‘\\
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Super

Lieferanschrift:

Computerlexikon und Recorderhandbuch fir Sharp Computer,

Hiermit bestelle ich:

ANn=ahl Frodukt

PC—1500 (A)>

Die besten Frogramme fir PC-1500(A)/PC-1600 ,

ISBN 3-924327-26-2 , VK 49.- DM
PC-1500A/PC-1600 Hardwarehandbuch

’

ISBN 3-924327-13-0 , VK = 49.- DM
PC—~1500A Tips und Tricks ,
ISEN 3-924327-12-2 , VK = 49.- DM

PC-1500A Maschinensprachehandbuch
ISBN 3-924327-06-8 , VK 49.- DM
Erganzungsheft zum PC-15S00A Maschinensprachehandbuch

ISBN 3-924327-17-3 , VK =15.- DM
PC - 1500 Intern von Schlieker ,
VK = S9.- DM
FPC—1&00
FPC-14600 Systemhandbuch ,
ISBN 3-924327-31-9 , VK = 49.- DM

PC-1600 Anwendungshandbuch ,

ISBN 3-924327-55-6 , WK 49.- DM

PC—1401/702/03/21 /750

PC-1401/02 Systemhandbuch,

ISBN 3-924327-01-7,VK 3N.— DM
FPC-1401 Anwendungshandbuch,

ISBN 3-924327-08-4,VK 39.—- DM
PC-1401/02 Maschinensprachehandbuch ,

ISBN 3-924327-11-4, VK = 49.- DM :gORMAH
PC-1403 Systemhandbuch, fﬂ“‘- %

ISBN 3-924327-5&-4,VK 37.— DM
PC-1403 Anwendungshandbuch,
ISBN 3-924327-65-3,VK 49.- pm O
PC-1403 Maschinensprachehandbuch, ‘L
ISEN 3-924327-73-4,VK = 49.— DM '
’

PC-1450 Anwendungshandbuch,
ISBN 3-924327-18-1,VK 49.- DM
PC-1450 Maschinensprachehandbuch
ISBN 3-924327-23-8,VK 49.- DM
PC-1401/02/21 Maschinenspracheprogrammsammlung,

ISBN 3-924327-16-5,VK = 49.- DM
PC-1421 Begleitheft,
ISEN 3-924327-28-9,VK = 1S5.- DM
PC—2S00
PC-2500 Systemhandbuch, .
ISBN 3-924327-20-3,VK = 49.- DM

FC—13S0
FC-1350 Anwendungshandbuch,
ISBN 3-924327-15-7,VK 49.- DM

PC-1350 Maschinensprachehandbuch,
I1SBN 3-924327-10-6,VK 49.- DM
PC—124S5S/S1/&60/61
PC-1260/61 Maschinensprachehandbuch,
ISBN 3-924327-29-7,VK = 49.- DM
FPC—1100
PC-1100 Anwendungshandbuch,
ISBN Z-924327-45-9,VK = 39.- DM

13BN 3-924327-21-1,VK = 49.- DM
Basic Lehrbuch fir Sharp Computer,

ISBN 3-924327-09-2,VK = 49.- DM
Grafikhandbuch fir Sharp Computer,

ISBN 3-924327-04-1,VK = 49.- DM
Flugnavigation mit Sharp Taschencomputern,

ISBN 3-924327-78-5,VK = 49.- DM

Navigationsprogrammsammlung fir Sharp Computer,
ISBN 3-924327-49-1,VK 49.- DM
Kaufmannische Programmsammlung fir Sharp Taschencomputer,
ISBN 3-924327-75-0,VK 49.- DM
Betriebswirtschaft mit Sharp Taschencomputern,
ISBN 3-924327-69-6,VK = 49.- DM
Finanz-und Wirtschaftsprogrammsammlung fir Sharp Computer
ISBN 3-924327-30-0,VK 49.~ DM
Wertpapierverwaltung mit Sharp Taschencomputern,
ISBN 3-924327-60-2,VK A49.—~ DM
Steuerrechtsprogrammsammlung fiir Sharp Taschencomputer,
ISBN 3-924327-51-3,VK = 4%9.- DM
Lohn- und Einkommensteuer mit Sharp Taschencomputern,
ISBN 3-924327-48-3,VK 49.- DM
Fremdsprachenhandbuch fir Sharp Taschencomputer,
ISBN 3-924327-76-9,VK 49.— DM
Mathematikprogrammsammlung fir Sharp Computer,
ISBN 3-924327-25-4,VK 49.- DM
Mathematikprogrammsammlung fir Sharp Computer,
ISBN 3-924327-68-8,VK 49.- DM
Mathematikprogrammsammlung fir Sharp Computer,
ISBN 3-924327-90-4,VK 49.- DM
Statistikprogrammsammlung fir Sharp Computer,
ISBN I-924327-34-3,VK 49.- DM
Lehrer und Schul -Programmsammlung fir Sharp Computer,
ISBN 3-924327-58-0, VK 39.~ DM
Elektrotechni k-Programmsammlung fir Sharp Taschencomputer
ISBN 3-924327-46-7,VK 49.~- DM
Messdatenverarbeitung mit Sharp Taschencomputern,
ISBN 3-924327-72-6,VK 49.- DM

Band

Band

Band

Chemieprogrammsammlung fir Sharp Taschencomputer,

ISBN 3-924327-79-3,VK 49.- DM

Physikprogrammsammlung far Sharp Taschencomputer,

ISBN 3-924327-43-2,VK 49.- DM

Vermessungswesen Programmsammlung fir Sharp Taschencompute!

ISBN 3-924327-42-4,VK 49.—- DM

Vermessungswesen Frogrammsammlung fir Sharp Taschencompute!

Band 2,
Bauingenieur und Baustatik Programmsammlung fir Sharp
Computer, ISBN 3-924327-41-6,VK
Fototechnik mit Sharp Taschencomputern,

ISBN 3-924327-88-2,VK 49.- DM

49.- DM

ISBN 3-924327-8B6-6, VK

49.—- DM

Ton- und Musikprogrammsammlung fur Sharp Taschencomputer

ISBN 3-924327-83-1, VK 49.- DM

Schachprogrammsammlung fir Sharp Taschencomputer,
ISBN 3-924327-64-5,
Glicksspiel-Programmsammlung fur Sharp Taschencomputer,

VK

49.- DM

ISBN 3-924327-62-9,VK

49.- DM

101 Spiele fir Sharp Taschencomputer,
ISBN 3-924327-54-8,
Spiele fir Sharp Taschencomputer, Band 2
ISBN 3-924327-87-4,
Software Recht,

ISEN 3-924327-03-3,VK = 39.—~ DM

VK I9.— DM

VK 4%9.- DM

MZ 700/,800
MZ-700/800 Maschinensprachehandbuch,
ISBN 3-924327-07-6,VK 49.~- DM
Sharp Taschemncomputer
Al lgemein
Rechnerkopplung mit Sharp Taschencomputern,
ISBN 3-924327-80-7,VK 49.- DM
Umsetzungshandbuch fir Sharp Taschencomputer,
ISBN 3-924327-77-7,VK 4%9.- DM
Maschinensprachelehrbuch fir Sharp Taschencomputer,
ISBN 3~924327-74-2,VK 49.- DM

Datenibertragungshandbuch fir Sharp Taschencomputer,
ISBN 3-924327-63-7,VK 3%9.~ DM

Datenerfassungshandbuch fir Sharp Taschencomputer,
ISBN 3-924327-82-3,VK = 49.- DM

Datum,

CAD-und Grafikprogrammsammlung fir Sharp Taschencomputers

ISBN 3-924327-44-0,VK 49.- DM
Basic—Erweiterungen fir Sharp Taschencomputer,
ISBN 3-924327-40-8, VK 49.- DM
Schonschrift und Textverarbeitung fir Sharp Computer,
ISBN 3-924327-37-8,VK 49.- DM
Hacker —Handbuch fir Sharp Computer,
ISBN 3-924327-24-6,VK 49.— DM

Do

Fischel GmbH
Postglrokonto

4615 33 - 103 Berlin-West
(BL210010010)
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